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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Με την πάροδο των χρόνων και την εξέλιξη της τεχνολογίας σε όλους τους 

επιστηµονικούς τοµείς και κυρίως στο εκπαιδευτικό περιβάλλον υπεισέρχονται 

καινούργιες πηγές πληροφόρησης. Μέχρι πρότινος, οι πληροφορίες και η γνώση 

κατακτιόταν µέσω των βιβλίων, σήµερα όµως όλα αυτά επιτυγχάνονται κατά κύριο 

λόγω µε τη βοήθεια του διαδικτύου.  Τα µέσα τα οποία ήταν ευρέως διαδεδοµένα 

πριν από µερικά χρόνια, όπως ο δελτιοκατάλογος και η έντυπη µορφή σε βιβλία και 

περιοδικά έρχονται να αντικατασταθούν από το σύγχρονο ηλεκτρονικό κατάλογο 

OPAC (Online Public Access Catalogue) και τα ηλεκτρονικά βιβλία και περιοδικά  

(e-books και e-journal). 

 

Για την διεκπεραίωση αυτής της εργασίας θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε θερµά την 

επίκουρη καθηγήτρια και επόπτρια της πτυχιακής κα. Αφροδίτη Μάλλιαρη για την 

άµεση βοήθεια και την υποστήριξη που µας προσέφερε. Επίσης, το προσωπικό του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και της κεντρικής βιβλιοθήκης του Αλεξάνδρειο 

Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Θεσσαλονίκης για τις πληροφορίες που µας 

παρείχαν για ότι αφορά τα προγράµµατα που διατελούνται από τη βιβλιοθήκη. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στις µέρες µας οι ελληνικές ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες έχουν το πλεονέκτηµα της 

άµεσης πρόσβασης στις ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης και περισσότερες 

δυνατότητες στην ανάκτηση και αποθήκευση των πληροφοριών αυτών. Το βασικό 

πρόβληµα που επικρατεί είναι η ανάγκη εκµάθησης των τρόπων µε τους οποίους θα 

ανακτήσουν τις πληροφορίες που επιθυµούν, ώστε να τις χρησιµοποιούν 

αποτελεσµατικά οι χρήστες. Για παράδειγµα οι περισσότεροι υπερτερούν στον τρόπο 

αξιολόγησης µιας πληροφορίας, αλλά αντίθετα υστερούν στο να ανακτήσουν 

συναφείς πληροφορίες µε όσο το δυνατότερο µεγαλύτερη ακρίβεια και λιγότερο 

ανάκληση. 

 

 Αξίζει να σηµειωθεί, ότι η ανάγκη για εύρεση πληροφοριών όπως και οι 

απαιτούµενες δεξιότητες διαφέρουν από κοινωνία σε κοινωνία, από οµάδα σε οµάδα, 

από άτοµο σε άτοµο. Το επίπεδο δεξιοτήτων που απαιτείται στους ανθρώπους που 

ζουν σε αναπτυγµένες χώρες διαφέρει από το επίπεδο εκείνων που ζουν σε 

αναπτυσσόµενες ή υπανάπτυκτες χώρες. Γι’ αυτό το λόγο είναι φανερό πως οι 

αναπτυγµένες χώρες εξαρτώνται άµεσα από την πληροφορία ενώ οι αναπτυσσόµενες 

δεν επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από αυτή.(Κοροµπίλη, χ.χ.) 

 

 Κοµβικό σηµείο της διαδικασίας αυτής  αποτελεί η κριτική σκέψη που πρέπει να έχει 

ο χρήστης απέναντι στην πληροφορία. Σύµφωνα µε τον Olson (2000) τα πέντε βασικά 

στοιχεία που είναι απαραίτητα στην κριτική σκέψη είναι τα εξής: διάθεση-κριτήριο-

επιχείρηµα-λογική και άποψη. Αυτοί που σκέφτονται κριτικά έχουν τη διάθεση να 

είναι ανοιχτόµυαλοι και σκεπτικιστές έτσι ώστε να µπορούν να αξιολογούν νέες 

πληροφοριακές πηγές. Μπορούν επίσης να καταλήγουν σε δικά τους συµπεράσµατα 

βασισµένα στη δική τους εµπειρία και τις απόψεις που έχουν εντοπίσει στις 

πληροφοριακές πηγές. Επιπρόσθετα, αξίζει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε την Nansy 

Totten (1990) η κριτική σκέψη υποδηλώνει την ικανότητα: 

 

� Να αξιολογήσει τα αξιοπιστία µιας πηγής. 

� Να διακρίνει ανάµεσα σ’ ένα γεγονός και σε µία άποψη. 

� Να εντοπίσει υποθέσεις που δεν είναι φανερές . 
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� Να αναγνωρίσει την προκατάληψη, την λογική, την απάτη και την έλλειψη της 

σαφήνειας. 

 

Συνεπώς, καταλήγουµε στο δεδοµένο ότι οι χρήστες µιας Βιβλιοθήκης πρέπει να 

εκπαιδεύονται ώστε να αναπτύξουν τις δεξιότητες που απαιτούνται για να είναι σε 

θέση να ανακτήσουν και να αξιολογήσουν µια πληροφορία. Αποτέλεσµα της 

διαδικασίας αυτής είναι η εισαγωγή της Πληροφοριακής Παιδείας ή αλλιώς 

πληροφοριακού γραµµατισµού, στη ζωή των ανθρώπων. Πρόκειται λοιπόν, για έναν 

όρο που έχει συζητηθεί ευρέως σε συνδυασµό µε την εκπαίδευση και φυσικά µε την 

σηµασία της δια βίου µάθησης µέσα από τη Βιβλιοθήκη. Εξάλλου η Πληροφοριακή 

Παιδεία δεν αφορά µόνο το τοµέα της βιβλιοθηκονοµίας αλλά όλη την εκπαιδευτική 

κοινότητα και το σύνολο της κοινωνίας στην οποία ζούµε.  

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατεύεται το θέµα της Πληροφοριακής Παιδείας 

και το βαθµό συµβολής των ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µέσω των 

διαφόρων προγραµµάτων τους. Αν και η έννοια της Πληροφοριακής Παιδείας είναι 

πρόσφατη στη χώρα µας, οι σχετικές εργασίες που συντρέχουν µ’ αυτήν είναι 

διάφορες. Για παράδειγµα συνώνυµοι όροι είναι: η πληροφοριακή ευφράδεια 

(information fluency), η κατάρτιση χρηστών (user training), η βιβλιοθηκονοµική 

εκπαίδευση (library instruction), η βιβλιογραφική εκπαίδευση (bibliographic 

instruction), καθώς και οι πληροφοριακές δυνατότητες (information skills/ 

competencies). 

 

Το συγκεκριµένο θέµα επιλέχθηκε µε σκοπό να επιβεβαιώσει την ανάγκη 

εκπαίδευσης των χρηστών από τις Βιβλιοθήκες και ακόµη περισσότερο την ανάδειξη 

της έννοιας της Πληροφοριακής Παιδείας και τη διεξαγωγή της µέσα από τις 

ελληνικές ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες. Κίνητρο για την επιλογή του θέµατος 

αποτέλεσε η ενσωµάτωση του µαθήµατος της Πληροφοριακής Παιδείας στο 

πρόγραµµα σπουδών τόσο του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων 

Πληροφόρησης όσο και των άλλων τµηµάτων του Ιδρύµατος. 

 

Κατά τη διεκπεραίωση της εργασίας δεν αντιµετωπίστηκαν ουσιώδη προβλήµατα. 

Παρόλα αυτά, το µόνο σηµαντικό πρόβληµα που προέκυψε ήταν ανάµεσα στη χρήση 

των όρων Πληροφοριακή Παιδεία και Βιβλιογραφική Εκπαίδευση. Ένα µεγάλο 
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ποσοστό βιβλιοθηκονόµων διχάστηκε για την επιλογή του καταλληλότερου όρου που 

χρησιµοποιήθηκε για τα προγράµµατα αυτά. Έτσι πολλοί από αυτούς κατέληξαν στο 

συµπέρασµα ότι η Πληροφοριακή Παιδεία αποτελεί την εξέλιξη της Βιβλιογραφικής 

Εκπαίδευσης.  

 

Ο επικρατέστερος όρος που θα χρησιµοποιηθεί στη παρούσα πτυχιακή είναι  αυτός 

της «Πληροφοριακής Παιδείας (information literacy)». Όπως θα διαπιστωθεί και 

παρακάτω υπάρχει ένα εννοιολογικό ζήτηµα για το ποιος είναι ο πιο περιεκτικός 

ορισµός για να δηλωθεί η διαδικασία εκπαίδευσης των χρηστών, ώστε να γίνουν τα 

άτοµα πληροφοριακά εγγράµµατα. Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας 

χρησιµοποιείται ο όρος «Πληροφοριακή Παιδεία» διότι εµφανίζεται πιο συχνά στην 

ελληνική βιβλιογραφία.  

 

Η εργασία αυτή χωρίζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος περιλαµβάνει το θεωρητικό 

πλαίσιο και σχετίζεται µε το ρόλο της Βιβλιοθήκης και την επίδραση που ασκεί στην 

εκπαιδευτική διαδικασία και επιπλέον τα γενικά χαρακτηριστικά της Πληροφοριακής 

Παιδείας. Στο δεύτερο µέρος καταγράφεται η σχέση της Πληροφοριακής Παιδείας 

και των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών . 

 

Το πρώτο µέρος έχει χωριστεί σε εννέα κεφάλαια τα οποία είναι τα εξής:  

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στο ρόλο της Βιβλιοθήκης και του 

βιβλιοθηκονόµου και η ανάπτυξή τους µε την πάροδο του χρόνου. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο αναφέρονται οι ορισµοί της Πληροφοριακής Παιδείας, όπως διατυπώθηκαν 

από διάφορους οργανισµούς, το εννοιολογικό ζήτηµα, για τον ευρέως διαδεδοµένο 

όρο, καθώς και για τρόπους που καθιστούν ένα χρήστη ανεξάρτητο ερευνητή. Στο 

τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι υπόλοιπες µορφές Πληροφοριακής Παιδείας που 

υπάρχουν στη διεθνή βιβλιογραφία. Στο τέταρτο κεφάλαιο επισηµαίνεται η 

Πληροφοριακή Παιδεία όπως διεξάγεται σε άλλους οργανισµούς. Στο πέµπτο 

κεφάλαιο παρουσιάζονται οι εκπαιδευτικές µέθοδοι που πραγµατοποιούνται στα 

προγράµµατα που διατελούνται από τα Ιδρύµατα. 

 

 Συνεχίζοντας, στο έκτο κεφάλαιο αναφέρονται τα βασικά βήµατα για το σχεδιασµό 

ενός προγράµµατος Πληροφοριακής Παιδείας και δύο πρότυπα µοντέλα. Στο έβδοµο 

κεφάλαιο αναλύεται η κατάσταση που επικρατεί στα πανεπιστήµια της Ευρώπης και 
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της Αµερικής. Στο όγδοο κεφάλαιο περιλαµβάνεται η κατάσταση στην Ελλάδα . Στο 

κεφάλαιο εννέα αναλύονται τα πρότυπα  δεξιοτήτων που ορίζονται για την 

Πληροφοριακή Παιδεία.  

 

Στο πρώτο κεφάλαιο του δεύτερου µέρους γίνεται εκτενής αναφορά στις 

Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες και στο βαθµό συµµετοχής τους µε προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας µέσω των ιστοσελίδων τους καθώς και στον όρο που έχουν 

καθιερώσει, όταν αναφέρονται σ’ αυτά. Τέλος, στο δεύτερο κεφάλαιο 

παρουσιάζονται  οι περιπτώσεις δύο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, του Αλεξάνδρειου 

Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Θεσσαλονίκης και του Πανεπιστηµίου 

Μακεδονίας. 

 

Κατά τη συγγραφή της πτυχιακής εργασίας και για τις ανάγκες σύνταξης των 

βιβλιογραφικών παραποµπών και αναφορών χρησιµοποιήθηκε το αντίστοιχο πρότυπο 

του APA (American Pcychological Association). 
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ΜΕΡΟΣ Α’ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΥ 

 

1.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

 

Η αλλαγή στην εκπαιδευτική σκέψη, η εκρηκτική αύξηση των ηλεκτρονικών 

επιστηµονικών πληροφοριών και η ταχύτητα εξέλιξης της τεχνολογίας αποτελούν τη 

µεγάλη πρόκληση που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι Βιβλιοθήκες και ιδιαίτερα οι 

ακαδηµαϊκές. Οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα είδη 

Βιβλιοθηκών λόγω των υποδοµών και φυσικά λόγω του κοινού που καλούνται να 

εξυπηρετήσουν και το οποίο έχει αυξηµένες πληροφοριακές ανάγκες. 

 

 Αυτές οι αλλαγές οδηγούν στην αναπροσαρµοσαρµογή του ρόλου της Βιβλιοθήκης, 

συνεπώς και το ρόλο του βιβλιοθηκονόµου που οφείλει να ανταποκριθεί άµεσα στις 

νέες απαιτήσεις των χρηστών. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι εξελίξεις στον τοµέα 

της τεχνολογίας δεν έκαναν την εµφάνισή τους σπασµωδικά, αντίθετα υπήρξε µια 

προετοιµασία περίπου σαράντα χρόνων για να καταλήξει σε όλα αυτά που υπάρχουν 

σήµερα. 

 

 Το πρώτο βήµα στην εισαγωγή των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης στις 

Βιβλιοθήκες ήταν η αυτοµατοποίηση του έντυπου υλικού τη δεκαετία του 1960.  Ένα 

δεύτερο βήµα ήταν η πρόσκτηση υλικού σε ηλεκτρονική µορφή γύρω στα 1980. Το 

τρίτο στάδιο ήταν η εξ’ αποστάσεως πρόσβαση σε ψηφιακό υλικό µέσω του 

διαδικτύου το 1990, ενώ το 1995 µέσω του Παγκόσµιου Ιστού (World Wide Web). 

Από το σηµείο αυτό και µετά εµφανίζονται οι µεγάλες αλλαγές των τεχνολογιών και 

των τηλεπικοινωνιών που αλλάζουν ριζικά τη «φύση» της Βιβλιοθήκης. 

 

Παρατηρώντας, τον εκπαιδευτικό ρόλο της Βιβλιοθήκης, τα δεδοµένα έχουν αλλάξει 

οπότε οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες πρέπει να τροποποιήσουν τις λειτουργίες τους για 

να ικανοποιήσουν σε µεγαλύτερο βαθµό το κοινό τους και µε επάρκεια.. Εποµένως, ο 

παιδαγωγικός ρόλος πρέπει να επεκτείνει τα όριά του και να προσαρµοστεί σύµφωνα 

µε τις ανάγκες των χρηστών οι οποίες χρόνο µε το χρόνο διαφοροποιούνται. Κεντρικό 
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σηµείο στην εκπαιδευτική διαδικασία µέσω µιας Βιβλιοθήκης είναι η παροχή της 

Πληροφοριακής Παιδείας. Στη σηµερινή µορφή της  Βιβλιοθήκης, η υποστήριξη των 

χρηστών από τους βιβλιοθηκονόµους δεν αρκείται µόνο στην απόκτηση της 

πληροφορίας αλλά κυρίως αποσκοπεί στην ανάπτυξη δεξιοτήτων που θα 

καταστήσουν τους χρήστες ικανούς και θα έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται τις 

πληροφορίες. 

 

 

1.2 Ο ΡΟΛΟΣ  ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΥ 

 

Στον 21ο αιώνα διάφορα επαγγέλµατα αναδιοργανώνονται αφού, λόγω των 

επιστηµονικών εξελίξεων, χάνουν τον πρωταρχικό τους στόχο και προφίλ και 

επεκτείνονται σε νέες δραστηριότητες. Ένα από αυτά τα επαγγέλµατα είναι και αυτό 

του βιβλιοθηκονόµου που επηρεάστηκε άµεσα από την εισαγωγή της τεχνολογίας της 

πληροφόρησης. 

 

Ο παραδοσιακός ρόλος του βιβλιοθηκονόµου έχει εξελιχθεί από φύλακα της 

πληροφόρησης, σε ειδικό σε θέµατα έρευνας και αναζήτησης πληροφοριών. Κάποτε 

η καθηµερινότητα του επαγγέλµατος είχε να κάνει µόνο µε τις βιβλιοθηκονοµικές 

εργασίες, όπως η καταλογογράφηση, η ταξινόµηση, η θεµατική ευρετηρίαση, η 

εξυπηρέτηση χρηστών. Σήµερα πολλοί βιβλιοθηκονόµοι ασχολούνται µε τη 

διαχείριση συστηµάτων, το σχεδιασµό ιστοσελίδων, τη βιβλιογραφική εκπαίδευση ή 

ακόµα και την Πληροφοριακή Παιδεία, την έρευνα σε βάσεις δεδοµένων και πάνω 

απ’ όλα το διαδίκτυο. 

 

Κατά συνέπεια, διαπιστώνεται η µεγάλη αναβάθµιση στις δυνατότητες που πρέπει να 

κατέχει ο σηµερινός βιβλιοθηκονόµος σε σύγκριση µε τις δυνατότητες που τον 

χαρακτήριζαν πριν από χρόνια. «Παραδοσιακά, οι υπηρεσίες πληροφόρησης των 

βιβλιοθηκονόµων, εστιαζόταν στο να βοηθούν τους χρήστες να εντοπίσουν το υλικό 

που βρισκόταν πάνω στα ράφια και µέσα στο κτίριο της Βιβλιοθήκης. Με την εµφάνιση 

της ηλεκτρονικής Βιβλιοθήκης οι βιβλιοθηκονόµοι πρέπει όχι µόνο να εκπαιδεύουν 

τους χρήστες για τις πηγές πληροφόρησης που βρίσκονται µέσα στη Βιβλιοθήκη αλλά να 

υποδεικνύουν ταυτόχρονα την ύπαρξη άλλων πηγών πληροφόρησης καθώς και τον 

τρόπο πρόσβασης σε αυτές. Πρέπει να κάνουν γνωστούς στους χρήστες άλλους 
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τοπικούς, εθνικούς και διεθνείς καταλόγους και παντός είδους ηλεκτρονικές βάσεις 

πληροφόρησης βοηθώντας τους έτσι να έχουν πρόσβαση στη µέγιστη δυνατή 

πληροφόρηση» (Rapple,1997 αναφέρεται σε Ανδρέου,2005) 

 

Οι νέες τεχνολογίες έχουν διευρύνει τα όρια της εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως 

διαπιστώνεται από τη χρήση του όρου «Πληροφοριακή Παιδεία» αντί της 

«Βιβλιογραφικής εκπαίδευσης» που χρησιµοποιούσαν µέχρι πρόσφατα. Με δεδοµένη 

την ανάγκη εκπαίδευσης των χρηστών και παράλληλα την ανάγκη ένταξης της 

Πληροφοριακής Παιδείας σε προγράµµατα σπουδών στα Ιδρύµατα της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες αναλαµβάνουν νέες ευθύνες. Πρέπει να 

γίνει µια µεγάλη αλλαγή και να προσαρµοστούν οι υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης στις 

νέες εξελίξεις και τις διαφοροποιηµένες πλέον ανάγκες των χρηστών.  

 

Οι νέες υπηρεσίες που έχουν εισέλθει στη Βιβλιοθήκη, και κυρίως στον τοµέα της 

εκπαίδευσης, δίνουν στον βιβλιοθηκονόµο έναν πιο ενεργό ρόλο, όπου σύµφωνα µε 

τα νέα δεδοµένα ο ρόλος του γίνεται πιο σύνθετος και απαιτεί περισσότερες 

δεξιότητες. Οι βιβλιοθηκονόµοι για να είναι αποτελεσµατικοί θα πρέπει οι ίδιοι να 

γνωρίζουν να χρησιµοποιούν και να διαχειρίζονται την αχανή ποσότητα 

πληροφοριών που είναι διαθέσιµη. Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης απαιτείται να έχει 

την κατάλληλη εµπειρία και γνώση για να µπορέσει να υποστηρίξει το έργο του, την 

εκπαίδευση των χρηστών. 

 

Σε γενικές γραµµές ο βιβλιοθηκονόµος οφείλει να είναι εύκαµπτος και δηµιουργικός, 

να έχει επικοινωνιακά προσόντα, εκπαιδευτική ικανότητα καθώς και ικανότητα 

σχεδιασµού µιας διδασκαλίας. Μα πάνω απ’ όλα ο βιβλιοθηκονόµος πρέπει να έχει 

τη δυνατότητα να διδάξει στους χρήστες πώς να εντοπίσουν, να αξιολογήσουν και να 

χρησιµοποιήσουν τις πληροφορίες σωστά. Με άλλα λόγια να τους διδάξουν πώς να 

γίνουν αποτελεσµατικοί και ανεξάρτητοι ερευνητές. Επιπλέον, κάθε βιβλιοθηκονόµος 

που θέλει να είναι υπεύθυνος και σωστός στα καθήκοντά του, θα πρέπει να 

ενηµερώνεται συνεχώς για τις νέες τεχνολογίες και όχι µόνο στο τοµέα της 

βιβλιοθηκονοµίας, αλλά και στους τοµείς που είναι άρρηκτα συνδεδεµένοι µε αυτή. 

Αυτό πραγµατοποιείται µε συνεχή εκπαίδευση και επιµόρφωση: µε σεµινάρια, 

συµµετοχή σε συνέδρια, µελέτη και έρευνα νέων δεδοµένων και φυσικά προσωπικό 

χρόνο προετοιµασίας. Όλα αυτά βέβαια έχουν ως στόχο(Ανδρέου & Γαϊτάνου, 2008): 
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� Τη συνεχή ενηµέρωση και απόκτηση νέων επαγγελµατικών γνώσεων. 

� Την προσαρµογή στα νέα δεδοµένα και τις νέες απαιτήσεις του επαγγέλµατος. 

� Τη συνεχή µελέτη των βασικών αρχών του επαγγέλµατος. 

� Την προσωπική και όχι µόνο ανάπτυξη του βιβλιοθηκονόµου. 

 

Σύµφωνα µε τους Mills και Bannister (2001)  ένας βιβλιοθηκονόµος πρέπει να έχει 

τις εξής 8 διαστάσεις : 

1. «φύλακας της συλλογής» (keeper of the collection) 

2. «δηµιουργός ανεξάρτητων και αυτόνοµων χρηστών» (creator of independent) 

3. «πλοηγός της γνώσης» (knowledge navigator) 

4. «τεχνικός διαχειριστής της πληροφορίας» (knowledge technician) 

5. «διανοµές του υλικού» (document deliverer) 

6. «επιµορφωτής ακαδηµαϊκών και εκπαιδευτής σπουδαστών» (educator) 

7. «ανατροφοδότης και αξιολογητής της πληροφορίας» (interactive partner-

filterer and evaluator) 

8. «διαθέτης της πληροφορίας» (information provider) 

 

Ο ρόλος των βιβλιοθηκονόµων στο νέο µαθησιακό περιβάλλον πρέπει να είναι 

ενεργός και δυναµικός. Οι βιβλιοθηκονόµοι είναι αναµφισβήτητα οι πλέον ειδικοί για  

να συλλέγουν, να αξιολογούν και να παρέχουν πρόσβαση στην πληροφορία γεγονός 

που τους καθιστά πολύτιµους σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον. Εξάλλου ας µην 

ξεχνάµε ότι  η οργάνωση της πληροφορίας είναι η ειδικότητα των βιβλιοθηκονόµων. 

Συνεπώς, σ’ αυτό το σηµείο αξίζει να επισηµανθεί µία υπηρεσία της Βιβλιοθήκης που 

είναι παράλληλη µε την εκπαίδευση και αποτελεί µία καλή ευκαιρία για τους 

βιβλιοθηκονόµους να αναπτύξουν νέες συνεργασίες που θα επιφέρουν πολλαπλά 

οφέλη. 

 

Ένα από αυτά τα οφέλη είναι και η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση η οποία 

διεκπεραιώνεται µε τη βοήθεια του ταχυδροµείου, του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

(διαδίκτυο), της τηλεόρασης, των βίντεο, των ηλεκτρονικών υπολογιστών και της 

τηλεδιάσκεψης. Σ’ αυτού του είδους την εκπαίδευση ο εκπαιδευόµενος µπορεί να έχει 

µικρή ή και καθόλου διαπροσωπική σχέση µε τον εκπαιδευτή του. Τα µαθήµατα 
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γίνονται κατά κύριο λόγω µε τη βοήθεια ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή και του 

διαδικτύου. Έτσι, η συµβολή της Βιβλιοθήκης εµφανίζεται µέσα από συνεργασίες ή 

οµαδικές εργασίες. 

  

Παρακάτω παρατίθενται οι αρµοδιότητες του επαγγέλµατος όσον αφορά την εξ’ 

αποστάσεως εκπαίδευση:    

 

� Να παρέχουν συµβουλές και οδηγίες για τις ηλεκτρονικές πηγές και το ψηφιακό 

υλικό στο οποίο οι φοιτητές µπορούν να έχουν πρόσβαση. 

� Να προσφέρουν κατάλληλα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας. 

� Να εξασφαλίσουν πληροφόρηση για τα διάφορα είδη µαθησιακών πηγών που 

θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν συνυπολογίζοντας τον τόπο, το χρόνο αλλά 

και τον τρόπο διάθεσης. 

� Να επιβεβαιώνουν ότι το προσωπικό της Βιβλιοθήκης γνωρίζει για τα νέα 

προϊόντα και τους νέους τρόπους παράδοσης του εκπαιδευτικού υλικού προτού 

να διατυπωθούν τα πρώτα αιτήµατα των φοιτητών. 

� Να διαπραγµατευτούν οικονοµικά συµφέρουσες συµφωνίες για on-line 

πρόσβαση σε βιβλιογραφικές βάσεις και σε βάσεις πλήρους κειµένου. 

� Να παρέχουν πληροφόρηση για τη διάθεση και τη πρόσβαση σε άλλες 

υποστηρικτικές υπηρεσίες που παρέχονται από το πανεπιστήµιο ή από άλλες 

κοινότητες. 

 

∆εν θα µπορούσε να παραλειφθεί στο κεφάλαιο αυτό και η  συνεχιζόµενη εκπαίδευση 

(continuing education) που είναι απαραίτητη διαδικασία στο επάγγελµα του 

βιβλιοθηκονόµου. Είναι κοινή η διατύπωση ότι οι γνώσεις που αποκτώνται κατά την 

αρχική εκπαίδευση διαρκούν και εφαρµόζονται σε πέντε χρόνια επαγγελµατικής ζωής 

(Φραντζή, 1996). Από εκεί και πέρα είναι θέµα ιδιοσυγκρασίας του επαγγελµατία-

βιβλιοθηκονόµου να ασχοληθεί και µε τη διαρκή επιµόρφωση. Αξίζει βέβαια να 

αναφερθεί ότι σήµερα  τα ελληνικά πανεπιστήµια συµµετέχουν σε δραστηριότητες 

διαρκής επιµόρφωσης µέσω κάποιων προγραµµάτων όπως το Socrates και Leonardo 

Da Vinci ή µέσω του Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.  
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Μετά το 1999 το πρόγραµµα Erasmus (πρόγραµµα παρακολούθησης µαθηµάτων από 

σπουδαστές σε πανεπιστήµιο άλλης χώρας) διαχωρίστηκε  στο πρόγραµµα Socrates, 

στο οποίο πραγµατοποιούνται προγράµµατα παρακολούθησης µαθηµάτων, και το 

Leonardo Da Vinci, στο οποίο πραγµατοποιείται η πρακτική άσκηση. Το πρόγραµµα 

Socrates είναι ένα κοινοτικό πρόγραµµα που στοχεύει στην ανάπτυξη της 

Ευρωπαϊκής διάστασης της παιδείας. Αποστολή του είναι η βελτίωση της ποιότητας 

της εκπαίδευσης, η προώθηση της δια βίου µάθησης, η ενθάρρυνση της πρόσβασης 

όλων στην εκπαίδευση και η απόκτηση αναγνωρισµένων προσόντων και ικανοτήτων 

µέσα από τη συνεργασία των κρατών µελών. Από την άλλη, το πρόγραµµα Leonardo 

Da Vinci προωθεί την οικοδόµηση της "Ευρώπης της γνώσης" και συµβάλλει µε την 

εφαρµογή του στην ενίσχυση του Ευρωπαϊκού χώρου συνεργασίας στους τοµείς της 

εκπαίδευσης και της κατάρτισης. Υποστηρίζει δραστήρια τις πολιτικές της δια βίου 

κατάρτισης που εφαρµόζουν τα κράτη µέλη. Στηρίζει τις καινοτόµες πρωτοβουλίες 

διακρατικού χαρακτήρα για την ανάπτυξη των απαραίτητων γνώσεων, ικανοτήτων 

και δεξιοτήτων που βοηθούν το άτοµο να ενταχθεί µε επιτυχία στην αγορά εργασίας 

και να ασκήσει πλήρως την πολιτική του ιδιότητα. 

Για να ολοκληρωθεί η διδασκαλία της Πληροφοριακής Παιδείας δεν επαρκεί µόνο η 

διαρκής επιµόρφωση των βιβλιοθηκονόµων αλλά και η κατάλληλη συνεργασία που 

θα επιφέρει το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα. Τα αποτελέσµατα θα παρατηρηθούν αν 

οι βιβλιοθηκονόµοι συνεργαστούν µε τους εκπαιδευτικούς και αυτή η αµφίδροµη 

σχέση τους θα βασίζεται στους ίδιους στόχους που είναι: 

� Η επιµόρφωση των φοιτητών, 

� Η ανάπτυξη δεξιοτήτων για αναζήτηση πληροφοριών, 

� Η προσπάθεια για µία κοινωνία σωστά πληροφορηµένων πολιτών. 

Οι βιβλιοθηκονόµοι που έχουν αναλάβει την ευθύνη για την εφαρµογή του 

προγράµµατος της Πληροφοριακής Παιδείας, θα πρέπει να έχουν αναπτύξει το 

κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό που θα δοθεί στους εκπαιδευτικούς και θα τους 

βοηθήσει να κατανοήσουν και να αξιολογήσουν τα οφέλη µίας  τέτοιας συνεργασίας.  

Παρ’ όλα αυτά όµως έχει δηµιουργηθεί ένα ζήτηµα για το ποιος είναι ο 

καταλληλότερος να διδάξει στα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας. Οι απόψεις 

πολλές φορές διίστανται γιατί αρκετοί θεωρούν πως πρέπει να αλλάξει η ήπια στάση 
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των βιβλιοθηκονόµων και να µπουν πιο δυναµικά στις ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες. 

Έτσι δηµιουργείται φτωχή, η εικόνα των βιβλιοθηκονόµων σε σχέση µε την εικόνα 

άλλων επαγγελµατιών στη συνείδηση της κοινωνίας, όπως έχει  αποδειχτεί σε έρευνα 

που έχει διεξαχθεί από την IFLA(International Federation of Library Association and 

Institutions)(Φραντζή, 1996). Παρόλα αυτά, στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία 

κυριαρχεί η άποψη ότι το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα της Πληροφοριακής 

Παιδείας θα δοθεί µε τη συνεργασία βιβλιοθηκονόµων και  εκπαιδευτικών. 

Σύµφωνα µε το Winner (1998 αναφέρεται σε Κοροµπίλη χ.χ.) η συνεργασία ανάµεσα 

στο εκπαιδευτικό προσωπικό και στο βιβλιοθηκονόµο είναι απαραίτητη για ένα 

επιτυχηµένο πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας. Αυτή η συνεργασία µπορεί να 

επιτευχθεί µε τις παρακάτω µεθόδους:  

� Βελτίωση της επικοινωνίας ανάµεσα σε εκπαιδευτικό προσωπικό και 

βιβλιοθηκονόµους αναθέτοντας εκπροσώπους του εκπαιδευτικού προσωπικού να 

εργαστούν µε τους βιβλιοθηκονόµους οι οποίοι έχουν παρόµοιο θεµατικό 

υπόβαθρο. 

� Βιβλιοθηκονόµοι που εργάζονται µε µέλη εξουσιοδοτηµένων οµάδων  από 

εθνικές ή επιστηµονικές οργανώσεις για εντοπισµό των πληροφοριακών 

δεξιοτήτων που προτείνονται ή απαιτούνται από τα προγράµµατα τα οποία έχουν 

επιθεωρηθεί ή αναθεωρηθεί από αυτές τις οργανώσεις. 

� Αναγνώριση από µέρους της διοίκησης της σπουδαιότητας της Πληροφοριακής 

Παιδείας στο επιστηµονικό αντικείµενο ως µέρος της ανάπτυξης του 

εκπαιδευτικού προγράµµατος. 

� Αποδοχή και υποστήριξη οµαδικής διδασκαλίας βιβλιοθηκονόµων και 

εκπαιδευτικού προσωπικού, και ενίσχυση των επαγγελµατικών συνδέσµων 

βιβλιοθηκονόµων µε τα εκπαιδευτικά τµήµατα. 

 

Συµπερασµατικά θα µπορούσε να ειπωθεί ότι οι Βιβλιοθήκες βρίσκονται σε περίοδο 

αλλαγών και οι βιβλιοθηκονόµοι καλούνται να ανταποκριθούν στο σύγχρονο 

περιβάλλον προκειµένου να πετύχουν  την αποστολή τους. Όσον αφορά το µέλλον, οι 

δύο πλευρές της Βιβλιοθήκης όπως παρουσιάζονται σήµερα, µε τη χρήση των 

τεχνολογικών εργαλείων, εστιάζονται στον ρόλο της διδακτικής Βιβλιοθήκης, ως 
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οργανισµού µάθησης, ως ενδιάµεσου µεταξύ δηµιουργού και χρήστη της 

πληροφορίας και της γνώσης. 

 

Οι Grawford και Gorman (1995 αναφέρεται σε Κατσιρίκου, 2001) τονίζουν ότι ο 

βιβλιοθηκάριος που σκοπεύει στο µέλλον θα πρέπει κατ’ αρχήν: 

 

� Να θυµάται ότι η ανθρώπινη υπηρεσία προς ανθρώπινα όντα και κοινότητες είναι 

η πρώτη αιτία ύπαρξης της Βιβλιοθήκης. 

� Να αναγνωρίζει ότι η γνώση και η κατανόηση είναι οι θεµελιώσεις της 

Βιβλιοθήκης και όχι τα δεδοµένα και η πληροφορία. 

� Να αµύνεται των βασικών ηθικών αρχών της βιβλιοθηκονοµίας: ισότητα στην 

πρόσβαση, στα υλικά και στις πηγές, υπηρεσίες, συνεργασία και πνευµατική 

ελευθερία. 

� Να υπερηφανεύεται για τον τρόπο που οι βιβλιοθηκάριοι τίµησαν την αποστολή 

τους ανά τους αιώνες και να δέχεται το βάρος της αποστολής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ, ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 

 

Έχοντας προσδιορίσει το ρόλο του βιβλιοθηκονόµου και της Βιβλιοθήκης στη 

σύγχρονη εποχή, κρίνεται απαραίτητο στο κεφάλαιο που ακολουθεί να γίνει αναφορά 

σε ορισµούς που σχετίζονται άµεσα µε τη διεκπεραίωση του ρόλου της Βιβλιοθήκης, 

δηλαδή τη διδασκαλία και την Πληροφοριακή Παιδεία. 

 

2.1 ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ 

 

∆εν θα µπορούσε κανείς να αναφερθεί στην Πληροφοριακή Παιδεία χωρίς αρχικά να 

διευκρινιστεί η σηµασία του όρου διδασκαλία, καθώς είναι δύο όροι άρρηκτα 

συνδεδεµένοι και ο πρώτος δεν είναι ολοκληρωµένος χωρίς το δεύτερο.  

 

∆ιδασκαλία είναι «Το σύνολο των ενεργειών που κάνει ο δάσκαλος για να προκαλέσει, 

να ενισχύσει και να προωθήσει την µάθηση»(Gagne, 1970 αναφέρεται σε Ανδρέου 

2005). Ένας ακόµη ορισµός είναι: «Μια εκφραστική προσαγόρευση από άνθρωπο 

προς  άνθρωπο, µε καθορισµένο χαρακτήρα που έχει την έννοια της µετάδοσης 

συγκεκριµένης γνώσης και η οποία εξυπηρετεί ένα συγκεκριµένο σκοπό, να 

προκαλέσουν µάθηση» (Opahle, 1976 αναφέρεται σε Ανδρέου,2005). 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ 

 

Η Πληροφοριακή Παιδεία ορίζεται ως «η κατανόηση και απόκτηση των δυνατοτήτων 

που επιτρέπουν σε ένα άτοµο, να αναγνωρίζει πότε χρειάζεται κάποιες συγκεκριµένες 

πληροφορίες, καθώς επίσης και η ικανότητα να αξιολογεί και να χρησιµοποιεί 

αποτελεσµατικά τις απαιτούµενες πληροφορίες». Εµπεριέχει δηλαδή και την κατοχή 

βασικών δεξιοτήτων χρήσης υπολογιστών, αλλά και τις δυνατότητες επικοινωνίας,  

αναζήτησης και ανάκτησης των απαιτούµενων πληροφοριών. (ALA, 2004). 

 

Το σύνολο των δυνατοτήτων αυτών πρέπει να έχει ένα άτοµο, ώστε να είναι σε θέση:   
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� Να καθορίζει την φύση και την έκταση της πληροφόρησης που χρειάζεται. 

� Να αξιολογεί την απαιτούµενη πληροφόρηση αποτελεσµατικά και αποδοτικά.  

� Να αποτιµά την πληροφόρηση και τις πηγές της µε κριτική σκέψη, να 

ενσωµατώνει την επιλεγµένη πληροφόρηση στην δική του γνωστική βάση. 

� Να γνωρίζει τα οικονοµικά, νοµικά, κοινωνικά και ηθικά ζητήµατα που 

περιβάλουν την χρήση πληροφοριών. 

� Να χρησιµοποιεί την πληροφόρηση αποτελεσµατικά για να επιτελέσει ένα 

συγκεκριµένο σκοπό. 

 

 

Η πρώτη χρήση του όρου έγινε το 1974 όταν ο Paul Zurkowski, πρόεδρος της 

Ένωσης Βιοµηχανίας της Πληροφορίας εισήγαγε τον όρο «information literacy» σε 

πρόταση που υπέβαλε στην Εθνική Επιτροπή για τις Βιβλιοθήκες και την Επιστήµη 

της Πληροφόρησης. Σύµφωνα µε τον Zurkowski «οι άνθρωποι που έχουν καταρτιστεί 

στην εφαρµογή των πηγών πληροφόρησης στην εργασία τους µπορούν να 

αποκαλούνται πληροφοριακώς εγγράµµατοι. Έχουν µάθει τεχνικές και δεξιότητες για 

την αξιοποίηση ευρείας κλίµακας εργαλείων πληροφόρησης, καθώς και των βασικών 

πηγών για τη διαµόρφωση πληροφοριακών λύσεων στα προβλήµατά τους» 

 

Μέχρι το 1980 η παροχή βιβλιογραφικής εκπαίδευσης, αποτελούσε ένα συνεχές θέµα 

στη βιβλιογραφία που αφορούσε τη βιβλιοθηκονοµία. Η Association College and 

Research Libraries’ Bibliographic Instruction Task Force (1987) έχει ορίσει το ρόλο 

της βιβλιογραφικής εκπαίδευσης, η οποία δεν παρέχει µόνο δεξιότητες στους µαθητές 

για να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους, αλλά τους ετοιµάζει να µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν την πληροφορία για όλη τους τη ζωή.  

 

Μετά το 1980, υπήρξε µια στροφή στις ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες και άρχισε να 

χρησιµοποιείται ο όρος Πληροφοριακός Γραµµατισµός. Πολλοί βιβλιοθηκονόµοι 

θεωρούν ότι  ο όρος Πληροφοριακή Παιδεία αποτελεί εξέλιξη του όρου εκπαίδευση 

χρηστών ή βιβλιογραφική εκπαίδευση και εστιάζουν στο να βοηθήσουν τους 

φοιτητές  να κατανοήσουν όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφοριακές πηγές και 

ιδιαίτερα τον τρόπο αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών από αυτές. Σύµφωνα 

µε τα παραπάνω αντιλαµβάνεται κανείς ότι οι όροι εκπαίδευση χρηστών και 

βιβλιογραφική εκπαίδευση αποτελούν εργαλεία που µπορούν να συµβάλλουν στην 
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ανάπτυξη δεξιοτήτων της Πληροφοριακής Παιδείας. 

 

Για να κατανοήσει κανείς καλύτερα τις οµοιότητες και τις διαφορές που υπάρχουν 

ανάµεσα σ’  αυτούς τους όρους ακολουθεί το κεφάλαιο εννοιολογικό ζήτηµα. 

    

2.2  ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 

 

Πριν ξεκινήσει να περιγράφεται η διαδικασία της Πληροφοριακής Παιδείας θα πρέπει 

να ξεκαθαριστεί το εννοιολογικό ζήτηµα που έχει προκύψει τα τελευταία χρόνια  

γύρω από αυτό το θέµα. Η εκπαίδευση των χρηστών υπήρχε ως διαδικασία µε τον 

όρο "βιβλιογραφική εκπαίδευση χρηστών" το λεγόµενο B.I.(Bibliographic 

Instruction). Από το 2006 και έπειτα όµως εµφανίστηκε και παράλληλα επικράτησε ο 

όρος "Πληροφοριακή Παιδεία". Στην ουσία είναι δύο έννοιες παράλληλες όπου θα 

έλεγε κανείς ότι η δεύτερη περιλαµβάνει την πρώτη.  

 

Στην αγγλική γλώσσα όταν γίνεται αναφορά στον όρο“information literacy” στην 

πραγµατικότητα εννοείται ο όρος “Πληροφοριακή Παιδεία”, ο όρος αυτός όµως µε τα 

ελληνικά δεδοµένα µεταφράζεται και µε άλλες έννοιες όπως «πληροφοριακός 

γραµµατισµός» ή «πληροφοριακός αλφαβητισµός». 

 

Σύµφωνα µε την UNESCO ο όρος “literacy” είναι η ικανότητα να εντοπίζουν, να 

κατανοούν, να ερµηνεύουν, να δηµιουργήσουν, να επικοινωνούν, να υπολογίζουν και 

να χρησιµοποιούν τα έντυπα υλικά που συνδέονται µε διαφορετικά πλαίσια. Ο 

αλφαβητισµός συνεπάγεται µε τη συνεχή µάθηση ώστε να µπορέσει το άτοµο να 

επιτύχει του στόχους, για την ανάπτυξη του ή τις γνώσεις και τις δυνατότητες, και να 

συµµετάσχει πλήρως στην ευρύτερη κοινωνία. 

 

Προκειµένου να αντιληφθεί κανείς τις διαφορές µεταξύ της βιβλιογραφικής 

εκπαίδευσης χρηστών και της Πληροφοριακής Παιδείας παρακάτω παρουσιάζεται 

ένας συγκριτικός πίνακας, ο οποίος περιλαµβάνει τις παραµέτρους που καλύπτουν οι 

δύο όροι:   
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Πίνακας 3:∆ιαφορές ανάµεσα στην Βιβλιογραφική εκπαίδευση των χρηστών και 

στην Πληροφοριακή Παιδεία. 

Βιβλιογραφική Εκπαίδευση 

Χρηστών 

Πληροφοριακή Παιδεία 

Η γνωριµία µε τη Βιβλιοθήκη είναι 

απαραίτητη: ο χρήστης 

παρακολουθεί. 

Η άποψη του χρήστη είναι ουσιαστική: τι 

είδους γνώσεις χρειάζεται για την εργασία 

του. 

Η εκπαίδευση γίνεται από το 

προσωπικό της Βιβλιοθήκης. 

Είναι απαραίτητη  συνεργασία διδασκόντων 

και βιβλιοθηκονόµων. 

Η διδασκαλία αποτελεί δευτερεύον 

χαρακτηριστικό της εργασίας µας. 

∆ίνεται έµφαση στις παιδαγωγικές δεξιότητες 

που µπορεί να αναπτύξουν οι Βιβλιοθήκες.  

∆ιδασκαλία χωρίς συντονισµό. Ανάπτυξη προτύπων ως βάση για συνεργασία 

µεταξύ των Βιβλιοθηκών τόσο εθνικά όσο και 

διεθνώς. 

 

 

Στο πίνακα 3 (Sinikara & Farvelainen, 2003 αναφέρεται σε Βαρδακώστα & 

Τσουµπρακάκου, 2008) παρουσιάζονται οι διαφορές που προκύπτουν από την 

εξέλιξη της εκπαίδευσης των χρηστών σε αναλογία µε την Πληροφοριακή Παιδεία. 

Πριν εµφανιστεί η έννοια της Πληροφοριακής Παιδείας η εκπαίδευση ήταν µια 

διδασκαλία ανοργάνωτη από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης µε σκοπό την γνωριµία 

των φοιτητών µε το χώρο της. Σήµερα, οι Βιβλιοθήκες έχοντας εξειδικευτεί  σε 

προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας ενδιαφέρονται για τις ανάγκες του χρήστη 

και  αφουγκράζονται τις απόψεις τους. Η συνεργασία τους µε τους εκπαιδευτικούς 

είναι απαραίτητη γιατί βελτιώνουν τις πληροφοριακές δεξιότητες του φοιτητή. 

Επιπλέον, βασικό πλεονέκτηµα είναι η ανάπτυξη διεθνών προτύπων συνεργασίας 

µεταξύ των Βιβλιοθηκών. 

 

Πολλοί ταυτίζουν την Πληροφοριακή Παιδεία µε την εκπαίδευση στη χρήση της 

Βιβλιοθήκης ή ακόµα και µε τη χρήση των Η/Υ(Ηλεκτρονικών Υπολογιστών) είναι 

όµως µία λανθασµένη εντύπωση γατί ο όρος της Πληροφοριακής Παιδείας είναι 

ευρύτερος και  αποσκοπεί στη δηµιουργία αυτόνοµων διαχειριστών της πληροφορίας. 

Όπως έχει διαπιστωθεί οι φοιτητές διαθέτουν ελάχιστη εµπειρία στη σύνθεση 



 26

επιστηµονικών εργασιών καθώς και στη συστηµατική βιβλιογραφική έρευνα. 

Συνεπώς, οι ελλείψεις αυτές καθιστούν τόσο το  θεσµό της Βιβλιοθήκης όσο και το 

ρόλο των βιβλιοθηκονόµων για την καλλιέργεια των ικανοτήτων των φοιτητών να 

διαχειρίζονται αυτόνοµοι  την πληροφόρηση µε κριτικό τρόπο. Το βασικό θέµα 

λοιπόν, είναι να διδαχθούν τις κατάλληλες στρατηγικές που θα συµβάλλουν εκτός 

των άλλων και στη δια βίου µάθηση των νέων. 

 

Πρώτη ενότητα δεξιοτήτων που πρέπει να οριστεί είναι η αναζήτηση στοιχείων. Ο 

εντοπισµός υλικού δεν θεωρείται µία απλή ενέργεια που µπορεί να κάνει 

αποτελεσµατικά και αυτόνοµα ο φοιτητής. Η άµεση βοήθεια του βιβλιοθηκονόµου 

είναι αναγκαία για να διερευνηθεί σε βάθος το θέµα που επιθυµεί να ψάξει ο 

φοιτητής. Είναι γνωστό ότι οι φοιτητές πραγµατοποιούν τις έρευνές τους µε βάση το 

γενικό θέµα που τους ενδιαφέρει και δεν επικεντρώνονται σε στενότερους όρους, 

ώστε να έχουν µεγαλύτερη ακρίβεια µε λιγότερα αποτελέσµατα. Τη λύση για µία 

σωστή έρευνα λοιπόν, θα τη δώσει ο βιβλιοθηκονόµος όπου θα διδάξει το φοιτητή να 

ψάχνει στις θεµατικές επικεφαλίδες. Η λογική των θεµατικών επικεφαλίδων είναι να 

εξειδικεύσει τον γενικό όρο, ώστε να συγκεκριµενοποιηθεί το εκάστοτε θέµα. Επίσης, 

πρέπει να διευκρινιστούν και τα ειδικότερα ερωτήµατα που αποσαφηνίζουν 

περισσότερο το θέµα. Φυσικά, σκοπός αυτών των ερωτηµάτων είναι να δηµιουργηθεί 

µία ουσιαστική συζήτηση µεταξύ του χρήστη και του βιβλιοθηκονόµου. 

 

Αφού λοιπόν έχουν προσδιοριστεί οι καταλληλότεροι όροι σειρά έχει η σωστή 

σύνδεσή τους για να ανακτηθούν τα αναµενόµενα  αποτελέσµατα. Σηµαντικό ρόλο σ’ 

αυτό το σηµείο παίζουν οι τελεστές Boolean όπου µε την κατάλληλη εφαρµογή τους 

προκύπτει η πληρέστερη κάλυψη του θέµατος.  

 

 Το επόµενο στάδιο είναι η κριτική αξιολόγηση των πηγών που από κάποιους 

θεωρείται το δυσκολότερο βήµα σε µία έρευνα.  Για να αξιολογηθούν σωστά οι πηγές 

που έχουν ανακτηθεί, ο φοιτητής οφείλει να ανατρέξει στα κατάλληλα κριτήρια 

αξιολόγησης πηγών τα οποία θα είναι και επίσηµα αποδεκτά. 

 

Η τελευταία ενότητα δεξιοτήτων που χρειάζονται οι φοιτητές είναι η αξιοποίηση των 

πληροφοριών. Ο τεράστιος όγκος πληροφοριών όπου έχει στις µέρες µας πρόσβαση ο 

καθένας µπορεί να δηµιουργήσει πρόβληµα στην διαδικασία της επεξεργασίας της 
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πληροφορίας. Έτσι, πρέπει κανείς να γνωρίζει πότε να σταµατάει να ανακτά 

πληροφορίες, πώς να τις οργανώνει, πώς να τις χρησιµοποιεί και φυσικά πώς να τις 

παρουσιάζει.  

 

Αξίζει να επισηµανθεί ότι αν και το διαδίκτυο θεωρείται µία εικονική Βιβλιοθήκη, 

διαφέρει από µία συµβατική σε πολλά ουσιαστικά σηµεία. Η κατάσταση που 

επικρατεί στο διαδίκτυο επιβεβαιώνει την ανάγκη «πληροφοριακά εγγράµµατων» 

ατόµων. Ας µην παραλειφθεί το γεγονός, ότι οι περισσότερες πληροφορίες που 

κυκλοφορούν ηλεκτρονικά δεν έχουν υποστεί κανένα ποιοτικό φιλτράρισµα. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι ισχύει κατ’ εξοχήν το «Caveat lector» που σηµαίνει 

«Ας προσέχει ο αναγνώστης» 

 

Προκειµένου να διαπιστωθεί η εικόνα που υπάρχει γύρω από το εννοιολογικό θέµα 

της Πληροφοριακής Παιδείας, πραγµατοποιήθηκε αναζήτηση στα τυποποιηµένα 

λεξιλόγια και στη µηχανή αναζήτησης Google. 

 

Σύµφωνα µε τον Χαραλαµπόπουλο, ο όρος γραµµατισµός (λιγότερο συχνός είναι ο 

όρος εγγραµµατοσύνη) χρησιµοποιείται εδώ και µερικά χρόνια στην ελληνική 

βιβλιογραφία αντί του παλαιότερου αλφαβητισµός, έχει όµως ευρύτερο περιεχόµενο. 

∆εν δηλώνει απλώς την ικανότητα για ανάγνωση και γραφή, αλλά και την ικανότητα 

κατανόησης, παραγωγής και κριτικής αντιµετώπισης διαφόρων µορφών προφορικών 

και γραπτών κειµένων, ανάλογα µε τις εκάστοτε επικοινωνιακές περιστάσεις 

(Χαραλαµπόπουλος, 2006). 

 

Ο όρος “γραµµατισµός” στα λεξικά του Μπαµπινιώτη και του Τριανταφυλλίδη δεν 

υπάρχει ενώ ο όρος “αλφαβητισµός” υπάρχει µόνο στο λεξικό του Τριανταφυλλίδη 

µε τον ορισµό «η καταπολέµηση του αναλφαβητισµού».  

 

Στο Βικιπαίδεια κάνοντας µία αναζήτηση µε τους παραπάνω επικρατέστερους όρους 

θα διαπιστώσει κανείς ότι επικρατεί η έννοια της "Πληροφοριακής Παιδείας" και 

στους όρους "πληροφοριακός γραµµατισµός", "πληροφοριακός αλφαβητισµός" και 

"βιβλιογραφική εκπαίδευση" δεν βρέθηκαν καθόλου αποτελέσµατα. O ορισµός που 

δίνεται από την Βικιπαίδεια είναι ο ακόλουθος:  

 



 28

“ Η ικανότητα µιας κοινωνίας να προσδιορίζει την ανάγκη για πληροφορία και έπειτα 

να βρίσκει, να συλλέγει, να οργανώνει, να αξιολογεί και να χρησιµοποιεί την 

πληροφορία για να την προσφέρει στα µέλη της καθώς διαµορφώνει την βάση για 

διαχρονική µάθηση. ‘Έτσι λειτουργεί και µέσα σε µια Βιβλιοθήκη καθώς αυτή 

προσπαθεί να αναγνωρίσει τις ανάγκες των χρηστών της και να αναζητήσει τις 

κατάλληλες πληροφορίες για να µπορέσει να τους τις προσφέρει. Έτσι η Πληροφοριακή 

Παιδεία µπορεί να καλύπτει σε µια Βιβλιοθήκη θέµατα όπως το εάν οι χρήστες είναι 

ικανοποιηµένοι µε την αναζήτηση άρθρων στο διαδίκτυο, εάν γνωρίζουν τους τρόπους 

έρευνας για την ανεύρεση των κατάλληλων πληροφοριών ή ακόµα και εάν χρειάζονται 

ενηµερωτικά µαθήµατα ή φυλλάδια για την καλύτερη χρήση των εργαλείων της 

Βιβλιοθήκης.” 

 

Επίσης, συνεχίζοντας την αναζήτηση στην ιστοσελίδα του Google παρατηρεί κανείς 

ότι η φράση "Πληροφοριακή Παιδεία" ανακτά 1.720 αποτελέσµατα. Για τον όρο 

“πληροφοριακός γραµµατισµός” έχει 86 µόνο αποτελέσµατα και για τον όρο 

“πληροφοριακός αλφαβητισµός” ανακτά 249 αποτελέσµατα.  

 

Συνεπώς, προκύπτει το συµπέρασµα ότι ο όρος “Πληροφοριακή Παιδεία” είναι πιο 

διαδεδοµένη και ευρέως χρησιµοποιούµενη αφού ανακτά περισσότερα αποτελέσµατα 

από όλους τους άλλους όρους. ∆εύτερη σε σειρά έρχεται ο όρος του “πληροφοριακού 

αλφαβητισµού” και ακολουθεί o “πληροφοριακός γραµµατισµός”. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Αναλύοντας το κεφάλαιο που αφορά την Πληροφοριακή Παιδεία δε θα πρέπει να 

παραληφθούν  και άλλες µορφές παιδείας που εφαρµόζονται όπως παρουσιάζονται 

στο επόµενο κεφάλαιο. 

 

 ΑΛΛΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

Σύµφωνα µε τον Brian Ferguson, η Πληροφοριακή Παιδεία είναι πλέον ο σύγχρονος 

τρόπος εκπαίδευσης ο οποίος χωρίζεται πέντε βασικές ενότητες. 

1. Basic literacy (Βασική Παιδεία): Η παιδεία εξ’ αρχής οριζόταν ως οι ικανότητες 

που αποκτούσαν οι άνθρωποι στο σχολείο. Σαν Βασική Παιδεία εννοείται η 

ανάγνωση και η γραφή, η ικανότητα να υπολογίζουν αριθµητικές πράξεις όπως 

και η ικανότητα της νόησης. Ακόµη και η ικανότητα της ζωγραφικής αποτελεί 

µία µορφή Βασικής Παιδείας. Όσοι, λοιπόν, έχουν τις παραπάνω ικανότητες είναι 

σε θέση να έχουν πρόσβαση στην πληροφορία µέσων των βιβλίων. 

2. Library literacy (Βιβλιοθηκονοµική Παιδεία): Τη Βασική Παιδεία διαδέχεται η 

Βιβλιοθηκονοµική Παιδεία, η οποία πραγµατώνεται σε δύο φάσεις: Αρχικά µέσα 

από το σχολικό περιβάλλον της Βιβλιοθήκης και αρκετά αργότερα µέσα από την 

ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη. Ας µην ξεχνάµε ότι η Βιβλιοθήκη είναι ο τόπος όπου 

αποθηκεύεται, καταλογογραφείται, ευρετηριάζεται και είναι διαθέσιµη η 

πληροφορία. Συνεπώς, ένας φοιτητής “πληροφοριακά εκπαιδευµένος” οφείλει να 

γνωρίζει τα είδη των τεκµηρίων, το ταξινοµικό σύστηµα που ακολουθεί η 

Βιβλιοθήκη, τους καταλόγους και τα ευρετήριά της καθώς και τους τρόπους 

ανάκτησης πληροφοριών. 

3. Media literacy (Παιδεία των Μέσων): Αναµφισβήτητα, στις µέρες µας ο 

καταιγισµός των διαφηµιστικών µηνυµάτων έχει ξεπεράσει κάθε προηγούµενο. 

Καθηµερινά δεχόµαστε πλήθος πληροφοριών από προϊόντα- ιδέες που σκοπό 

έχουν να µας αποπροσανατολίσουν µε τη προπαγάνδα τους και όχι να µας 

ενηµερώσουν. Η Παιδεία των Μέσων κατανοεί τα διάφορα είδη µέσων 

επικοινωνίας και τους ρόλους όπου καλούνται να παίξουν, ώστε να αναπτυχθεί η 

κριτική σκέψη. 

4. Technology literacy (Τεχνολογική Παιδεία): η Τεχνολογική Παιδεία αφορά την 

ικανότητα του ανθρώπου να χρησιµοποιεί τα τεχνολογικά µέσα- εργαλεία, ώστε 

να βελτιώσει τις δεξιότητές του στα διάφορα είδη λογισµικού και υλισµικού. Το 
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αποτέλεσµα αυτού είναι  να δηµιουργήσει τα δικά του “πληροφοριακά προϊόντα” 

σε έντυπη µορφή, on-line ή σε µορφή παρουσίασης. 

5. Visual literacy (Οπτική Παιδεία): Η Οπτική Παιδεία θα λέγαµε ότι συµπίπτει µε 

την Παιδεία των Μέσων, αφού δίνει τη δυνατότητα στο άτοµο να βλέπει τα 

διάφορα οπτικοακουστικά µέσα µε σκεπτικισµό και κριτική σκέψη. 

 

 

Σχεδιάγραµµα 1: Οι πέντε βασικές ενότητες του µοντέλου Πληροφοριακής Παιδείας 

κατά τον Ferguson 

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. 

Αναλύοντας το κεφάλαιο που αφορά την Πληροφοριακή Παιδεία δε θα πρέπει να 

παραληφθούν  και άλλες µορφές παιδείας που εφαρµόζονται όπως παρουσιάζονται 

στο επόµενο κεφάλαιο. 

 

 Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΚΑΙ ΣE ΑΛΛΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ. 

 

Αν η σηµασία της Πληροφοριακής Παιδείας κατανοηθεί από την κοινωνία, τότε θα 

αποτελέσει σηµείο αναφοράς σε όλους τους τοµείς των επιστηµών και σε όλους τους 

οργανισµούς. Προς το παρόν η χρηστικότητά της αναδεικνύεται στα εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα διότι την συνδέουν  µόνο µε την εκπαίδευση. Σίγουρα βέβαια ο τοµέας της 

εκπαίδευσης πρωτοστατεί και είναι η βάση για να εξελιχθεί η Πληροφοριακή 

Παιδεία. ∆εν είναι όµως η µοναδική οντότητα που έχει την ευθύνη. Τα σχολεία και τα 

πανεπιστήµια συµβάλλουν αποτελεσµατικά στη δόµηση της γνώσης όµως θεωρείται 

και ευθύνη όλων των οργανισµών να συµµετέχουν στη προσπάθεια της 

Πληροφοριακής Παιδείας. 

 

Σ’ αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθεί η συµβολή της Βιβλιοθήκης της 

Αλεξάνδρειας. Κατά την διάρκεια του ∆ιεθνούς Συµποσίου Ηγεσίας για την 

Πληροφοριακή Παιδεία, που έγινε στη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, 6-9 Νοεµβρίου 

του 2005, οι συµµετέχοντες στο δηµόσιο δηµοσίευσαν τη ∆ιακήρυξη της 

Αλεξάνδρειας για την Πληροφοριακή Παιδεία και για τη ∆ια Βίου Μάθηση. Οι 

συµµετέχοντες πιστεύουν ότι στο πλαίσιο της αναπτυσσόµενης κοινωνίας της 

πληροφορίας, οι κυβερνήσεις, οι διακυβερνητικοί οργανισµοί, οι µη κυβερνητικοί 

οργανισµοί πρέπει να επιδιώκουν πολιτικές και προγράµµατα για την προώθηση της 

Πληροφοριακής Παιδείας και της δια βίου µάθησης. Πρότειναν λοιπόν στους 

οργανισµούς τα παρακάτω: 

 

1. Περιφερειακές και θεµατικές συναντήσεις, που θα διευκολύνουν την υιοθέτηση 

στρατηγικών Πληροφοριακής Παιδείας και δια βίου µάθησης σε συγκεκριµένες 

περιφέρειες και κοινωνικοοικονοµικούς φορείς. 

2. Επαγγελµατική εξέλιξη του προσωπικού στην εκπαίδευση, Βιβλιοθήκες, 

πληροφόρηση, αρχεία και υπηρεσίες υγείας και ανθρώπινου δυναµικού πάνω στις 

αρχές και πρακτικές της Πληροφοριακής Παιδείας και της δια βίου µάθησης. 
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3. Προσθήκη της Πληροφοριακής Παιδείας στην αρχική και συνεχιζόµενη 

εκπαίδευση για βασικούς οικονοµικούς τοµείς και τοµείς χάραξης κυβερνητικής 

πολιτικής και διοίκησης  και στην πρακτική των συµβούλων στον επιχειρηµατικό, 

βιοµηχανικό και αγροτικό τοµέα. 

4. Προγράµµατα που αυξάνουν τις δυνατότητες απασχόλησης και 

επιχειρηµατικότητας για τις γυναίκες και τις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, όπως 

µετανάστες, υποαπασχολούµενοι και άνεργοι. 

5. Αναγνώριση της δια βίου µάθησης και της Πληροφοριακής Παιδείας ως βασικά 

στοιχεία για την ανάπτυξη τυπικών δυνατοτήτων, που πρέπει να αποκτώνται για την 

πιστοποίηση όλων των προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

 

Η Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας συνεχίζει να συνεργάζεται µε όλους τους τοµείς της 

Αιγυπτιακής κοινωνίας προκειµένου να ενθαρρύνει νέες µορφές συνεργασιών σε 

όλους τους τοµείς και σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Για να επιτευχθούν οι στόχοι της Πληροφοριακής Παιδείας στο έπακρον θα πρέπει να 

αναφερθούν και οι εκπαιδευτικές µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την ολοκλήρωση 

της από κάθε οργανισµό.  

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΤΥΠΟΙ 

ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ WEB SITES 

 

5.1 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

Σύµφωνα πάντα µε την πολιτική που έχει καθοριστεί να ακολουθεί ο 

βιβλιοθηκονόµος, οι εκπαιδευτικές µέθοδοι διαφέρουν από Βιβλιοθήκη σε 

Βιβλιοθήκη αναλόγως το είδος της και φυσικά τις ανάγκες των χρηστών της. 

Παρακάτω αναφέρονται οι σπουδαιότερες µέθοδοι εκπαίδευσης χρηστών που το 

σύνολό τους συνεπάγεται µε την άριστη αποτελεσµατικότητα ενός προγράµµατος 

Πληροφοριακής Παιδείας. 

� Έντυποι οδηγοί. Θεωρείται η πιο διαδεδοµένη µέθοδος σε µια Βιβλιοθήκη και 

παράλληλα η πιο συνηθισµένη σε Βιβλιοθήκες µε µεγάλο αριθµό χρηστών. Με 

έναν έντυπο οδηγό η Βιβλιοθήκη µπορεί να πληροφορήσει µαζικά όλους τους 

χρήστες της για τις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης και όχι µόνο. Αν ο έντυπός οδηγός 

είναι προσεγµένος και καλόγουστος, τόσο στην εµφάνιση όσο και στο 

περιεχόµενό του, τότε σίγουρα θα προκαλέσει ενδιαφέρον στο κοινό. 

� Προσωπική εκπαίδευση(one-to-one instruction). Είναι η µέθοδος όπου ένας 

βιβλιοθηκονόµος είναι διαθέσιµος για έναν χρήστη, τον οποίο θα καθοδηγεί και 

θα συζητάνε οποιαδήποτε απορία του. Μεγάλο πλεονέκτηµα είναι 

αναµφισβήτητα η άµεση επαφή που δηµιουργείται, αλλά υπάρχει φανερά και ένα 

µεγάλο µειονέκτηµα το οποίο είναι η διαθεσιµότητα των βιβλιοθηκονόµων. Είναι 

δύσκολο για τα δεδοµένα της Ελλάδας να υπάρχει πάντα ένας διαθέσιµος 

βιβλιοθηκονόµος για οποιαδήποτε στιγµή τον χρειαστεί ο χρήστης.  

� Ξεναγήσεις στους χώρους της Βιβλιοθήκης 

�  ∆ιαλέξεις που γίνονται από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης οι οποίες δεν έχουν 

άµεση σχέση µε συγκεκριµένο µάθηµα ή πρόγραµµα σπουδών κάποιου τµήµατος. 

� Πρακτικές ασκήσεις µε ή χωρίς την χρήση Η/Υ που γίνονται από το προσωπικό 

και δεν έχουν άµεση σχέση µε συγκεκριµένο µάθηµα. 
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� ∆ιαλέξεις προπτυχιακών µαθηµάτων. 

� ∆ιαλέξεις µεταπτυχιακών µαθηµάτων. 

� Πληροφοριακές ιστοσελίδες (όπως ιστοσελίδες που περιέχουν οδηγούς χρήσης 

πηγών ή/ και υπηρεσιών, παρουσιάσεις power point, βιντεοσκοπηµένα µαθήµατα. 

� Web-based training. Πρωτοεµφανίστηκε τα τελευταία χρόνια και αποτελεί ένα 

νεωτεριστικό τρόπο στην εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση. Στην ουσία πρόκειται για 

µία ιστοσελίδα η οποία θα αποτελεί µέρος του ιστόπου της Βιβλιοθήκης και θα 

προορίζεται στην εκπαίδευση των χρηστών µε τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων. 

 

Είναι ένα ιδανικό όχηµα για την παροχή εκπαίδευσης σε άτοµα απ’ όλο τον κόσµο 

ανά πάσα στιγµή. Τα web browsers (φυλλοµετρητές) µπορούν και υποστηρίζουν 3D 

εικονική πραγµατικότητα, κινούµενα σχέδια, αλληλεπιδράσεις, chat και διασκέψεις 

καθώς και σε πραγµατικό χρόνο ήχο και video όπου προσφέρουν µεγάλες 

δυνατότητες κατάρτισης. 

 

 

5.2 ΤΥΠΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ WEB SITES 

 

Οι συνηθέστεροι τύποι των web site tutorials είναι: 

1. Η απλή ξενάγηση του χρήστη στη Βιβλιοθήκη µε σχέδια του κτιρίου και µε 

φωτογραφίες 

2. Μία σχετική σελίδα που εξηγεί τις βασικές πληροφοριακές δεξιότητες που πρέπει 

να έχει κάποιος χρήστης µαζί µε ένα γλωσσάριο βιβλιοθηκονοµικών όρων. 

3. Εκπαίδευση µε τη χρήση του opac της Βιβλιοθήκης και µε καθοδήγηση στο πώς 

να βρίσκει ο χρήστης βιβλία, περιοδικά και άλλο υλικό. 

 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ WEB BASED TRAINING 

 

1. Σε ορισµένες περιπτώσεις, µπορεί να συµφέρει οικονοµικά από τους έντυπους 

οδηγούς ή µε τη διδασκαλία σεµιναρίων. 

2. Είναι πιο εύκολη η συστηµατική ενηµέρωση των πληροφοριών on-line, ενώ οι 

ενηµερώσεις που γίνονται στην ιστοσελίδα µπορούν να είναι προσβάσιµες απ’ 

όλους µε τις ίδιες λέξεις και µε τα ίδια γραφικά. 
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3. ∆υνατότητα εκτύπωσης και αποθήκευσης της ιστοσελίδας. 

4. Μπορούν να συµµετέχουν µε διαδραστικές ασκήσεις στην πορεία της 

εκπαίδευσής τους. 

5. ∆υνατή η επαφή µε τους χρήστες όπου υπάρχει διαδίκτυο. 

6. Η ιστοσελίδα αποτελεί ένα εκπαιδευτικό εργαλείο που µπορεί να αλληλεπιδρά µε 

το χρήστη µε chat sessions, forums, mailing lists. 

7. Ο καθένας µπορεί να ακολουθήσει τη δική του πορεία αναζήτησης. 

8. Καλύπτονται οι ανάγκες ενός ευρύτερου φάσµατος χρηστών, διαφορετικών 

κοινωνικών στρωµάτων και διαφορετικής µόρφωσης. 

 

 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  ΤΩΝ WEB BASED TRAINING 

 

1. Βασική προϋπόθεση η σύνδεση στο διαδίκτυο. 

2. Θα πρέπει οι χρήστες να είναι γνώστες της βασικής τουλάχιστον εκπαίδευσης των 

Η/Υ. 

3. Οι συντάκτες της ιστοσελίδας µπορούν να παρασυρθούν και να φορτώσουν την 

σελίδα µα µακροσκελή κείµενα µε αποτέλεσµα να µην γίνει αποδοτική. 

4. Οι ενηµερώσεις των εκπαιδευτικών σελίδων µπορεί να κοστίζουν σε 

ανθρωποώρες, σε εξοπλισµό, σε αγορά λογισµικού, καθώς και σε εκπαίδευση 

προσωπικού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Ένα ακόµη σηµείο που θα πρέπει να παρουσιαστεί και το οποίο βοηθάει στην 

κατανόηση του θέµατος είναι ο τρόπος σχεδίασης ενός προγράµµατος 

Πληροφοριακής Παιδείας.      

 

Ο ΤΡΟΠΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΕΝΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ 

ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΤΗΣ BRUCE ΚΑΙ ΤΟΥ SHEFFIELD  

 

6.1 ΣΧΕ∆ΙΑΖΟΝΤΑΣ ΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

Τα βασικά βήµατα για το σχεδιασµό ενός προγράµµατος Πληροφοριακής Παιδείας 

που πρέπει να ληφθούν υπόψη είναι: 

1. H επιλογή και ο καθορισµός του θέµατος/ διατύπωση πληροφοριακής ανάγκης.  

Στο στάδιο αυτό κυριαρχεί η συνεργασία του βιβλιοθηκονόµου µε τον υπεύθυνο 

καθηγητή για να αναπτύξουν ένα σχέδιο µαθήµατος. Στη συνέχεια χωρίζουν τους 

φοιτητές σε µικρές οµάδες 4-5 ατόµων και κάθε οµάδα καλείται να ερευνήσει ένα 

σύνολο ερωτήσεων γύρω από συγκεκριµένες θεµατικές ενότητες που ο διδάσκων 

έχει σκοπό να καλύψει κατά την διάρκεια των µαθηµάτων του. Για άλλη µια φορά 

η συµµετοχή του εκπαιδευτικού κρίνεται απαραίτητα γιατί µπορεί να δώσει τα 

όρια της θεµατικής κάλυψης των µαθηµάτων. 

2. Σχεδιασµός ανάκτησης απαιτούµενης πληροφορίας. 

Μετέπειτα, ο βιβλιοθηκονόµος παρουσιάζει στους φοιτητές µε ποιο τρόπο 

παράγονται, δηµοσιεύονται και οργανώνονται οι πληροφορίες δίνοντας έµφαση 

στους τρόπους ανάκτησης των πληροφοριών αυτών. Επιπλέον, τους καθοδηγεί 

για την εύρεση της καταλληλότερης βάσης δεδοµένων ανάλογα µε το θέµα που 

θέλουν να αναζητήσουν. 

3. Σχεδιασµός καταγραφής/ διαχείρισης πληροφορίας. 

Οι οµάδες των φοιτητών έχουν χρονικό περιορισµό ένα µήνα για να αναπτύξουν 

και να παρουσιάσουν τα θέµατά τους χρησιµοποιώντας τίτλους βιβλίων, 

επιστηµονικά άρθρα και φυσικά on-line βιβλιογραφικές αναφορές.  

4. Σχεδιασµός αποτίµησης/ αξιολόγησης πληροφορίας. 

Κατά την διάρκεια των παρουσιάσεων ο διδάσκων καθοδηγεί τους φοιτητές ώστε 

να επιλέξουν τα κατάλληλα κριτήρια αξιολόγησης πληροφοριών. Τέλος, γίνεται 
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µία εκτενή αναφορά οικονοµικά, κοινωνικά, ηθικά θέµατα που περιβάλλουν µία 

πληροφορία. 

Σ’ αυτό το στάδιο αξίζει να αναφερθούν αναλυτικότερα τα βασικά βήµατα που 

πραγµατοποιούνται στη διεξαγωγή των µαθηµάτων. 

� ∆ιαβάζεται το κείµενο και επιλέγονται οι κύριες ιδέες. 

� Εξετάζεται και συγκρίνεται η πληροφορία από ποικίλες  πηγές για να αποτιµηθεί 

η αξιοπιστία της, η εγκυρότητά της, η ακρίβεια καθώς και η επικαιρότητά της. 

� Αναλύεται η δοµή και η λογική της υποστήριξης των µεθόδων που έχουν 

χρησιµοποιηθεί. 

� Συνθέτονται οι κύριες ιδέες του κειµένου από τον φοιτητή και δοµούνται οι νέες 

έννοιες. 

� Εξάγονται τα σχετικά συµπεράσµατα. 

� Καθορίζεται η πιθανότητα απόρριψης ή ενσωµάτωσης των απόψεων που 

συναντήθηκαν. 

� ∆ιευκρινίζεται αν η πρωτότυπη ανάγκη πληροφόρησης έχει ικανοποιηθεί. 

� Ελέγχονται αν υπάρχουν κενά στη πληροφόρηση που ανακτήθηκε και αν πρέπει 

να επανεξεταστεί η στρατηγική έρευνας.  

5. Παρουσίαση/ αξιολόγηση. 

Όσο αναφορά την παρουσίαση, κάθε οµάδα αναλαµβάνει να παρουσιάσει το θέµα 

της µέσα σε 15 λεπτά και να το αναπτύξει. Στο τέλος των παρουσιάσεων δίνεται 

στους φοιτητές ένα ερωτηµατολόγιο δύο ενοτήτων που καλούνται να το 

απαντήσουν. Η πρώτη ενότητα αφορά τις γνώσεις των φοιτητών πριν 

παρακολουθήσουν το πρόγραµµα της Πληροφοριακής Παιδείας ενώ στη δεύτερη 

αξιολογούν το µάθηµα µέσα στα πλαίσια του προγράµµατος. Παρακάτω θα 

αναφερθεί ένα πρότυπο που µπορεί να εφαρµοστεί εύκολα για την αξιολόγηση 

του προγράµµατος Πληροφοριακής Παιδείας από το Kirkpatrick (1998), το οποίο 

περιέχει τέσσερα επίπεδα αξιολόγησης. 

� Αντίδραση (reaction).Εξετάζει την άµεση αντίδραση των συµµετεχόντων, κατά 

πόσο δηλαδή ήταν επιτυχή και χρήσιµο το πρόγραµµα. 

� Εκµάθηση (learning). Αναφέρεται στο βαθµό που οι συµµετέχοντες ανέπτυξαν ή 

βελτίωσαν τις δεξιότητές τους πάνω στην αναζήτηση πληροφοριών. 

� Συµπεριφορές (behaviors). Μελετά τη µέτρηση των αλλαγών στη 

µακροπρόθεσµη συµπεριφορά του ατόµου. 
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� Αποτελέσµατα (results). Αφορά το όφελος της κατάρτισης σε οργανωτικό 

επίπεδο. 

 

Για να αντιληφθεί και να κατανοήσει κανείς καλύτερα το περιεχόµενο της 

Πληροφοριακής Παιδείας, παρακάτω παρατίθενται ως παράδειγµα τα µοντέλα της 

Christine Bruce και του Πανεπιστηµίου του Sheffield διότι είναι τα πιο διαδεδοµένα 

στην διεθνή και την ελληνική βιβλιογραφία. 

 

 

6.2 ΤΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΤΗΣ BRUCE 

 

H Christine Bruce (1997) παρουσίασε ένα µοντέλο Πληροφοριακής Παιδείας που 

σύµφωνα µ’ αυτό υπάρχουν πέντε φάσεις πληροφοριακού γραµµατισµού: 

1. Πληροφοριακή ενηµερότητα (information awareness) 

2. Εντοπισµός πηγών (sources) 

3. ∆ιαδικασία πληροφόρησης (process) 

4. Έλεγχος της πληροφορίας (control) 

5. ∆ηµιουργία γνωστικού πεδίου (knowledge base) 

6. Βαθιά γνώση (insight) 

7. Σοφία (wisdom) 

 

 

 

Πίνακας 4: Το µοντέλο Πληροφοριακής Παιδείας της Bruce 

WISDOM INSIGHT 

KNOWLEDGE BASE 

PROCESS CONTROL 

SOURCES 

INFORMATION AWARENESS 

 

 

Ο παραπάνω πίνακας θα µπορούσε να θεωρηθεί σαν µία πυραµίδα που περιλαµβάνει 

τα κατάλληλα στάδια για να γίνει ένα άτοµο πληροφοριακά εγγράµµατο. Στη βάση 
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λοιπόν του πίνακα βρίσκεται η πληροφοριακή ενηµέρωση που πρέπει να γίνει από το 

χρήστη ώστε να συνεχίσει στην αναζήτηση πληροφοριακών πηγών. Παράλληλες 

διαδικασίες είναι ο τρόπος που θα ανακτηθούν οι πληροφορίες  µε τον έλεγχο που 

πρέπει να γίνει, µετά απ’ αυτά τα στάδια δηµιουργείται το γνωστικό πεδίο στο οποίο 

διαδέχεται η σοφία και η βαθιά γνώση. 

 

Σύµφωνα µε το µοντέλο της Bruce οι πληροφορίες που υπάρχουν θα πρέπει να 

κατανοούνται και να αξιοποιούνται κατάλληλα από τους αυτούς που επιθυµούν να τις 

χρησιµοποιήσουν. Γι’ αυτό το λόγο έχει κατηγοριοποιήσει τον τρόπο χρήσης των 

πληροφοριών σε επτά κατηγορίες, οι οποίες παρουσιάζονται παρακάτω: 

    

1. Πρώτη κατηγορία: η κατανόηση της τεχνολογίας της πληροφορίας (the 

information technology conception) 

2. ∆εύτερη κατηγορία: η κατανόηση των πηγών πληροφόρησης ( the information 

sources conception) 

3. Τρίτη κατηγορία: η κατανόηση της διαδικασίας της πληροφόρησης (the 

information process conception) 

4. Τέταρτη κατηγορία: η κατανόηση του ελέγχου της πληροφορίας (the information 

control conception) 

5. Πέµπτη κατηγορία: η κατανόηση της δηµιουργίας της γνώσης (the knowledge 

construction conception) 

6. Έκτη κατηγορία: η κατανόηση της επέκτασης της γνώσης (the knowledge 

extension conception) 

7. Έβδοµη κατηγορία: η κατανόηση/ σύλληψη της σοφίας (the wisdom conception) 
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6.3 ΤΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟ SHEFFIELD 

UNIVERSITY 

 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο στο τµήµα information studies του πανεπιστηµίου Sheffield, 

το Sconul (Bainton 2001) ξεκίνησε δηµιουργώντας ένα µοντέλο το οποίο προτείνει 

επτά οµάδες δεξιοτήτων, όπως φαίνονται στο σχήµα που ακολουθεί: 

 

 

Σχεδιάγραµµα 2: Το Μοντέλο Πληροφοριακών ∆εξιοτήτων στο Sheffield University 
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1. Η ικανότητα αναγνώρισης της ανάγκης για πληροφόρηση. 

2. Η ικανότητα διάκρισης των τρόπων που πρέπει να αναφερθεί το πληροφοριακό 

χάσµα µε: 

� Γνώση των κατάλληλων πηγών  

� Επιλογή των πηγών που ταιριάζουν καλύτερα στο θέµα 

� Ικανότητα να κατανοηθούν τα θέµατα που επηρεάζουν την 

προσβασιµότητα των πηγών. 

 

3. Η ικανότητα να συνταχθούν στρατηγικές για τον εντοπισµό της πληροφορίας. 

� Να αρθρωθεί η πληροφοριακή ανάγκη ώστε να συνταιριάξει µε τις πηγές. 

� Να αναπτυχθεί µία συστηµατική µέθοδος κατάλληλη για την 

πληροφοριακή ανάγκη. 

� Να κατανοηθούν οι αρχές κατασκευής και δηµιουργίας των βάσεων 

δεδοµένων. 

 

4. Η ικανότητα εντοπισµού και πρόσβασης πληροφοριών. 

� Να αναπτυχθούν κατάλληλες τεχνικές αναζήτησης. 

� Να χρησιµοποιηθούν τεχνολογίες επικοινωνιών και πληροφόρησης. 

� Να χρησιµοποιηθούν κατάλληλες υπηρεσίες ευρετηρίασης, ευρετήρια 

παραποµπών και βάσεις δεδοµένων. 

� Να χρησιµοποιηθούν µέθοδοι τρέχουσας ενηµέρωσης. 

 

5. Η ικανότητα σύγκρισης και αξιολόγησης πληροφοριών που αποκτώνται από 

διάφορες πηγές. 

� Ενηµέρωση για θέµατα προκατάληψης και αυθεντίας ή κύρους των    

συγγραφέων. 

� Ενηµέρωση για τη διαδικασία κριτικής επισκόπησης των επιστηµονικών 

εκδόσεων. 

� Κατάλληλη απόσπαση των πληροφοριών που καλύπτουν την 

πληροφοριακή ανάγκη. 

 

6. Η ικανότητα οργάνωσης, εφαρµογής και επικοινωνίας της πληροφορίας σε 

άλλους µε τρόπους κατάλληλους στην περίπτωση. 

� Αναφορά των βιβλιογραφιών παραποµπών σε αναφορές ή διατριβές. 
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� ∆ηµιουργία προσωπικού βιβλιογραφικού συστήµατος. 

� Εφαρµογή της πληροφορίας στο πρόβληµα που υφίσταται. 

� Αποτελεσµατική επικοινωνία χρησιµοποιώντας το κατάλληλο µέσο. 

� Κατανόηση των θεµάτων λογοκλοπής και δικαιώµατα δηµιουργών. 

 

7. Η ικανότητα σύνθεσης και δηµιουργίας νέας γνώσης η οποία βασίζεται στην 

υπάρχουσα πληροφορία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

 Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ  ΣΕ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΗ 

 

Για να κατανοήσουµε το επίπεδο της Ελλάδας θα πρέπει να το αντιπαραβάλουµε µε 

το επίπεδο των άλλων χωρών και να παρατηρήσουµε την υπάρχουσα κατάσταση.. 

Παρακάτω θα παρουσιαστεί πιο αναλυτικά ο τρόπος λειτουργίας της Πληροφοριακής 

Παιδείας όπως διεξάγεται στην Ευρώπη και την Αµερική. 

 

7.1 H ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

 

Οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες έχουν παίξει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των 

προγραµµάτων της Πληροφοριακής Παιδείας και στην Ευρώπη. Οι κυριότερες 

µορφές που την αποτελούν είναι σε µάθηµα για ένα άτοµο ή σε ολόκληρη τάξη, τα 

web based tutorials ή σε µαθήµατα ενσωµατωµένης διδασκαλίας.  

 

Οι περισσότεροι συγγραφείς πιστεύουν πως η Πληροφοριακή Παιδεία πρέπει να 

συγκροτείται σαν µάθηµα στο πρόγραµµα σπουδών. Από την άλλη όµως υπάρχουν 

και κάποιοι συγγραφείς (Webber & Johnston, 2000) που αντικρούουν την άποψη 

αυτή υποστηρίζοντας πως πρέπει να την µεταχειριζόµαστε σαν πειθαρχία ανεξάρτητη 

στις σπουδές  και όχι σαν το αγαπηµένο µάθηµα στο πρόγραµµα σπουδών. 

 

Η εκπαιδευτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει τρεις βασικούς σκοπούς: 

� την αύξηση της ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης και της 

κατάρτισης, 

� διευκόλυνση της πρόσβασης όλων στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, 

� άνοιγµα της εκπαίδευσης και κατάρτισης στον ευρύτερο κόσµο (COIMBRA 
Group of Universities, 2002:5). 

 

Στο παρακάτω κείµενο θα εξεταστεί η συµµετοχή των Ευρωπαϊκών Ακαδηµαϊκών 

Βιβλιοθηκών στα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας. Μ’ άλλα λόγια 

παραθέτονται οι προσπάθειες που κάνουν οι Ευρωπαϊκές χώρες για να εκπαιδεύσουν 

τους χρήστες τους να αντιµετωπίζουν την πληροφορία µε σοφία. Θα αναφερθούν και 

παραδείγµατα καλής εξάσκησης των προγραµµάτων. 
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1. ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

 

Στο συνέδριο “Information Technology and Information Literacy” που διεξάχθηκε 

στο Glasgow, το Μάρτιο του 2002 αναφέρθηκαν σηµαντικά  παραδείγµατα για µία 

καλή πρακτική των προγραµµάτων Πληροφοριακής Παιδείας. Ένα από αυτά τα 

παραδείγµατα είναι το σχέδιο “The Big Blue”που περιλαµβάνεται, στο Southport 

College, όπου είναι µία ενότητα πληροφοριακών δεξιοτήτων και είναι υποχρεωτική 

για όλους τους πρωτοετής φοιτητές, το South Bank University που αποδεικνύει 

πρακτικές εφαρµογές των µαθησιακών αποτελεσµάτων και των επιπτώσεων που 

έχουν οι πληροφορίες σχετικά µε τις δεξιότητες κατάρτισης, καθώς και το 

Πανεπιστήµιο του Aberdeen, έχει διενεργηθεί για να ενθαρρύνει τους φοιτητές να 

παρακολουθούν την πορεία τους και να δουν την αξία των πληροφοριών. Επιπλέον, η 

Βιβλιοθήκη του South Bank University έχει αναπτύξει ένα σύστηµα συγκριτικής 

αξιολόγησης για προπτυχιακούς φοιτητές. Φυσικά παρέχονται και οι παραδοσιακές 

υπηρεσίες και τα  online µαθήµατα και σεµινάρια για την Πληροφοριακή Παιδεία σε 

πολλά πανεπιστήµια όπως : του Πανεπιστηµίου Robert Gordon, το Πανεπιστήµιο του 

Bristol, το London School of Economics, το Πανεπιστήµιο του Nottingham, του 

Πανεπιστηµίου του Bradford, Aston University, Coventry University. 

 

Στο Βρετανικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (OU)(Open University), σηµαντικό έργο που 

έχει επιτευχθεί είναι να διερευνηθεί η χρήση της τεχνολογίας για την παροχή 

Πληροφοριακής Παιδείας στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Για παράδειγµα, το 

Safari είναι ένα tutorial πληροφοριακών δεξιοτήτων της Βιβλιοθήκης όπου 

περιλαµβάνει ένα Web based πακέτο διδασκαλίας για τους φοιτητές, διδάσκοντες, 

καθώς και το προσωπικό, που ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2001. 

 

Οι Stubbings & Brine (2003) στο Ηνωµένο Βασίλειο ανέλυσαν 47 ηλεκτρονικά 

πακέτα Πληροφοριακής Παιδείας και τα διαίρεσαν σε τρεις τύπους: εικονικής 

περιήγησης (4), opac tutorials (9) και tutorial πληροφοριακών δεξιοτήτων 

(28).Υπήρχαν δύο πακέτα που χρησιµοποιούνται από περισσότερα από ένα θεσµικό 

όργανο και επτά µαθήµατα που απαιτούνται κωδικοί πρόσβασης. Από τα 21 

µαθήµατα Πληροφοριακής Παιδείας, τα τέσσερα είχαν ειδικό θέµα και τα υπόλοιπα 

γενικής φύσεως. 
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Τόσο το περιεχόµενο όσο και οι αρχές σχεδιασµού µιας διδασκαλίας ποικίλλουν σε 

µεγάλο βαθµό και δεν ακολουθούν πάντα την ορθή πλευρά της παιδαγωγικής. Ενίοτε, 

τα tutorials βασίζονταν σε µακροσκελή κείµενα που µείωναν την διαδραστικότητα 

της ιστοσελίδας. Ωστόσο, οι Rutter & Matthews (2002) µε την εµπειρία τους στις 

πληροφοριακές δεξιότητες προτίµησαν την παιδαγωγική του ήχου για να έχουν την 

ολοκληρωµένη και αποτελεσµατική χρήση. 

 

 

2. ΣΚΩΤΙΑ 

 

Πολλά πανεπιστήµια της Σκωτίας έχουν επίσης αναπτύξει εκτεταµένα προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας. Πιο συγκεκριµένα, το 1993 το σχέδιο «Teaching with 

Independent Learning Technologies» (TILT) ξεκίνησε στο Πανεπιστήµιο του 

Glasgow. Κύριος στόχος ήταν να ενσωµατωθεί µε επιτυχία στην πανεπιστηµιακή 

διδασκαλία. Τέσσερα χρόνια αργότερα, το TILT αποδεικνύει την αξία του σε 

πολλούς τοµείς, ιδιαίτερα στη Βιβλιοθήκη. Πάνω από 130 Ιδρύµατα, τόσο στη 

Βρετανία όσο και αλλού άρχισαν να χρησιµοποιούν τα πέντε υπερκείµενα 

πληροφοριακών δεξιοτήτων, καθώς και τη λεπτοµερή αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητάς τους  

 

Το έργο GAELS δηµιουργήθηκε στα πανεπιστήµια του Strathclyde και Glasgow µε 

στόχο τη βελτίωση της πρόσβασης και χρήσης των πόρων, ιδίως για µεταπτυχιακούς 

φοιτητές της µηχανικής. Το έργο αυτό βασίζεται σε µια βασική µονάδα η οποία 

καλύπτει ερευνητικές τεχνικές µεθόδους, ενώ άλλες ενότητες καλύπτουν θέµατα 

όπως η χρήση των βάσεων δεδοµένων και του ∆ιαδικτύου για την ανάκτηση των 

πληροφοριών. Το πρόγραµµα θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί τόσο ως αυτόνοµη 

πηγή για τους φοιτητές ατοµικά ή ως µέρος των εργαστηρίων υπό την ηγεσία ενός 

βιβλιοθηκονόµου. Ωστόσο, το πρόγραµµα  δεν διδάσκει τις βασικές δεξιότητες που 

απαιτούνται για τη χρήση µιας Βιβλιοθήκης, συνεπώς, οι φοιτητές πρέπει να έχουν 

κάποια εµπειρία στη χρήση των ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.  
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3. ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 

 

Συνεντεύξεις και έρευνες σε καθηγητές σχολών των κοινωνικών επιστηµών σε πέντε 

Ιρλανδικά πανεπιστήµια, αναφέρουν πως η Πληροφοριακή Παιδεία κατέχει µία 

σχετικά ασήµαντη θέση στην ακαδηµαϊκή κοινότητα. 

 

 

4. ΣΟΥΗ∆ΙΑ 

 

Στις σκανδιναβικές χώρες, η Σουηδία φαίνεται να βρίσκεται στην πρώτη γραµµή των 

εξελίξεων της Πληροφοριακής Παιδείας. Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων 

δεκαετιών, το Chalmers University of Technology έχει αναπτύξει ολοκληρωµένα 

προγράµµατα για την Πληροφοριακή Παιδεία.. Τα µαθήµατά τους  αποσκοπούν στην 

εισαγωγή των µεταπτυχιακών φοιτητών και ερευνητών στις ηλεκτρονικές και άλλες 

πληροφοριακές πηγές. Πολλές άλλες πανεπιστηµιακές Βιβλιοθήκες παραδίδουν 

µαθήµατα Πληροφοριακής Παιδείας. Για παράδειγµα, στο Πανεπιστήµιο του 

Linköping οι βιβλιοθηκονόµοι έχουν πειραµατιστεί για περισσότερο από δέκα χρόνια 

µε τους φοιτητές τους στη διδασκαλία των πληροφοριακών δεξιοτήτων, στο 

Karolinska Institute η Πληροφοριακή Παιδεία συνδέεται µε προβλήµατα µάθησης και 

το προσωπικό του Πανεπιστηµίου Malmö συνεχίζει να εργάζεται σχετικά µε την 

ενσωµάτωση της Πληροφοριακής Παιδείας στο πρόγραµµα σπουδών. 

 

Η Tovoté σηµειώνει ότι οι αλλαγές στην εκµάθηση και τη διδασκαλία κατά τη 

διάρκεια της δεκαετίας του 1990 έχουν οδηγήσει σε αυξηµένες απαιτήσεις για την 

ευρύτερη και πιο ποικίλες πηγές πληροφόρησης σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης 

στη Σουηδία. Το παλιό σύστηµα όπου µοιραζόταν κατάλογοι για την υποχρεωτική 

ανάγνωση του κάθε µαθήµατος, έχει αντικατασταθεί  από µια µέθοδο, όπου οι 

φοιτητές αναλαµβάνουν την ευθύνη για τη δική τους µάθηση.  

 

Η ίδια περιγράφει επίσης ένα ειδικό πρόγραµµα στο Πανεπιστήµιο Malmö που 

αποσκοπεί στην προσέλκυση των φοιτητών από µη-ακαδηµαϊκό υπόβαθρο και να 

διαπιστωθεί αν υπάρχει ανάγκη για µια ειδική παιδαγωγική προσέγγιση για τα 

µαθήµατα τους στην αναζήτηση πληροφοριών. Σήµερα, υπάρχει ένα πρόγραµµα µε 

στόχο την Πληροφοριακή Παιδεία των φοιτητών και πραγµατοποιείται σε διάφορα 
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επίπεδα, από το προπτυχιακό  επίπεδο µέχρι και το διδακτορικό. Η τριτοβάθµια 

εκπαίδευση ∆ιοίκησης, η οποία πρόσφατα έδωσε  το δικαίωµα στο Malmö 

Πανεπιστήµιο να αναθέτει πτυχία Bachelor, αναφέρει ειδικά τη φιλόδοξη 

µηχανογραφική υποστήριξη και τα µαθήµατα για την αναζήτηση, την αξιολόγηση και 

διαχείριση πληροφοριών να ενσωµατωθούν σε θεµατικά πεδία, ως σηµαντικό 

παράγοντα της ποιότητας κατά τη χορήγηση του δικαιώµατος αυτού.  

 

Επίσης, η Tovoté αναφέρεται σε µια νέα πορεία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που 

ονοµάζεται «Επικοινωνία για την Ανάπτυξη στον τοµέα των Τεχνών και των 

επικοινωνιών», όπου οι µαθητές µπορούν να εµβαθύνουν τις γνώσεις τους στην 

αλληλεπίδραση µεταξύ της κοινωνικής ανάπτυξης και της ενηµέρωσης, της 

επικοινωνίας και των µέσων αυτής, µέσα από  θεωρητικές µελέτες και µέσα από µια 

συγκεκριµένη ανάθεση έργου σε µία αναπτυσσόµενη χώρα, όπου η Βιβλιοθήκη έχει 

ένα σηµαντικό ρόλο. 

 

5. ∆ΑΝΙΑ 

 

Η διδασκαλία της Πληροφοριακής Παιδείας είναι µια ταχέως αναπτυσσόµενη 

δραστηριότητα στις δανικές Βιβλιοθήκες. Πολλά παραδείγµατα καλής πρακτικής 

αξίζουν  να σηµειωθούν. Για παράδειγµα, στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου του  

Aalborg δηµιουργήθηκε ένα  έργο µε τίτλο MILE (Model for Information Literacy 

Education) το οποίο ξεκίνησε, µε στόχο τη δηµιουργία και δοκιµή ενός µοντέλου για 

να διδάξει στο χρήστη την Πληροφοριακή Παιδεία. Το προϊόν αποτελείται από το 

συνδυασµό των πολυµέσων ή των web based tutorials, καθώς επίσης και των 

ζωντανών  οδηγιών που   ενσωµατώθηκαν  στη διδακτική / µαθησιακή διαδικασία 

(MILE, 2003). 

 

 Στο Royal Veterinary, στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο, στο πανεπιστήµιο 

Φαρµακευτικής της ∆ανίας, το Πανεπιστήµιο της Νότιας ∆ανίας, και το Τεχνικό 

Πανεπιστήµιο της ∆ανίας, γίνονται µαθήµατα για αναζήτηση πληροφοριών που 

αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των υποχρεωτικών µαθηµάτων. 

 

Τελευταίο παραδείγµατα επιτυχηµένης πρωτοβουλίας Πληροφοριακής Παιδείας είναι 

το  SWIM (Streaming Web-based Information Modules), έργο που αναπτύχθηκε από 
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τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Aalborg όπου δίνει τη δυνατότητα στο φοιτητή να 

προβεί σε ορισµένες επιλογές σχετικά µε τη στρατηγική έρευνας και την επίλυση 

προβληµάτων. 

 

6. ΝΟΡΒΗΓΙΑ 

 

Στη Νορβηγία οι εξελίξεις της Πληροφοριακής Παιδείας µπορεί να συνδέονται µε τις 

ιατρικές σχολές και τις επιχειρήσεις καθώς και µε την αυξανόµενη έµφαση για 

προβλήµατα στη  µάθηση. Ο  Bjorndal, κ.α., (1999) αναφέρονται σε ένα σχέδιο 

συνεργασίας µεταξύ της Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου του Oslo της ιατρικής 

σχολής, και το Κρατικό Ινστιτούτο ∆ηµόσιας Υγείας, που περιλαµβάνει την 

εκπαίδευση των φοιτητών Ιατρικής στη χρήση των ηλεκτρονικών εργαλείων και τη 

κριτική αξιολόγηση της πληροφορίας. 

Οι Audunson & Nordlie επιβεβαιώνουν ότι τα Ιδρύµατα της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης και οι Βιβλιοθήκες τους έχουν στην πρώτη γραµµή της ανάπτυξης της 

Πληροφοριακής Παιδείας στη Νορβηγία. Υπήρξε µια παράλληλη τάση προς µια 

αλλαγή από το παραδοσιακό πανεπιστήµιο ή κολέγιο σε ένα «κέντρο εκπαίδευσης» 

και τη µετάβαση από την «εκπαίδευση των χρηστών» στην «ανάπτυξη ικανοτήτων 

των πληροφοριών».  

 

Ένα καλό παράδειγµα που συνδέει την έρευνα µε την πρακτική είναι του 

Πανεπιστήµιου του Bergen. Το έργο λέγεται DIA-project και εξετάζει την 

Πληροφοριακή Παιδεία σε ένα ευρύτερο πλαίσιο. Το επίκεντρο αυτού του 

προγράµµατος είναι η συνεργασία µεταξύ των προγραµµάτων επιµόρφωσης των 

εκπαιδευτικών για τις επιστήµες στα πανεπιστήµια του Oslo και του Bergen και η 

διδασκαλία σε φοιτητές να σκέφτονται ευρύτερα για την συλλογή και επεξεργασία 

πληροφοριών, σχετικά µε τις στρατηγικές για την έρευνα και την αξιολόγηση των 

πόρων του ∆ιαδικτύου.  
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7. ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

 

Ο Homann έδωσε µια εκτενή επισκόπηση σχετικά µε την ανάπτυξη της εκπαίδευσης 

των χρηστών και την Πληροφοριακή Παιδεία σε ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες στη 

Γερµανία. Τονίζει την προσανατολισµό προς νέες παιδαγωγικές αντιλήψεις και την 

επιρροή των αγγλο-αµερικάνικων µοντέλων της Πληροφοριακής Παιδείας στα τέλη 

της δεκαετίας του 1990. Τόσο το Πανεπιστήµιο του Heidelberg όσο και το 

Πανεπιστήµιο του Αµβούργου πειραµατίζονται µε µαθήµατα Πληροφοριακής 

Παιδείας και online σεµινάρια για πολλά χρόνια. Μια σπονδυλωτή προσέγγιση 

διδασκαλίας αναπτύχθηκε στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου του  Heidelberg µε το 

«µοντέλο της Πληροφοριακής Παιδείας» (Dynamisches Modell der 

Informationskompetenz / DYMIK). 

 

Η Βιβλιοθήκη εξετάζει την ένταξη στο νέο «e-learning» µάθηµα του Πανεπιστηµίου 

και την επέκταση των µαθηµάτων της Πληροφοριακής Παιδείας. Ο δάσκαλος πήρε 

ένα ρόλο να επικουρεί την ζήτηση και ένα online σεµινάριο «Der schlaue Det» 

αναπτύχθηκε για να προσφέρει την πρόσθετη στήριξη στους χρήστες όσον αφορά τον 

αυτοέλεγχο και την επικοινωνία µε το βιβλιοθηκονόµο. Ωστόσο, σύµφωνα µε 

Homann (2001) οι περισσότεροι βιβλιοθηκονόµοι δεν έχουν τα προσόντα  για να 

αναλάβουν καθήκοντα διδασκαλίας. Σηµειώνει επίσης: «Παρόλο που υπάρχουν 

πολλές δραστηριότητες, αυτές δεν είναι αποτέλεσµα της συστηµατικής ανάπτυξης 

αλλά κατά κύριο λόγο το αποτέλεσµα µιας παρτίδας των µεµονωµένων 

πρωτοβουλιών και δεν είναι αρκετό για µια βιώσιµη ανάπτυξη». 

 

8. ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

 

Αρκετές πρωτοβουλίες Πληροφοριακής Παιδείας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

ακολούθησε και η Ολλανδία. Για να υποστηρίξει τις τρέχουσες τάσεις προς την αυτο-

µάθηση το Πανεπιστήµιο του Twente έχει αναπτύξει το «Methodisch en Efficient 

Wetenschappelijke Informatie Zoeken» (MEEWIZ). Μέσα από µια σειρά έξι 

ενοτήτων,  οι µαθητές διδάσκονται πώς να σχεδιάσουν στρατηγικές για την έρευνα 

και τη διαχείριση πληροφοριών. Οι χρήστες στρέφονται στις διάφορες πηγές 

πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, επίσηµα έγγραφα 
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και τις στατιστικές. Η χρήση των διαδραστικών συστηµάτων διασφαλίζει ότι η 

πρόοδος των φοιτητών ελέγχεται και καθοδηγείται ανάλογα µε την περίπτωση.  

 

Η ανάπτυξη της DelftSpecial (Student Personal Educational Coach for Information 

Alerting and Learning) ξεκίνησε το 2001 στην Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου του 

Delft σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο της Utrecht. Το DelftSpecial είναι ένα 

πρόγραµµα  κατά το οποίο οι φοιτητές µπορούν να µάθουν πώς να χρησιµοποιούν τις 

πληροφορίες αυτοτελώς. Επιπλέον, τους δίνει τη δυνατότητα να µάθουν πώς να 

διατυπώνουν το ερώτηµα τους, να βρίσκουν τις πληροφορίες, να τις αξιολογούν. 

Ταυτόχρονα, το πρόγραµµα προσφέρει πολλά εργαλεία για την αποθήκευση και την 

ανταλλαγή πληροφοριών.  

 

9. ΙΣΠΑΝΙΑ 

 

Στην Ισπανία, αρκετά πανεπιστήµια προσφέρουν προαιρετικά µαθήµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας στο πρόγραµµα σπουδών για περισσότερους βαθµούς, 

δωρεάν µαθήµατα για εξειδικευµένες ικανότητες τεκµηρίωσης, καθώς και ειδική 

στήριξη από εκπαιδευτή για την τελική προετοιµασία των φοιτητών στη τελική 

διατριβή τους.  

 

Παραδείγµατα µαθηµάτων προσφέρονται από τα πανεπιστήµια της Βαρκελώνης,  της 

Γρανάδα και το Πολυτεχνείο της Καταλονίας. Οι ιστοσελίδες των ακαδηµαϊκών 

Βιβλιοθηκών περιλαµβάνουν σεµινάρια και εγχειρίδια για την υποστήριξη της 

Πληροφοριακής Παιδείας, όπως το Universidad Carlos III της Μαδρίτης, το 

Πολυτεχνείο της Καταλονίας και το Ανοικτό Πανεπιστήµιο της Καταλονίας. Όλο και 

περισσότερα Ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης περιλαµβάνουν ειδική εκπαίδευση 

των χρηστών και µαθήµατα πληροφοριακών δεξιοτήτων στο πλαίσιο του 

προγράµµατος σπουδών για συγκεκριµένους κλάδους και βαθµούς. Ένα καλό 

παράδειγµα είναι το µάθηµα «Information Skills and Strategies» στο Universidad de 

Murcia.  
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10. ΓΑΛΛΙΑ 

 

Σύµφωνα µε τον Feo (1998) πολλές δραστηριότητες για την Πληροφοριακή Παιδεία 

έλαβαν χώρα από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 σε διάφορα πανεπιστήµια της 

Γαλλίας. Για παράδειγµα, το 1986 στο Πανεπιστήµιο Paris 8 (Universite Vincennes 

Saint-Denis-Παρίσι 8) ιδρύθηκε ένα πληροφοριακό µεθοδολογικό µάθηµα  το οποίο 

απαιτείται σήµερα στα περισσότερα πανεπιστηµιακά τµήµατα και το ζητάνε πάνω 

από 1000 φοιτητές κάθε χρόνο. Ο Coulon (1999) αξιολόγησε  επίσης θετικά την 

επίδραση της διδασκαλίας των µαθηµάτων Πληροφοριακής Παιδείας στο ίδιο 

πανεπιστήµιο. Το πρόγραµµα «Service commun de la documentation» (SCD), 

απολαµβάνει τις πληροφοριακές υπηρεσίες στο Πανεπιστήµιο του Παρισιού 4 και  

συµµετέχει στη διδασκαλία των δεξιοτήτων πληροφοριών για τρίτη χρόνια για 

προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές. 

 

Ο ρόλος του SCD µπορεί να λάβει διάφορες µορφές και η διάρκεια και το 

περιεχόµενο των µαθηµάτων ποικίλλει από τη µία σχολή στην άλλη. Ο στόχος του  

είναι να εκπαιδεύσει τους φοιτητές στην έρευνα και την εκµετάλλευση των 

πληροφοριών, ώστε να µπορούν να επωφεληθούν από τα εν λόγω µαθήµατα για την 

προετοιµασία της διατριβή τους  (Master), ή ακόµα και των διπλωµάτων της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ωστόσο, η Alava (1999) σηµειώνει ότι, παρά την έρευνα 

για το πρόβληµα της ανεπάρκειας των σπουδαστών στα γαλλικά πανεπιστήµια καθώς 

και οι επίσηµες πολιτικές για την προώθηση της Πληροφοριακής Παιδείας, ελάχιστα 

έχουν θετική δράση για να εξασφαλίσει ακαδηµαϊκή επιτυχία και η κοινωνική 

ενσωµάτωση στο πανεπιστήµιο. 

 

11. ΒΕΛΓΙΟ 

 

Το Βέλγιο προσφέρει και αυτό µαθήµατα Πληροφοριακής Παιδείας στο Vrije 

Universiteit Brussel (VUB) και στο Universitaire Instelling Antwerpen (UIA), που 

αποτελεί τµήµα του Πανεπιστηµίου της Antwerp (UA). Τα επίπεδα που 

περιγράφονται τα µαθήµατα στο πανεπιστήµιο είναι του τρίτου έτους σπουδών και 

στο επίπεδο του Master. 
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12. ΙΤΑΛΙΑ 

 

Η Sada αναφέρει ότι προγράµµατα  Πληροφοριακής Παιδείας εφαρµόζονται κυρίως 

από τη Βιβλιοθήκη του Καθολικού Πανεπιστηµίου του Μιλάνου. Αξίζει να τονιστεί 

ότι η ίδια επισηµαίνει, πως  «οι φοιτητές των ιταλικών πανεπιστηµίων δεν γνωρίζουν 

τι είναι µια Βιβλιοθήκη, ή τι µπορεί να κάνει γι’ αυτούς». 

 

13. ΤΣΕΧΙΑ 

 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι στις χώρες του πρώην ανατολικού µπλοκ, 

υπάρχουν πολλά προγράµµατα για να διδάξουν στους µαθητές τις πτυχές της 

Πληροφοριακής Παιδείας. Ο Borovansky από το Arizona State University εργάστηκε 

στο Πολυτεχνείο Τσεχίας στην Πράγα το 2000 και βοήθησε στην εκπαίδευση των 

µηχανικών στη χρήση πληροφοριακών πόρων. Αναφέρει σοβαρές προσπάθειες υπό 

την ηγεσία και τους  βιβλιοθηκονόµους για την περαιτέρω βελτίωση της εκπαίδευσης 

των µηχανικών για να αυξηθεί η Πληροφοριακή Παιδεία τους. Στο Ινστιτούτο 

Χηµικής Τεχνολογίας στην Πράγα για το πρώτο επίπεδο, οι περισσότερες σχολές 

(κολέγια) προσφέρουν εισαγωγικά µαθήµατα για τους φοιτητές. Όσον αφορά το 

δεύτερο, προχωρηµένο επίπεδο, η Βιβλιοθήκη προσφέρει εξειδικευµένα 

πληροφοριακά µαθήµατα. Στο Τεχνικό Πανεπιστήµιο Brno της πανεπιστηµιακής 

διοίκησης έχει εγκριθεί η εισαγωγή τετράωρων µαθηµάτων Πληροφοριακής Παιδείας  

για όλους τους πρωτοετής φοιτητές κάθε χρόνο. Οι  δύο ώρες αφιερώνονται στην 

εισαγωγική των  υπολογιστών, ενώ οι άλλες δύο ώρες  ασχολούνται µε τη χρήση των 

υπολογιστών στη Βιβλιοθήκη και τις  εφαρµογές των πληροφοριών. Το προσωπικό 

του Κέντρου Computing διδάσκουν το πρώτο µέρος,  ενώ οι βιβλιοθηκονόµοι της 

Κεντρικής Βιβλιοθήκης διδάσκουν το δεύτερο.  

 

 

14. ΕΣΤΟΝΙΑ 

 
Η  Pejova από τη Σλοβενία στο άρθρο της “Expert meeting”από την UNESCO για 

την συνάντηση εµπειρογνωµόνων, αναφέρεται στην καλά οργανωµένη εκπαίδευση 

Πληροφοριακής Παιδείας που προσφέρει η Εσθονία από τη µεγάλη Βιβλιοθήκη 

πληροφοριών και επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 
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7.2 Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 

 

Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που επικρατούν στις Βιβλιοθήκες της Αµερικής  τον 

20ο αιώνα διεξάγονται µε τη βοήθεια των βιβλιοθηκονόµων και των καθηγητών, οι 

οποίοι εγκαθίδρυσαν τέτοιου είδους εκπαίδευσης στα προγράµµατα σπουδών των 

Ιδρυµάτων. Τέτοιου είδους παραδείγµατα είναι του Melvil Dewey(1851-1931) 

καθιερώνοντας την «οργανωµένη προσωπική βοήθεια» στην Βιβλιοθήκη του 

Πανεπιστηµίου της Κολοµβίας. Αλλά και τους Donham και Tiller οι οποίοι 

σχεδίασαν προγράµµατα µε κοινούς στόχους σε πανεπιστήµια Stephens, Peabody, 

Wayne και Earlham (Thomas 2004).  Αυτού του είδους τα προγράµµατα είχαν σα 

στόχο να εξασφαλίσουν τον συνδυασµό για τη χρήση της Βιβλιοθήκης µε το 

περιεχόµενο των µαθηµάτων που γινόταν στα παραπάνω κολέγια. 

 

Τη δεκαετία του 1960 οι Patricia Bryan Knapp(1914-1972) ήταν εκείνοι που 

δηµιούργησαν προγράµµατα  βιβλιογραφικής εκπαίδευσης συνεργαζόµενοι µε το 

εκπαιδευτικό προσωπικό της Βιβλιοθήκης  για το δηµόσιο πανεπιστήµιο του Wayne. 

Ένα ακόµη σηµαντικό επίτευγµα της εποχής εκείνης ήταν η απόφαση που λήφθηκε 

από την Επιτροπή Ανώτατης Εκπαίδευσης των Μεσαίων Πολιτειών η οποία απαίτησε 

από τα διαπιστευµένα Ιδρύµατα να συµπληρώσουν τους στόχους τους µε 

προγράµµατα εκπαίδευσης που αφορούσαν τις Βιβλιοθήκες. Μετά από αυτή την 

απόφαση, η εκπαίδευση µετατράπηκε σε υποχρεωτική. 

 

Όπως και στην περίπτωση της χώρας µας έτσι και στην Αµερική οι νέες τεχνολογίες, 

η ταχεία ανάπτυξη των βάσεων δεδοµένων και πάνω απ’ όλα η ένταξη του 

διαδικτύου οδήγησαν τις Βιβλιοθήκες να αναπροσαρµόσουν τις υπηρεσίες τους και 

όπως είναι αναµενόµενο να τις εµπλουτίσουν µε τη βοήθεια της Πληροφοριακής 

Παιδείας. Η προσπάθεια αυτή έγινε από την ιστοσελίδα του «www.infolit.org» 

αρχικός στόχος της ήταν να εξυπηρετήσει τη δηµόσια πληροφόρηση και υποδοµή σε 

εθνικό επίπεδο τα τελευταία χρόνια επιδιώκει να καλύψει τα θέµατα Πληροφοριακής 

Παιδείας σε διεθνή επίπεδο. 

 

Από τα σηµαντικότερα γεγονότα είναι ότι η Unesco και η IFLA βοήθησαν την 

προσπάθεια αυτής της σελίδας µε διάφορες «συνεδριάσεις εµπειρογνωµόνων» ακόµη 

για την ανάπτυξη του κλάδου αυτού ιδρύθηκε το 1998 το Ινστιτούτο Πληροφοριακής 
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Παιδείας το οποίο δηµιούργησε δυο είδη προτύπων. Το ένα από αυτά τα πρότυπα 

σχετίζεται µε την πρωτοβάθµια εκπαίδευση και το άλλο αφορά την τριτοβάθµια 

εκπαίδευση. Η τρίτη και τελευταία έγινε από το αµερικάνικο Υπουργείο Παιδείας το 

οποίο συµπεριέλαβε  τον ∆εκέµβριο του 2000 την Πληροφοριακή Παιδεία στους 

πέντε στόχους του εθνικού σχεδίου τεχνολογικής εκπαίδευσης άλλα και σε  έγγραφα 

που αφορούσαν το στρατό. 

 

Έτσι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση της Ευρώπης οι προσπάθειες για την εξέλιξη της 

Πληροφοριακής Παιδείας γίνονται µε ποικίλες µορφές, όπως: µε online σεµινάρια, 

προσωπική βοήθεια, τακτικά σεµινάρια ή ολοκληρωµένα µαθήµατα. Όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω ενώ στην αρχή τα σεµινάρια αυτά γινόταν ξεχωριστά από 

τα µαθήµατα σήµερα έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα σπουδών όλων των 

επιστηµονικών κλάδων. 

 

   

7.3 ΤΑ ΑΝΟΙΧΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΤΟΥΣ 

 

Η µορφή αυτή των ανοικτών Πανεπιστηµίων έκανε την εµφάνισή της το 19ο αιώνα 

στην Αµερική. Αντίθετα στην Ευρώπη εµφανίστηκαν τα τελευταία χρόνια και αυτό 

εξαιτίας των αλλαγών που επήλθαν στον τοµέα της εκπαίδευσης άλλα και λόγω 

αλλαγών στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των ανθρώπων. 

 

Στην παρούσα περίπτωση, των ανοιχτών Πανεπιστηµίων της Ευρώπης η εκπαίδευση 

γίνεται εξ’ αποστάσεως µέσα από ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται στους 

φοιτητές τόσο από ιδιωτικούς όσο και από κρατικούς φορείς. Σήµερα κάποιες 

Ευρωπαϊκές χώρες έχουν επιλέξει να παρέχουν αυτού του είδους την εκπαίδευση 

µέσω των ανοιχτών πανεπιστηµίων και άλλες µέσω των συµβατικών(Keegan, 2001 

ανακτήθηκε από Κόκκινο, χ.χ). 

 

Η µέθοδος που χρησιµοποιούν κατά κύριο λόγω καλείται e-learning και αλλάζει 

ανάλογα µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα που χρησιµοποιεί το κάθε πανεπιστήµιο. Στο 

επίκεντρο όλης αυτής προσπάθειας βρίσκονται οι φοιτητές. Παρακάτω θα γίνει η 

παρουσίαση ενός πίνακα στον οποίο υπάρχουν πανεπιστήµια της Ευρώπης, ο τρόπος 
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λειτουργίας, κάποιες από τις παροχές που προσφέρουν στους χρήστες τους µέσω των 

δικτυακών τους τόπων, αλλά και µια µεταξύ τους σύγκριση.  

 

Παρακάτω θα γίνει αναφορά στον τρόπο λειτουργίας και στις ιδιαιτερότητες κάποιων 

πανεπιστηµίων: 

� Αρχικά καλό θα ήταν να γίνει µια αναφορά στην τακτική που χρησιµοποιούν 

ορισµένα πανεπιστήµια προκείµενου να προσελκύσουν χρήστες: για παράδειγµα 

το Open University και γενικότερα τα Βρετανικά πανεπιστήµια στοχεύουν στην 

παροχή υπηρεσιών σε χρήστες εκτός συνόρων γι’ αυτό το λόγω επενδύουν στην 

γλώσσα τους. Σε αντίθεση, οι Σκανδιναβικές χώρες δεν έχουν τέτοιες επιδιώξεις. 

Από την άλλη πλευρά το πανεπιστήµιο FernUniversital το ενώ απευθύνεται και 

αυτό κατά βάση σε κοινό που βρίσκεται εκτός συνόρων δεν βοηθάει την 

προώθηση του η γερµανική γλώσσα η οποία δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Εποµένως είναι αδύνατο να έχει τα ποσοστά επιτυχίας 

του Open University. 

� Από την άλλη πλευρά το περιεχόµενο των ιστοσελίδων θα πρέπει να έχει την 

κατάλληλη µορφή ώστε να χρησιµοποιείται από τους χρήστες, αφού µιλάµε για 

εξ’ αποστάσεως διδασκαλία. Παρόλα αυτά στην παραπάνω περίπτωση τα 

περισσότερα δεν έχουν ελεύθερη πρόσβαση αλλά µέσω κωδικών µε µόνη 

εξαίρεση το πανεπιστήµιο University Oberta de Catalunya και το Universidade 

Aberta το οποίο δεν διαθέτει ιστότοπο-ηλεκτρονικές υπηρεσίες και βασίζεται στο 

έντυπο υλικό. Σ’ αυτή την κατηγορία ανήκει και το Open University Nederland το 

οποίο δε διαθέτει αυτόνοµη Βιβλιοθήκη και οι φοιτητές του παραπέµπονται και 

εξυπηρετούνται από άλλες Βιβλιοθήκες.  

� Όσον αφορά την επικοινωνία και την υποστήριξη αυτών των προσπαθειών γίνεται 

κατά κύριο λόγο µε τη βοήθεια του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, µέσα από λίστες, 

από διάφορα group σε ιστοσελίδες(οµαδικές ιστοσελίδες).   

 

Συµπεράσµατα 

 

Η κατάσταση που επικρατεί στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και στην Ευρώπη 

πάνω στο θέµα της Πληροφοριακής Παιδείας δε διαφέρει κατά πολύ µε την  

κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα. Παρατηρώντας κανείς τον τρόπο λειτουργίας 

των Αµερικανικών πανεπιστηµίων διαπιστώνει ότι ο τρόπος διεξαγωγής της 
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Πληροφοριακής Παιδείας είναι κοινός. Πιο συγκεκριµένα η Βιβλιοθήκες 

εκπαιδεύουν τους χρήστες τους µέσω online σεµιναρίων, µε προσωπική βοήθεια η 

οποία προέρχεται είτε από βιβλιοθηκονόµους είτε από τους εκπαιδευτικούς και µε 

ολοκληρωµένα µαθήµατα(µαθήµατα σε µόνιµη βάση). Στο ίδιο µοτίβο γίνεται και η 

εκπαίδευση των χρηστών σε πανεπιστήµια και ΤΕΙ της Ελλάδας όπως παρατηρήσαµε 

σε προηγούµενη ενότητα. Ένα ακόµη κοινό σηµείο των δύο χωρών είναι η ένταξη της 

Πληροφοριακής Παιδείας στα προγράµµατα σπουδών των τµηµάτων, µ’ αυτό τον 

τρόπο η εκπαίδευση των χρηστών γίνεται αναπόσπαστο κοµµάτι της µόρφωσής τους. 

Από την άλλη πλευρά στα Πανεπιστήµια της Ευρώπης το κλίµα δείχνει να ευνοεί την 

κατάσταση αφού τα πανεπιστήµια των χωρών αυτών όπως φαίνεται έχουν αναπτύξει 

τα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι η χώρα µας.  

 

Μια σηµαντική διαφορά είναι ότι ενώ στο εξωτερικό υπάρχει έντονο το ενδιαφέρον 

για την εκπαίδευση και την επιµόρφωση των χρηστών όχι µόνο από Βιβλιοθήκες και 

τους εκπαιδευτικούς οργανισµούς αλλά και από την κυβέρνηση τη στιγµή που στην 

Ελλάδα δεν υπάρχουν οι απαραίτητοι πόροι να καλύψουν ούτε τις δύο πρώτες 

κατηγορίες. Ακόµη ένα σηµαντικό επίτευγµα  των ξένων πανεπιστηµίων είναι το e 

learning(ηλεκτρονική µάθηση) µε τη βοήθεια της οποίας οι φοιτητές καταρτίζονται 

από οπουδήποτε και αν βρίσκονται τη στιγµή που στη χώρα µας δεν υπάρχει υποδοµή 

ούτε στους χώρους των Βιβλιοθηκών.  

 

Έτσι παρακάτω παρουσιάζεται η κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Έχοντας παρουσιάσει ήδη τα γενικά χαρακτηριστικά που δεσπόζουν το θέµα της 

Πληροφοριακής Παιδείας, αξίζει να αναφερθεί σ΄αυτό το σηµείο µία έρευνα  που 

παρουσιάστηκε στο 13ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µε θέµα 

«Πληροφοριακή Παιδεία και αυτοδύναµη µάθηση». Η έρευνα διεξάχθηκε το 2004 

από τους Μιχάλης Νικητάκης, Ανέστης Σίτας, Γιώργος Παπαδουράκης και Θοδωρής 

Πιτηκάρης µε σκοπό να µελετήσουν τα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας που 

εφαρµόζονται στις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες.  

 

Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι να παρουσιαστούν τα ποσοστά της  έρευνας 

καθώς και τα αποτελέσµατα αυτής ώστε να εξακριβωθεί η κατάσταση της Ελλάδος 

τα τελευταία χρόνια. Εξάλλου, είναι σηµαντικό να αναλυθεί περαιτέρω µία τέτοιου 

είδους έρευνα γιατί σχετίζεται άµεσα µε το δεύτερο µέρος της πτυχιακής εργασίας. 

 

 Τα αποτελέσµατα της έρευνας είναι τα ακόλουθα: 

 

 Οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες της Ελλάδος στην πλειοψηφία τους περιλαµβάνουν 

στις υπηρεσίες τους προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας σε ποσοστό 58,3% 

έναντι 41,7% αυτών που δεν έχουν προσαρµόσει στις υπηρεσίες ανάλογο πρόγραµµα 

εκπαίδευσης.  

 

Τα µαθήµατα γίνονται κυρίως µε ευθύνη της Βιβλιοθήκης και περιλαµβάνουν µόνο 

µαθήµατα εκµάθησης βιβλιογραφικών ικανοτήτων αφού η εκµάθηση δεξιοτήτων 

χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών καλύπτεται από τα µαθήµατα που υπάρχουν 

ενσωµατωµένα στα προγράµµατα σπουδών των σχολών.  

 

Τα προγράµµατα εκµάθησης βιβλιογραφικών ικανοτήτων προσφέρονται από τις 

Βιβλιοθήκες µέσα από διάλεξη σε ποσοστό 53 %, ενώ ένα ποσοστό 43% παρέχετε 

µέσα από την ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης µε on-line εκπαιδευτικούς οδηγούς 

(tutorials). Τέλος µόλις το 4% έχει ενσωµατώσει στα προγράµµατα σπουδών της 

σχολής.
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Το περιεχόµενο των προγραµµάτων εκµάθησης βιβλιογραφικών ικανοτήτων 

περιλαµβάνει :  

 

1. Χρήση πληροφοριακών εργαλείων ανάκτησης πληροφοριών  

53 %(opac, electronic journal, data base, cd-server), 26,5%(opac, electronic journal, 

data base, web search), 16,3% (information organization, opac, electronic journal, 

data base, cd-server) 4,2% (opac, electronic journal, data base). 

 

2. Καθορισµός φύσης και έκτασης της πληροφορίας  

Το 68,75 % των προγραµµάτων παρέχει πληροφορίες για το πώς θα εκφράσει ο 

χρήστης την πληροφοριακή του ανάγκη προσδιορίζοντας – περιγράφοντας το θέµα 

του µε λέξεις κλειδιά, κατασκευάζοντας στρατηγικές αναζήτησης αφού πρώτα έχει 

επιλέξει την κατάλληλη πληροφοριακή πηγή, ενώ το 31,25 %των προγραµµάτων δεν 

περιλαµβάνουν στα προγράµµατα τους αντίστοιχες πληροφορίες. 

 

3. Αποτίµηση αξιολόγηση των πληροφοριών  

Το 75,3% των προγραµµάτων παρέχει πληροφορίες για τα κριτήρια τα οποία πρέπει 

να λαµβάνονται υπόψη για την αποτίµηση και αξιολόγηση της πληροφορίας, ενώ 

24,7% δεν περιλαµβάνει στα προγράµµατα του αντίστοιχη ενότητα πληροφόρησης.  

Τα προγράµµατα Ι.L (information literacy) γίνονται σε ποσοστό 71,4 σε αίθουσα 

εξοπλισµένη µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές ενώ το 28,6 % σε απλές αίθουσες 

διδασκαλίες µε την βοήθεια data display . Η χρονική διάρκεια των προγραµµάτων 

είναι µία ώρα σε ποσοστό 52% και δύο ώρες σε ποσοστό 48 %.  

 

Γίνεται πλέον αντιληπτό ότι οι ελληνικές ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες αρχίζουν να 

προσαρµόζονται στις απαιτήσεις των συνθηκών της ψηφιακής εποχής εισάγοντας 

στις υπηρεσίες τους προγράµµατα µε πρώτο στόχο την ανάδειξη ανεξάρτητων 

χρηστών υπηρεσιών Βιβλιοθήκης. 

 

Στην Ελλάδα η τριτοβάθµια εκπαίδευση βρίσκεται σε µια διαδικασία 

µετασχηµατισµού προς ευέλικτα συστήµατα µάθησης προετοιµάζοντας τους φοιτητές 

στις συνεχώς µεταβαλλόµενες ανάγκες τις αγοράς εργασίας που επιβάλει η 

τεχνολογική πρόοδος. Η απόκτηση δεξιοτήτων µέσα από την πληροφορική παιδεία 

πολλαπλασιάζει τις ευκαιρίες της αυτοκατευθυνόµενη µάθησης από την πλευρά των 
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φοιτητών, καθώς εµπλέκονται στη χρήση µιας µεγάλης ποικιλίας πληροφοριακών 

πηγών την οποία χρησιµοποιούν για να επεκτείνουν τη γνώσης τους και να 

βελτιώσουν την κριτικής τους σκέψη. 

 

∆ιδάσκοντες και βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να συνεργαστούν για να αναπτύξουν 

κύκλους µαθηµάτων στα πλαίσια ιδιαίτερων επιστηµονικών κλάδων για την 

κατανόηση-καταχώρησης της γνώσης µέσα από την Πληροφοριακή Παιδεία. Για να 

πραγµατοποιηθούν τα παραπάνω θα πρέπει να υπάρξουν θεσµικές ρυθµίσεις που θα 

δίνουν στις Βιβλιοθήκες την δυνατότητα συµµετοχής τους στην διαµόρφωση των 

προγραµµάτων σπουδών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

 

Για να διεκπεραιωθεί η Πληροφοριακή Παιδεία ακολουθούνται κάποια πρότυπα 

δεξιοτήτων, έτσι παρακάτω παρουσιάζονται αυτά τα οποία χρησιµοποιούνται 

περισσότερο.  

   

ΠΡΟΤΥΠΑ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  

 

Τα πρότυπα δεξιοτήτων Πληροφοριακής Παιδείας που χρησιµοποιούνται από τις 

Βιβλιοθήκες είναι κυρίως τρία: της Ένωσης κολεγιακών και ερευνητικών 

Βιβλιοθηκών ACRL (American of College and Research Libraries), το ινστιτούτο 

Πληροφοριακής Παιδείας της Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας ANZIIL (Australian 

and New Zealand Institute for Information) και της Κοινωνίας Κολεγίων Εθνικών και 

Πανεπιστηµιακών Βιβλιοθηκών SCONUL (Society of College, National and 

University Libraries). Αυτά τα πρότυπα έχουν ως στόχο να εφαρµοστούν στα πλαίσια 

αξιολόγησης ατόµων-φοιτητών σε Ιδρύµατα ανώτατης εκπαίδευσης. «Τα πρότυπα 

αυτά εξετάζουν τις εισαγωγές δεδοµένων» λαµβάνοντας υπ’ όψιν το έργο που 

παράγεται και τα αποτελέσµατα του. 

 

1. 1ACRL Information Literacy των Η.Π.Α.: Είναι η πηγή της ACRL για την 

Πληροφοριακή Παιδεία και περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό πηγών που βοηθούν 

στην κατανόηση και εφαρµογή των αρχών της Πληροφοριακής Παιδείας 

ειδικότερα στην Ανώτατη Εκπαίδευση.  

2. 2Australian and New Zealand Institute: Information Literacy (ANZIIL)του 

Ινστιτούτου για την Πληροφοριακή Παιδεία της Αυστραλίας και της Ν. 

Ζηλανδίας. Περιλαµβάνει διάφορες πηγές που αφορούν τα πρότυπα και τις 

εφαρµογές Πληροφοριακής Παιδείας στις δύο χώρες. 

3. 3SCONUL: Working group on Information literacy της Μ. Βρετανίας. 

Περιλαµβάνει πηγές σχετικές µε τα πρότυπα και την εφαρµογή των αρχών της 

Πληροφοριακής Παιδείας στα Βρετανικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα.  

 

                                                 
1  Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας. (2008). Βιβλιοθήκη και Κέντρο 
Πληροφόρησης Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας. Ανακτήθηκε 6 Αυγούστου, 2009, από http://ilsym.lib.uth.gr. 
2  Όπως παραπάνω 
3 Όπως παραπάνω 
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9.1  ACRL 

Τα πρότυπα της ACRL ύστερα από αναθεώρηση που δέχτηκαν από την επιτροπή 

προτύπων εγκρίθηκαν στις 18/1/2000 από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε συνάντηση 

που διοργάνωσε η ALA(Αµερικανική Ένωση Κολεγίων) στο Τέξας. Τα πρότυπα 

αυτά αποσκοπούν στο να βοηθήσουν τους διδάσκοντες και τους βιβλιοθηκονόµους 

να προσδιορίσουν έναν δείκτη αποδοτικότητας. Ο δείκτης αυτός σχετίζεται µε τη 

δυνατότητα του κάθε φοιτητή να καταστεί πληροφοριακά εγγράµµατος. Μια ακόµη 

από τις βοήθειες που προσφέρει στους φοιτητές είναι η δυνατότητα να ελέγξουν τον 

τρόπο που αλληλεπιδρά η πληροφόρηση στο περιβάλλον τους. Τα πρότυπα στο 

σύνολο τους είναι πέντε και οι δείκτες που χρησιµοποιούνται είκοσι δύο.    

 

Η ACRL  δηµιουργεί και οργανώνει τα πρότυπα της µε τη βοήθεια των τριών 

τµηµάτων από τα οποία αποτελείται το CLS, το CJCLS και το ULS. Το πρότυπο της 

ACRL έχει να επιδείξει τέσσερα βασικά σηµεία: 4α) πρωταρχικός της στόχος είναι να 

εφαρµοστούν σε όλα τα είδη Βιβλιοθηκών της ανώτατης εκπαίδευσης, από τα 

τεχνολογικά εκπαιδευτικά Ιδρύµατα µέχρι και τα ερευνητικά πανεπιστήµια, β) τα 

πρότυπα και οι βασικές αρχές που προτείνει να έχουν τη µορφή εργαλείων µε σκοπό 

να βοηθήσουν τις Βιβλιοθήκες να επιτύχουν τους στόχους τους αλλά και τους 

στόχους των Ιδρυµάτων των οποίων αποτελούν τµήµα, γ) να επικεντρώνονται στη 

συµβολή της Βιβλιοθήκης µέσα στο Ίδρυµα και στη διαδικασία µάθησης για τους 

φοιτητές, δ) ο τρόπος µε τον οποίο είναι δοµηµένα τα πρότυπα παρέχουν τη 

δυνατότητα δηµιουργίας και άλλων νέων µέτρων (µέτρων ποσότητας και ποιότητας). 

 

 Πάρα την απλότητα των δεξιοτήτων της ACRL σε ορισµένες περιπτώσεις 

δηµιουργούνται και άλλες µε πιο εξειδικευµένες λειτουργίες και πρωτοβουλίες όπως 

για παράδειγµα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την εξ’ αποστάσεως µάθηση υπηρεσιών 

της Βιβλιοθήκης», «Πρότυπα ∆εξιοτήτων Πληροφοριακής Παιδείας στην Ανώτατη 

Εκπαίδευση» και «Κατευθυντήριες Οδηγίες για Πολυµεσικές Πηγές σε Ακαδηµαϊκές 

Βιβλιοθήκες ». Όπως είναι αναµενόµενο µε το πέρασµα του χρόνο και για την 

κάλυψη των νέων αναγκών που θα παρουσιαστούν τα πρότυπα και οι κατευθυντήριες 

οδηγίες της ACRL θα εξελιχθούν, για να ανταπεξέλθουν στις νέες ανάγκες.  

 

                                                 
4American Library Association. (2009). Association of College and Research libraries. Ανακτήθηκε 6 
Αυγούστου, 2009, από www.ala.org. 



 62

9.2 SCONUL 

Τo επόµενo πρότυπo και ο τρόπος λειτουργίας που θα µελετήσουµε αφορούν την 

SCONUL η οποία στοχεύει να παρέχει όσο το δυνατό καλύτερες υπηρεσίες στις 

Βιβλιοθήκες τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και σε εθνικές Βιβλιοθήκες. Στα πλαίσια 

αυτού του στόχου εξέδωσε ένα λεπτοµερή οδηγό ο οποίος περιλαµβάνει τις 

πληροφοριακές δεξιότητες στην ανώτατη εκπαίδευση (Οκτώβριος 1999). 

 

 Σ’ αυτό τον οδηγό γίνεται προσπάθεια να διευκρινιστεί η έννοια των πληροφοριακών 

δεξιοτήτων(information skill)και να γίνει σαφής η διαφορά τους µε τις δεξιότητες που 

σχετίζονται µε τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών(IT skills). Από τα 

παραπάνω προκύπτουν δύο κατηγορίες φοιτητών, α) οι πληροφορικά ικανοί και β) οι 

πληροφοριακά εγγράµµατοι. Τα πρότυπά της βρίσκουν εφαρµογή στο Ηνωµένο 

Βασίλειο και την Ιρλανδία τα οποία είναι µέλη. Παρόλα αυτά για να γίνει κάποιος 

µέλος θα πρέπει να ανήκει σε κάποια από τις παρακάτω κατηγορίες, πανεπιστήµια, 

όργανα που είναι µέρος ενός οµοσπονδιακού πανεπιστηµίου (υπό ορισµένους όρους), 

όργανα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, χρηµατοδοτικοί οργανισµοί τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης και εθνικές Βιβλιοθήκες. Προκειµένου να επωφεληθούν οι Βιβλιοθήκες 

µέλη και πάνω από όλα οι χρήστες της, η SCONUL συµπεριλαµβάνει στους στόχους 

της την προώθηση της διανοµής και της ανάπτυξης µιας σωστής πρακτικής. 

Επιδιώκει επίσης να επηρεάσει τους πολιτικούς φορείς να ενθαρρύνουν τη συζήτηση 

και να προωθήσει το κοινωνικό στάτους των µελών της.    

 

  Οι πληροφοριακές δεξιότητες σχετίζονται µε τις βασικές ικανότητες χειρισµού των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών , µε τα λογισµικά και µε τη χρήση δικτύων. Σύµφωνα µε 

τον οδηγό που αναφέρθηκε παραπάνω διαπιστώθηκε πως οι φοιτητές χρησιµοποιούν 

πλέον το διαδίκτυο σαν πρώτη πηγή πληροφόρησης. Παρακάτω παρουσιάζονται οι 

ικανότητες που πρέπει να έχει κάποιος προκειµένου να οριστούν οι πληροφοριακές 

δεξιότητες: 5   

 

 

 

                                                 
5Society of College, National and University libraries . (2008). Society of College, National and 
University libraries. Ανακτήθηκε 6 Αυγούστου, 2009, από www.sconul.ac.uk. 
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� Η ικανότητα να αναγνωρίζει κάποιος την ανάγκη για πληροφόρηση. 

� Η ικανότητα να διαχωρίζει τους τρόπους µε τους οποίους µπορεί να 

καλυφτούν τα κενά στην πληροφόρηση. 

� Η ικανότητα να κατασκευάζει στρατηγικές για να εντοπίζει τις πληροφορίες. 

� Η ικανότητα να εντοπίζει και να έχει πρόσβαση στην πληροφόρηση. 

� Η ικανότητα να συγκρίνει και να αξιολογεί τις πληροφορίες που ανακτήθηκαν 

από τις διάφορες πηγές. 

� Η ικανότητα να οργανώνει τις εφαρµογές και να µεταδίδει τις πληροφορίες 

στους άλλους µε τον κατάλληλο τρόπο. 

� Η ικανότητα να συνθέτει και να κατασκευάζει πάνω στην υπάρχουσα 

πληροφόρηση βοηθώντας στην παραγωγή νέας γνώσης. 

 

Τέλος καλό θα ήταν να σηµειωθεί πως τα πρότυπα πληροφορικών δεξιοτήτων 

παρουσιάζονται σε δύο στάδια: Πρώτο στάδιο: αποκτώνται βασικές δεξιότητες 

που σχετίζονται περισσότερο µε τις ακαδηµαϊκές ανάγκες των φοιτητών και 

ονοµάζονται study skills, ∆εύτερο στάδιο: ολοκληρώνεται η απόκτηση όλων των 

ικανοτήτων και οι φοιτητές µπορούν να παράγουν νέα γνώση. 

 

Η SCONUL διερευνά σε βάθος όλα τα θέµατα µε τα οποία καταπιάνεται µε τη 

βοήθεια εξειδικευµένων οµάδων που έχει στο δυναµικό της. Για κάθε θέµα που 

βγάζει παρέχει στα µέλη της την απαραίτητη εισαγωγή, κάνει συνδέσεις µέσω 

συνδέσµων µε άλλα σχετικά έγγραφα και δηµοσιεύσεις που έχουν κοινό περιεχόµενο 

ενώ τέλος για περισσότερη βοήθεια παραπέµπει το κοινό σε επικοινωνία µε την 

αρµόδια οµάδα. Οι παροχές της σχετίζονται µε τις παρακάτω υπηρεσίες e- learning, 

e-search, human resources, information literacy, performance improvement, scholarly 

communications, space planning.  

 

Στις παροχές της έρχονται να προστεθούν τα κοινά σχέδια πρόσβασης και δανεισµού 

για τους χρήστες Βιβλιοθηκών, οι εργασίες για να βελτιώσει τις δεξιότητες χειρισµού 

πληροφοριών, οι πολιτικές τιµολόγησης µε τη βοήθεια των εκδοτών, δίνει κίνητρα  

στο προσωπικό της µε στόχο να επιτύχει τη µέγιστη απόδοση, συλλέγει και 

δηµοσιεύει τις στατιστικές από τις Βιβλιοθήκες µελών της επιτρέποντας την 

αξιολόγηση και άλλη συγκριτική ανάλυση. 
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9.3 ANZIIL  

Το ινστιτούτο Πληροφοριακής Παιδείας της Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας είναι 

ένας οργανισµός που προωθεί την Πληροφοριακή Παιδεία στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. Υποστηρίζει οργανώσεις, Ιδρύµατα και ιδιώτες για την προώθηση της 

Πληροφοριακής Παιδείας και ειδικότερα την ενσωµάτωση της στην συνολική 

εκπαιδευτική διαδικασία. Το ινστιτούτο αναγνωρίζει, διευκολύνει, ενθαρρύνει και 

υποστηρίζει τις καλύτερες πρακτικές της Πληροφοριακής Παιδείας µέσω:6 

� Επαγγελµατικής Ανάπτυξης 

� Προώθησης, Εµπόριο, Υπεράσπισης 

� Έρευνας 

 

  Η Anziil το 2004 δηµιούργησε έναν οδηγό προτύπων Πληροφοριακής Παιδείας µε 

τίτλο: “Australian and New Zealand information literacy framework: principles, 

standards and practices”. Ο οδηγός αυτός είναι βασισµένος στα πρότυπα της ACRL. 

 

Παρακάτω θα παρουσιαστούν οι τρεις οι βασικοί στόχοι του Anziil:7 

 

1. Ευρέως προσβάσιµα, επαγγελµατικά, αναπτυξιακά προγράµµατα και 

δραστηριότητες. 

� Παροχή σεµιναρίων και εργαστηρίων. 

� Συντονισµός και καθοδήγηση της διαµεσολάβησης και / ή         πρακτικής  

άσκησης. 

� Παράδοση και το συντονισµός των ANZIIL (Immersion Program). 

� Οργάνωση των προσκεκληµένων διαλέξεων. 

� Απονοµή των υποτροφιών και / ή επιδοτήσεις. 

� Χρησιµοποίηση των ευέλικτων µηχανισµών παράδοσης. 

2. Συγκεντρωµένες πρωτοβουλίες  για την προώθηση, την υπεράσπιση και την 

εµπορία της Πληροφοριακής Παιδείας και εκπαίδευσης.8 

� Συνεργασία / εταιρική σχέση µε τις βασικές οµάδες. 

� Παροχή επαγγελµατικής ανάπτυξης για συµµετοχή, σε όλους τους τοµείς. 
                                                 
6Australian and New Zealand Institute for Information Literacy . (30 Οκτωβρίου, 2008). Australian 
and New Zealand Institute for Information Literacy. Ανακτήθηκε 6 Αυγούστου, 2009, από 
www.anziil.org. 
7Όπως παραπάνω 
8 Όπως παραπάνω 
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� Εγκατάσταση της αναγνώρισης / ανάθεση προγραµµάτων. 

� Ανάπτυξη ενός σχεδίου marketing. 

�  Ανάπτυξη ενός ANZIIL Statement of Purpose 

� Συνεχή εξέταση και τη συντήρηση των προτύπων Πληροφοριακής Παιδείας. 

� Ανάπτυξη και συντήρηση της ιστοσελίδας του Αnziil. 

� Εξασφαλίζει ότι η Πληροφοριακή Παιδεία αναγνωρίζεται ως ένα κρίσιµο 

στοιχείο της διδασκαλίας και της µάθησης της πολιτικής και της πρακτικής. 

� Εγκατάσταση των διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας. 

3. Σχετική έρευνα που αφορά την Πληροφοριακή Παιδεία και την πρακτική                                            

της εκπαίδευσης. 

� προσδιορισµό των βασικών τοµέων έρευνας για µελλοντική εξέταση  

� Η συγκριτική αξιολόγηση του σχεδίου  

�  CAUL IL Assessment Project 

� ∆ιευκόλυνση της δηµοσίευσης της Πληροφοριακής Παιδείας που σχετίζεται µε 

την έρευνα και την πρακτική. 

Παρά το γεγονός ότι τα πρότυπα αναφέρονται κατά κύριο λόγω σε ακαδηµαϊκές 

Βιβλιοθήκες δεν έχουν δηµιουργηθεί αποκλειστικά γι’ αυτές. 

  

Τα πρότυπα της ANZIIL αναφέρονται σε έξι βασικούς κανόνες που έχουν καθοριστεί 

από το Ινστιτούτο Πληροφοριακής Παιδείας της Αυστραλία και της Νέας Ζηλανδίας. 

Οι προδιαγραφές τους βασίζονται  σε τέσσερις θεµελιώδεις αρχές που είναι οι εξής: 9 

 

� Ότι οι πληροφοριακά εγγράµµατοι άνθρωποι ασκούν ανεξάρτητη µάθηση µέσα 

από την κατασκευή νέων εννοιών, την κατανόηση και την γνώση. 

� Αντλούν ικανοποίηση από τη χρήση πληροφοριών µε σοφία. 

� Ατοµικά και συλλογικά για την αναζήτηση και χρήση πληροφοριών για τη λήψη 

αποφάσεων και την επίλυση προβληµάτων, προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα 

προσωπικά, επαγγελµατικά και κοινωνικά θέµατα. 

� Να αποδείξει την κοινωνική ευθύνη µέσα από µια δέσµευση για τη δια βίου 

µάθηση και τη συµµετοχή της κοινότητας. 

 

                                                 
9 Australian and New Zealand Institute for Information Literacy. (30 Οκτωβρίου, 2008). Australian 
and New Zealand Institute for Information Literacy. Ανακτήθηκε 6 Αυγούστου, 2009, από 
www.anziil.org. 
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Το βασικό πλαίσιο των έξι προδιαγραφών που στηρίζουν την απόκτηση της 

Πληροφοριακής Παιδείας για ένα άτοµο είναι: 10 

 

1. Να αναγνωρίζει την ανάγκη για ενηµέρωση και καθορίζει τη φύση και την έκταση 

των πληροφοριών που απαιτούνται.  

 

2. Να κρίνει τις αναγκαίες πληροφορίες αποτελεσµατικά και αποδοτικά. 

 

3. Να αξιολογεί κριτικά την  διαδικασία αναζήτησης πληροφοριών.  

 

4. Να διαχειρίζεται τις πληροφορίες που συλλέγονται ή δηµιουργούνται.  

 

5. Να εφαρµόζει νέες πληροφορίες για την κατασκευή νέων εννοιών ή τη δηµιουργία 

νέων αντιλήψεων. 

 

6. Να χρησιµοποιεί τις πληροφορίες µε κατανόηση και να αναγνωρίζει τα 

πολιτιστικά, ηθικά, οικονοµικά, νοµικά και κοινωνικά ζητήµατα που αφορούν τη 

χρήση της πληροφορίας. 

 
Ολοκληρώνοντας το κεφάλαιο των προτύπων παρατηρείται ότι το πρότυπο 

δεξιοτήτων της Acrl είναι αυτό το οποίο λειτούργησε ως βάση/ πρότυπο για τη 

δηµιουργία κάποιων βασικών  ενοτήτων και στα άλλα δύο πρότυπα Anziil και 

Sconul.  

 

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε το πρώτο µέρος της εργασίας το οποίο αφορούσε 

στην προσέγγιση και την κατανόηση της Πληροφοριακής παιδείας από διάφορες 

πλευρές. Στο δεύτερο µέρος ακολουθούν η κατάσταση που επικρατεί σε 

Πανεπιστήµια και ΤΕΙ (Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα) και πιο συγκεκριµένα στο 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ.) και το Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Θεσσαλονίκης (Α.Τ.Ε.Ι.Θ.)   

 

                                                 
10http://oil.otago.ac.nz/oil/index/ANZIIL-Standards.htm 
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ΜΕΡΟΣ Β’ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

H ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΕΣ 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

Οι ελληνικές ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες έχοντας διαπιστώσει τη σηµασία και την 

ανάγκη για συνεχή εκπαίδευση και υποστήριξη των χρηστών, προχώρησαν στην 

ανάπτυξη προγραµµάτων που ως στόχο έχουν την εξοικείωση των χρηστών µε το 

υλικό και τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Ιδιαιτέρα, οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες για 

να έχουν τον κεντρικό ρόλο στην εκπαίδευση θα πρέπει να προσαρµοστούν και να 

ανταποκριθούν στα νέα δεδοµένα της τεχνολογίας, σύµφωνα πάντα µε τις ανάγκες 

των χρηστών. Έτσι, πρωταρχικό ρόλο παίζει η ανάδειξη της Πληροφοριακής 

Παιδείας για την πρόσβαση των χρηστών σε τέτοια προγράµµατα, τα οποία 

προωθούνται από τις Βιβλιοθήκες  µέσω των ιστοσελίδων τους. Μ’ αυτό τον τρόπο 

επιτυγχάνουν την ενηµέρωση των χρηστών σε όλα τα επίπεδα.  

Τα επίπεδα συνεργασίας ανάµεσα στους βιβλιοθηκονόµους και τα ακαδηµαϊκά 

τµήµατα διαφέρουν όπως είναι φυσικό µεταξύ των Ιδρυµάτων, πολλές φορές αυτό 

συµβαίνει και µέσα στο ίδιο το Ίδρυµα. Κάθε πανεπιστηµιακή Βιβλιοθήκη ορίζει 

διαφορετικά κριτήρια µε βάση τα οποία θα οργανωθεί η ίδια, άλλα και το υλικό που 

θα παρέχει στους χρήστες της. Παρακάτω θα ακολουθήσουν αναλυτικά προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας ελληνικών ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.  

 

Πριν όµως καταγραφούν οι προσπάθειες των ελληνικών ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών 

στα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας αξίζει να γίνει µία συνοπτική αναφορά 

στα Πανελλήνια Συνέδρια που διοργανώνουν οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες µε το 

συγκεκριµένο θέµα.  

 

Αναµφισβήτητα, τα ακαδηµαϊκά συνέδρια ή συµπόσια που διοργανώνονται µε θέµα 

τη Βιβλιοθήκη, είναι µία καλή ευκαιρία για τους βιβλιοθηκονόµους αφενός να 

συζητήσουν τις νέες εξελίξεις στο τοµέα τους και να µελετήσουν τα ήδη υπάρχοντα 

δεδοµένα και αφετέρου να προσφέρουν στην επιστήµη τους ολοένα και περισσότερες 
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ιδέες που θα εισχωρήσουν στη βιβλιοθηκονοµία µε απώτερο σκοπό την ανάπτυξη του 

επαγγέλµατος.  

 

Σκοπός του κεφαλαίου είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο οι Έλληνες βιβλιοθηκονόµοι 

ασχολούνται µε την Πληροφοριακή Παιδεία, συµπεριλαµβάνοντας την  σαν υπηρεσία 

εκπαίδευσης για τους χρήστες τους. 

 

� Κωστάκη, Α. (2001). Στο 10ο Συνέδριο ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µε τίτλο «Το 

µάνατζµεντ στις ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες» που διεξάχθηκε στο Πανεπιστήµιο 

Μακεδονίας παρουσίασε  το θέµα «Πληροφορητικός γραµµατισµός: 

∆ηµιουργώντας αυτόνοµους και κριτικούς διαχειριστές της πληροφόρησης για τον 

21ο αιώνα».  Στην οµιλία αυτή αναλύθηκε ο όρος του πληροφοριακού 

γραµµατισµού και ο επηρεασµός του από τις προκλήσεις του διαδικτύου και 

επισηµάνθηκε η µεγάλη προσφορά των Βιβλιοθηκών για να γίνουν οι χρήστες 

τους «πληροφοριακά εγγράµµατοι». Επιπλέον, παρουσιάζονται και οι τρόποι που 

πρέπει να ακολουθήσει ένας βιβλιοθηκονόµος ώστε να εκπαιδεύσει σωστά τους 

χρήστες του. 

� Νικητάκης, Μ., Σίτας, Α., Πιτηκάρης, Θ. &  Παπαδουράκης, Γ. (2004). Το 

επόµενο συνέδριο στο οποίο αναφέρθηκε η Πληροφοριακή Παιδεία ήταν το 13ο 

µε τίτλο «Μετα-Βιβλιοθήκες: οι Βιβλιοθήκες µετά το διαδίκτυο και τον 

Παγκόσµιο ιστό: προς µία νέα λογική συγκρότησης, λειτουργίας και εργαλείων». 

Το συνέδριο έλαβε χώρα στο Ιόνιο Πανεπιστήµιο και οι τέσσερις οµιλητές 

αναφέρθηκαν στο θέµα «Πληροφοριακή Παιδεία και αυτοδύναµη µάθηση». Την  

εισήγησή τους αποτελούσε µία έρευνα που διεξάχθηκε µε σκοπό να διαπιστωθεί 

εάν οι ελληνικές ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες προσφέρουν προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας στο κοινό τους. Τέλος παραθέτονται τα συµπεράσµατα 

της έρευνας καθώς και οι τρόποι για το πώς πρέπει να σχεδιάζεται ένα πρόγραµµα 

Πληροφοριακής Παιδείας. 
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� Στο 16ο συνέδριο µε τίτλο «Ο ανθρώπινος παράγοντας στη διαµόρφωση της 

σηµερινής και της µελλοντικής Βιβλιοθήκης που διεξάχθηκε στον Πειραιά, 

παρουσιάστηκαν τρία θέµατα που αφορούσαν την Πληροφοριακή Παιδεία.  

1) Νικητάκης, Μ. (2007). «∆ιδάσκοντας Πληροφοριακή Παιδεία». Το θέµα της 

εισήγησης περιλάµβανε το περιεχόµενο που πρέπει να έχει ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα καθώς και τις εκπαιδευτικές τεχνικές που είναι περισσότερο 

αποτελεσµατικές στα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας. 

2) Κοροµπίλη, Σ., Μάλλιαρη, Α. & Χριστοδούλου, Γ.(2007). Τίτλος της 

εισήγησης είναι «Η συµβολή των βιβλιοθηκονόµων στην Πληροφοριακή 

Παιδεία» όπου αναλύθηκε η σηµασία της συµβολής του βιβλιοθηκονόµου στα 

προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας καθώς και οι απαιτούµενες δεξιότητες 

που πρέπει να κατέχει ο επαγγελµατίας της πληροφόρησης. Κατά την διάρκεια 

της οµιλίας παρουσιάστηκε και µία έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε 

Βιβλιοθήκες  πανεπιστηµίων της Ελλάδος και της Κύπρου για τη συµµετοχή των 

βιβλιοθηκονόµων στα προγράµµατα εκπαίδευσης χρηστών. 

3) Μάλλιαρη, Α. & Νίτσος, Η. (2007). Το θέµα τους αφορούσε την «Συµβολή 

προγραµµάτων Πληροφοριακής Παιδείας στην εκπαιδευτική διαδικασία»όπου 

παρουσιάστηκε το πρόγραµµα Πληροφοριακού Γραµµατισµού Ωρίων που 

δηµιούργησε το Α.Τ.Ε.Ι.Θ 

� Λαφτσίδου, Μ., Κώτσιος, Π. , Σαραγιαννίδου, Β. , Χατζηχρήστος, Α. , Ζιώγα, Χ. 

& Ξενίδου-∆έρβου, Κ. (2008). Στο 17ο συνέδριο µε τίτλο «Η αξιολόγηση των 

Βιβλιοθηκών ως στοιχείο ποιότητας των Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων» που 

πραγµατοποιήθηκε στα Γιάννενα, παρουσιάστηκε θέµα ως «Πληροφοριακή 

Παιδεία: Έρευνα στους πρωτοετείς φοιτητές του Α.Π.Θ.» η έρευνα τους 

αποσκοπούσε στο να διαπιστωθεί αν οι πρωτοετείς χρηστές του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου µπορούν να πραγµατοποιήσουν µία έρευνα και µε ποιο τρόπο. 

 

Παρακάτω, θα συνεχιστεί η βιβλιογραφική επισκόπηση του 1ου Επιστηµονικού  

Συµποσίου που πραγµατοποιήθηκε στο Βόλο το ∆εκέµβριο του 2008. Το θέµα του 

συµποσίου ήταν “ Πληροφοριακή Παιδεία και Ελληνική Ανώτατη Εκπαίδευση: Η 

συµβολή των έργων ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών”. 
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� Πολυµεράκη, Φ. (2008). Ο τίτλος της εισήγησης είχε θέµα “Πληροφοριακή 

Παιδεία και Ελληνική Ανώτατη Εκπαίδευση: Η περίπτωση του Πανεπιστηµίου 

Μακεδονίας”. Πρόκειται για την περιγραφή της µεθοδολογίας που ακολούθησαν 

οι αρµόδιοι  στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, ώστε να ολοκληρώσουν το 

πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας “Ανευρίσκω = Αναζητών – Βρίσκω – 

Σκέπτοµαι”. Επισηµαίνουν τους στόχους του έργου τους και αναλύουν την 

έρευνα που πραγµατοποιήσανε σε 4.000 φοιτητές και είχε διάρκεια απο το 2000 

έως το 2008. 

�  Κόκκινος, ∆.,  Παπαδάτου, Ε. & Σισαµάκη, Ν. (2008).Τίτλος της οµιλίας  “Η 

Πληροφοριακή Παιδεία και Εκπαίδευση Χρηστών στη Κεντρική Βιβλιοθήκη του 

ΕΜΠ”, όπου περιγράφονται οι τρόποι συµµετοχής στα προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Πιο αναλυτικά 

παρουσιάζονται τα σεµινάρια που διεξάγονται, τα tutorial, οι έντυποι ή 

ηλεκτρονικοί οδηγοί και το help-desk καθώς και τα ερωτηµατολόγια αξιολόγησης 

ηλεκτρονικών πηγών. 

� Βαρδακώστα, Ι. (2008). Στην οµιλία µε θέµα “Σχέση Εκπαίδευσης χρηστών και 

Πληροφοριακής Παιδείας: η περίπτωση της Βιβλιοθήκης και Κέντρου 

Πληροφόρησης του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου” παρουσιάζεται η σχέση µεταξύ 

της εκπαίδευσης χρηστών και της Πληροφοριακής Παιδείας, οι διαφορές τους, 

και επιπλέον περιγράφεται το πρόγραµµα εκπαίδευσης χρηστών που παρέχει η 

Βιβλιοθήκη του Κέντρου Πληροφόρησης του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου. 

� Νικητάκης, Μ. & Παµπουχίδου, Α. (2008). Η δεύτερη συνεδρία ξεκινάει µε το 

θέµα “ Πληροφοριακή Παιδεία σε περιβάλλον απόστασης: βασικές αρχές και 

παιδαγωγικά ζητήµατα”. Στην οµιλία αυτή γίνεται µια αναφορά στο νέο τρόπο 

παροχής εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης µέσω των Web Based Training. Ορίζονται 

τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα του καινούργιου τύπου εκπαίδευσης 

καθώς και οι βασικές αρχές που θέτουν το σχεδιασµό µιας ιστοσελίδας µε τη 

βοήθεια των εργαλείων αυτών. Επιπλέον, επισηµάνονται και τα παιδαγωγικά 

ζητήµατα που αφορούν στην επίδραση των τεχνολογιών στη µάθηση. 

� Νίτσος, Η. & Μάλλιαρη, Α.(2008). Στην οµιλία αυτή µε τίτλο “«Ωρίων»: online 

πρόγραµµα πληροφοριακού γραµµατισµού” παρουσιάζονται οι ενότητες, οι στόχοι 

και η λειτουργία του on-line αυτού προγράµµατος καθώς και οι στόχοι 

δηµιουργίας του. 
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� Κανάκη, Χ. (2008). Το θέµα της εισήγησης ήταν “ Η Πληροφοριακή Παιδεία 

όχηµα για την ουσιαστική διασύνδεση των Βιβλιοθηκών µε την εκπαιδευτική 

διαδικασία” και το αντικείµενο της οµιλίας είναι η Πληροφοριακή Παιδεία στο 

ελληνικό Ακαδηµαϊκό περιβάλλον. Πιο αναλυτικά αναφέρεται στο εννοιολογικό 

ζήτηµα που έχει προκύψει γύρω από το θέµα της Πληροφοριακής Παιδείας και 

επιπλέον τονίζονται κάποια δεδοµένα από το Πάντειο Πανεπιστήµιο σε σχέση 

των φοιτητών µε τη Βιβλιοθήκη καθώς και των µαθηµάτων µε τη Βιβλιοθήκη. 

� Ευθυµίου, Φ., Κουής, ∆. & Ζιδρόπουλος, Σ. (2008). Το θέµα τους “Έρευνα για τα 

µέλη διδακτικού προσωπικού του Ε.Μ.Π., αναφορικά µε τη χρήση της 

Βιβλιοθήκης και την Πληροφοριακή Παιδεία” αποτελείται από µία έρευνα για να 

διαπιστωθεί ο  βαθµός χρήσης των «παραδοσιακών» υπηρεσιών µίας 

ακαδηµαϊκής Βιβλιοθήκης από το διδακτικό προσωπικό, καθώς και η διερεύνηση 

του βαθµού συνεργασίας που θα µπορούσε να αναπτυχθεί ανάµεσα στη 

Βιβλιοθήκη και το διδακτικό προσωπικό, σε θέµατα Πληροφοριακής Παιδείας. 

� Χριστοδούλου, Γ. (2008). Τίτλος τη εισήγησης του η “Θεµατική πύλη για την 

Πληροφοριακή Παιδεία στην ανώτατη εκπαίδευση: η περίπτωση της ισπανικής 

πρωτοβουλίας e-COMS ως παράδειγµα εφαρµογής”. Αντικείµενο του η ανάλυση 

ενός ακαδηµαϊκού portal της Ισπανίας (e-COMS) και η αναγκαιότητα ύπαρξης 

παρόµοιας µαθησιακής πύλης που θα βελτιώσει τις πληροφοριακές δεξιότητες 

των ατόµων. 

�  Μπρίντεζη, Χ. (2008). Ο θέµα της συγκεκριµένης εισήγησης αφορά  τη “ 

Πληροφοριακή Παιδεία και ελληνική πραγµατικότητα: Ιδέες και προβληµατισµοί 

που προέρχονται από τα δύο σχετικά προγράµµατα της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος 

Ευγενίδου”. Στα πλαίσια της οµιλίας  αυτής παρουσιάζονται τα δύο προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας που οργανώνει η Βιβλιοθήκη του Ευγενίδου Ιδρύµατος. 

Το ένα πρόγραµµα διεξάγεται σε συνεργασία µε το Γραφείο ∆ικτυακής 

Εκπαιδευτικής Πύλης του Υπ.Ε.Π.Θ. και το άλλο πραγµατοποιείται σε 

συνεργασία µε εκπαιδευτικούς και αφορά στους µαθητές. 

� Κυριακοπούλου, Χ.,  Πολίτης, ∆. & ∆ουκατά, Μ. (2008). Το αντικείµενο του 

θέµατος τους ήταν “Η ηθική χρήση της πληροφορίας στο περιβάλλον της 

Πληροφοριακής Παιδείας”. Οι εισηγητές αναφέρονται σ’ ένα βασικό κοµµάτι της 

Πληροφοριακής Παιδείας που είναι η ηθική. Τονίζουν τη σηµασία του 

βιβλιοθηκονόµου για τη διδασκαλία της Πληροφοριακής Παιδείας καθώς και 

εξηγούν τον ορισµό της ηθικής µαζί µε τους επιµέρους ορισµούς που την 
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αποτελούν, όπως είναι η λογοκλοπή, οι παραποµπές, τα πνευµατικά δικαιώµατα 

και η δίκαιη χρήση της πληροφορίας. 

� Κοροµπίλη, Σ.,  Μάλλιαρη, Α. & Χριστοδούλου, Γ. (2008). Η παρουσίαση µε 

τίτλο “Η ανάπτυξη δεξιοτήτων Πληροφοριακής Παιδείας στην Ελλάδα: µια 

ερευνητική και θεωρητική προσέγγιση” αποτελείται από πέντε έρευνες που η κάθε 

µία έχει το δικό της σκοπό. Η πρώτη έρευνα αφορά τους φοιτητές και τους 

καθηγητές του τµήµατος Marketing του Α.Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης  µε σκοπό να 

παράγει δεδοµένα για το σχεδιασµό ενός προγράµµατος Πληροφοριακής 

Παιδείας. Η δεύτερη έρευνα µελετά το επίπεδο δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών 

του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. αναφορικά µε τη χρήση των πηγών της Βιβλιοθήκης. Η τρίτη  

έρευνα καταγράφει την άποψη των Ελλήνων και Κύπριων ακαδηµαϊκών 

βιβλιοθηκονόµων για την Πληροφοριακή Παιδεία και το βαθµό συµµετοχής τους 

σε ανάλογα προγράµµατα. Στην τέταρτη έρευνα διαπιστώνεται κατά πόσο οι 

φοιτητές του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. χρησιµοποιούν τις πηγές πληροφόρησης και αν 

αναπτύσσουν πληροφοριακές δεξιότητες στις σπουδές τους. Η τελευταία έρευνα 

µελετάει το βαθµό συµβολής της ∆ηµόσιας ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στην 

ανάπτυξη της Πληροφοριακής Παιδείας. 

�  Μπαλτά, Κ. (2008). Τίτλος της οµιλίας “Θεωρίες µάθησης και διδασκαλίας, 

εκπαιδευτική στρατηγική και εκπαιδευτικός σχεδιασµός προγραµµάτων 

Πληροφοριακής Παιδείας: η περίπτωση του προγράµµατος της Βιβλιοθήκης του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας”. Στη παρούσα  ανακοίνωση γίνεται µια αναφορά 

στα γενικά χαρακτηριστικά της Πληροφοριακής Παιδείας και επιπλέον 

παρουσιάζεται το σχέδιο για το νέο πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας όπου 

αναφέρονται µόνο τα τµήµατα του εκπαιδευτικού σχεδιασµού και της διδακτικής 

µεθοδολογίας. 

Στη συνέχεια παρατίθενται αλφαβητικά οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες και 

περιγράφεται η συµµετοχή ή µη κάθε µιας σε προγράµµατα Πληροφοριακής 

Παιδείας. Η συγκεκριµένη καταγραφή έχει πραγµατοποιηθεί µελετώντας τις 

ιστοσελίδες όλων των ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών τόσο των πανεπιστηµίων όσο και 

των τεχνολογικών εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων της Ελλάδος και έχει ως στόχο να 

εντοπίσει κατά πόσο οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες έχουν εµπλουτίσει τις ιστοσελίδες 

τους µε υπηρεσίες Πληροφοριακής Παιδείας. Πρέπει να σηµειωθεί ότι έχουν επιλεγεί 

µόνο οι κεντρικές Βιβλιοθήκες των Ιδρυµάτων και όχι τα παραρτήµατά τους, γιατί 
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κατά κύριο λόγο είναι εκείνες που καθορίζουν την πολιτική που ακολουθείται.. 

Επιπλέον, κρίθηκε σκόπιµο να γίνει αναφορά και σε όσες Βιβλιοθήκες δεν 

προσφέρουν καµία εκπαίδευση στους χρήστες τους ή δεν υπάρχει σχετική αναφορά 

στο δικτυακό τους τόπο.  

 

1.1 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 

 

1.1 α ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Η Βιβλιοθήκη του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) ιδρύθηκε 

το 1927. Είναι η δεύτερη σε µέγεθος πανελλαδικά µετά την Εθνική Βιβλιοθήκη. 

Στεγάζεται σε ξεχωριστό κτίριο στο κέντρο της πανεπιστηµιούπολης και µαζί µε τις 

περιφερειακές Βιβλιοθήκες των τµηµάτων και των σχολών αποτελεί το σύστηµα 

Βιβλιοθηκών του A.Π.Θ. Έχει καταγραµµένους περίπου 800.000 τίτλους βιβλίων και 

περίπου 300.000 τόµους περιοδικών και είναι συνδροµήτρια σε 3.500 περίπου 

επιστηµονικά περιοδικά απ' όλο τον κόσµο.  

Οι υπηρεσίες που προσφέρει είναι αντάξιες των προσδοκιών του πανεπιστηµίου. 

Αναφορικά επισηµαίνεται ότι παρέχει δύο αναγνωστήρια (φοιτητών και 

εκπαιδευτικών-επιστηµόνων), όπου στο χώρο του επιστηµονικού αναγνωστηρίου 

λειτουργεί ειδικός χώρος για την εξυπηρέτηση φοιτητών µε προβλήµατα όρασης και 

προσφέρεται η πρόσβαση σε κατάλληλα εξοπλισµένους Η/Υ (Ηλεκτρονικούς 

Υπολογιστές). Επίσης, στο χώρο της Βιβλιοθήκης λειτουργεί η κεντρική νησίδα 

υπολογιστών του Κέντρου Υποστήριξης Τεχνολογιών Πληροφορικής του Α.Π.Θ., η 

οποία παρέχει υψηλών προδιαγραφών υπηρεσίες πληροφορικής προς την 

Πανεπιστηµιακή Κοινότητα.  



 74

Μέσω του δικτύου και συγκεκριµένα από το δικτυακό τόπου του Συστήµατος 

Βιβλιοθηκών «Μέντωρ» από όλες σχεδόν τις περιφερειακές Βιβλιοθήκες είναι 

δυνατή:11  

� Η απευθείας σύνδεση (online) και η αναζήτηση στοιχείων στον κατάλογο βιβλίων 

και περιοδικών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, αλλά και άλλων ακαδηµαϊκών 

και µη Ιδρυµάτων της Ελλάδας.  

� Η πρόσβαση στις ψηφιοποιηµένες συλλογές του Αριστοτελείου. 

� Η πρόσβαση στο πλήρες κείµενο σε ένα συνεχώς αυξανόµενο αριθµό 

ηλεκτρονικών βιβλίων και περιοδικών (συνδροµές του Αριστοτελείου και του 

Συνδέσµου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών - HEAL Link). 

� Η πρόσβαση σε online βιβλιογραφικές βάσεις δεδοµένων για όλες τις 

επιστηµονικές περιοχές, καθώς και σε online λεξικά και εγκυκλοπαίδειες.  

� Η συµµετοχή σε εκπαιδευτικά σεµινάρια που οργανώνονται µε θέµα τις 

ηλεκτρονικές πηγές και υπηρεσίες των Βιβλιοθηκών του Αριστοτελείου.  

� Η δηµιουργία ηλεκτρονικών µαθηµάτων από το µέλη ∆ΕΠ (∆ιοικητικό 

Εκπαιδευτικό Προσωπικό) του πανεπιστηµίου και η συµµετοχή των φοιτητών σε 

αυτά.  

� Η online υποβολή πληροφοριακής ερώτησης ή αιτήµατος διαδανεισµού. 

Σκοπός της Βιβλιοθήκης είναι η εξοικείωση όλων των µελών της (µέλη ∆ΕΠ, 

προπτυχιακοί & µεταπτυχιακοί φοιτητές, υποψήφιοι διδάκτορες, λοιπό προσωπικό 

ΑΠΘ) µε τις ηλεκτρονικές πηγές και τις υπηρεσίες που διαθέτει το σύστηµα 

Βιβλιοθηκών του Α.Π.Θ. Έτσι λοιπόν για την επίτευξη αυτού του σκοπού προσφέρει 

τις παρακάτω υπηρεσίες στο σύνδεσµό του «Εκπαίδευση χρηστών» 

Σεµινάρια: 

∆ιεξάγει δίωρα σεµινάρια µε θέµα: 

� Υπολογιστές και ∆ιαδίκτυο για Αρχάριους. 

� Αναζήτηση Πληροφοριών στις Ηλεκτρονικές Πηγές και Υπηρεσίες του 

Συστήµατος Βιβλιοθηκών (Κατάλογος Βιβλιοθήκης-OPAC, Ηλεκτρονικά 

                                                 
11 Σύστηµα Βιβλιοθηκών Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. (2003). Μέντωρ. Ανακτήθηκε 
22 Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.auth.gr/. 



 75

Περιοδικά πλήρους κειµένου, Ηλεκτρονικά Βιβλία, online Λεξικά, 

Εγκυκλοπαίδειες, ∆ιδακτορικές ∆ιατριβές, Ψηφιακές Βάσεις, Βιβλιογραφικές 

Βάσεις γενικής θεµατολογίας, Ιχνηλάτης). 

� Αναζήτηση Πληροφοριών σε Ηλεκτρονικές Πηγές και Υπηρεσίες του 

Συστήµατος Βιβλιοθηκών µε έµφαση σε επιµέρους τοµείς των επιστηµών. 

� Συγκέντρωση και ∆ιαχείριση Ηλεκτρονικής Βιβλιογραφίας µέσω του 

Προγράµµατος RefWorks. 

Προσωπική Βοήθεια: 

Η Βιβλιοθήκη παρέχει βοήθεια σε όσους χρήστες το επιθυµούν ύστερα από 

τηλεφωνική συνεννόηση. Η βοήθεια στο γραφείο καλύπτει τις παρακάτω ενότητες:12 

� Αναζήτηση στον ηλεκτρονικό κατάλογο (OPAC) του ΑΠΘ. 

� Αναζήτηση άρθρων σε ηλεκτρονικά περιοδικά πλήρους κειµένου. 

� Αναζήτηση βιβλιογραφίας σε γενικές και ειδικές βιβλιογραφικές βάσεις. 

 

Ηλεκτρονικοί Εκπαιδευτικοί Οδηγοί: 

Σε αυτό το σηµείο γίνεται αναφορά σε κάποιους ηλεκτρονικούς εκπαιδευτικούς 

οδηγούς  οι οποίοι έχουν δηµιουργηθεί για να προωθήσουν την επιµόρφωση των 

χρηστών. Μέσα από αυτούς τους οδηγούς οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να 

κατανοήσουν και να χρησιµοποιήσουν το εύρος των ηλεκτρονικών πηγών που 

διαθέτει το Αριστοτέλειο πανεπιστήµιο. ∆ίπλα σε κάθε µια σηµειώνεται η 

ηµεροµηνία της τελευταίας ανανέωσή τους, ούτως ώστε να γνωρίζει ο χρήστης, πόσο 

πρόσφατα άρα έγκυρα είναι τα δεδοµένα: 

� Ηλεκτρονικές Πηγές Α.Π.Θ. (ανανέωση Μάιος 2009). 

� ∆ιαθέσιµες πηγές και υπηρεσίες Βιβλιοθήκης του ΑΠΘ (φυλλάδιο, Μάρτιος 

2009). 

� Υπηρεσίες ∆ανεισµού σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Συστηµάτος Βιβλιοθηκών 

ΑΠΘ (φυλλάδιο, Μάρτιος 2009). 

                                                 
12  Σύστηµα Βιβλιοθηκών Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. (2003). Μέντωρ. Ανακτήθηκε 
22 Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.auth.gr/. 



 76

� Ηλεκτρονική Πληροφόρηση και ∆ιαδανεισµός (φυλλάδιο, Απρίλιος 2009)  

� Μονάδα Εκπαίδευσης και Επιµόρφωσης Χρηστών (φυλλάδιο, Μάρτιος 2009) 

� CopyPaste ή CopyRight Οδηγίες για την ηθική και νόµιµη χρήση της 

πληροφορίας και την αποφυγή λογοκλοπής (φυλλάδιο, αναθεώρηση Μάρτιος 

2009)  

� AUTh Electronic Library Services & Resources: Quick Guide (leaflet, May 2008) 

� Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη Α.Π.Θ Υπηρεσίες & Υλικό : Σύντοµος οδηγός Χρήσης 

(φυλλάδιο, Σεπτέµβριος 2008) 

� Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη Α.Π.Θ Υπηρεσίες & Υλικό : Σύντοµος οδηγός Χρήσης 

(φυλλάδιο, Νοέµβριος 2007) 

� Οδηγός εύρεσης αναφορών (φυλλάδιο, Σεπτέµβριος 2008) 

� Βασικές αρχές έρευνας (Τελευταία Ανανέωση: Νοέµβριος 2007) 

� Αναζήτηση στον ηλεκτρονικό κατάλογο των Βιβλιοθηκών του Α.Π.Θ. (OPAC) 

(Τελευταία ανανέωση: Νοέµβριος 2007) 

� Αναζήτηση στον «Ιχνηλάτη» 

� Ιχνηλάτης (∆ηµιουργία ιστοσελίδας 16 Μαρτίου 2006) 

� RefWorks (Ενηµερωτικό φυλλάδιο από τη Μονάδα Εκπαίδευσης, Νοέµβριος 

2007) 

� RefWorks (∆ηµιουργία ιστοσελίδας 15 ∆εκεµβρίου 2005) 

� Αναζήτηση στη βιβλιογραφική βάση ATLA 

� ΠΥΘΙΑ - Οδηγός για τους χρήστες του Συστήµατος Βιβλιοθηκών ΑΠΘ 

(∆ηµιουργία ιστοσελίδας το 1999) 

� OCLC FirstSearch 
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1.1 β ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

13Η Βιβλιοθήκη του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών (Γ.Π.Α.) ιδρύθηκε το 1945. 

Στόχος της είναι να αποτελεί το κέντρο της συλλογής, επεξεργασίας και διάχυσης 

πληροφοριών µε απώτερο σκοπό την υποστήριξη του εκπαιδευτικού, επιστηµονικού 

και ερευνητικού έργου που επιτελείται στο Πανεπιστήµιο. Η συνεχής ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και η εφαρµογή της στα πλαίσια των Βιβλιοθηκών παρέχει τη 

δυνατότητα βελτίωσης των υπηρεσιών της, µε κύριο στόχο την ικανοποίηση των 

πληροφοριακών αναγκών των χρηστών. 

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης περιλαµβάνει βιβλία που ασχολούνται κυρίως µε τις 

παρακάτω θεµατικές ενότητες: πληροφορική, οικονοµία, µαθηµατικά, φυσική, 

χηµεία, γεωλογία, βιολογία, βοτανική, ζωολογία, µηχανική, γεωργία, κτηνοτροφία, 

ιχθυοκαλλιέργεια, µάνατζµεντ, χηµική µηχανική, τεχνολογία τροφίµων κ.ά.. Πέρα 

από τις µονογραφίες κατέχουν επίσης µεταπτυχιακές και διδακτορικές διατριβές, 

βάσεις δεδοµένων, οπτικοακουστικό υλικό(Ο/Α)(βιντεοταινίες, slides, cd-roms), 

στατιστικές εκδόσεις, χάρτες και φυσικά περιοδικά που φτάνουν τους 661 τίτλους 

ξενόγλωσσων επιστηµονικών περιοδικών, από τους οποίους οι 208 αποτελούν τις 

τρέχουσες συνδροµές και 101 τίτλους ελληνικών περιοδικών µε 57 τρέχουσες 

συνδροµές.  

 Στο κεντρικό µενού της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης του Γ.Π.Α. στο σύνδεσµο 

Υπηρεσίες υπάρχει η «Εκπαίδευση χρηστών». Η υπηρεσία ονοµάζεται «Εκπαίδευση 

και Υποστήριξη Χρηστών» και σκοπός της είναι να συµβάλλει και να στηρίξει σε 

συνδυασµό µε τις υπόλοιπες παρεχόµενες από τη Βιβλιοθήκη υπηρεσίες, την 

αυτενέργεια των φοιτητών στη συνεχή εξάσκηση, στην επίλυση ρεαλιστικών 

προβληµάτων σχετικών µε τον κλάδο τους  (problem - based learning), στην 

εκπόνηση επιµέρους σύνθετων εργασιών ( learning by project ) στη διασύνδεση µε 

τις επιστηµονικές υπηρεσίες που προσφέρουν οι υπολογιστικές τεχνολογίες  .  

Για την επίτευξη του στόχου διεξάγονται σεµινάρια ενηµέρωσης και εξοικείωσης των 

χρηστών όλης της ακαδηµαϊκής κοινότητας µε τις διαθέσιµες ηλεκτρονικές πηγές. 

                                                 
13Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών . (5 Ιουνίου, 2009). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης 
Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Ανακτήθηκε 22 Σεπτεµβρίου, 2009, από http://library.aua.gr/.  
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Απευθύνεται πιο συγκεκριµένα σε προπτυχιακούς, µεταπτυχιακούς και διδακτορικούς 

φοιτητές του Πανεπιστηµίου καθώς και σε µέλη ∆ΕΠ, ΕΕ∆ΙΠ, ΕΤΕΠ.  

  Τα σεµινάρια που πραγµατοποιούνται είναι µε την  εξής θεµατική κάλυψη: 

� Βασικές αρχές έρευνας. 

� Ηλεκτρονικός κατάλογος Βιβλιοθήκης (WebOpac) για ανεύρεση βιβλιογραφίας. 

� Ηλεκτρονικά περιοδικά (e-journals) πλήρους κειµένου. 

� Ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων (πλήρους κειµένου και περιλήψεων). 

� Θεµατική πύλη γεωπονικών επιστηµών. 

Στα σεµινάρια αυτά µοιράζονται ενηµερωτικά φυλλάδια και επιπλέον διατίθεται 

πρόσβαση και σε on-line tutorials. Βασική προϋπόθεση των φοιτητών είναι οι 

στοιχειώδεις γνώσεις των Η/Υ. Η διεξαγωγή των σεµιναρίων διαρκεί δύο ώρες και 

πραγµατοποιούνται: 

� Στο χώρο της Βιβλιοθήκης, όπου ορίζονται οµάδες των τεσσάρων ατόµων και 

τηρείται σειρά προτεραιότητας.  

� Σε νησίδες υπολογιστών σε εργαστήρια τµηµάτων κατόπιν συνεννόησης µε τα 

µέλη ∆ΕΠ. 

� Στα γραφεία της υπηρεσίας. 

 

1.1 γ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

Στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (Ε.Α.Π.) λειτουργεί η εξ’ αποστάσεως 

Βιβλιοθήκη, ονοµάζεται έτσι εξαιτίας της συνολικής µορφής του ΕΑΠ, πρόκειται 

δηλαδή για µία εικονική Βιβλιοθήκη η οποία λειτουργεί και εξυπηρετεί τους χρήστες 

της µέσω του διαδικτύου.14 Κύριος σκοπός της Βιβλιοθήκης είναι η υποστήριξη των 

διαδικασιών της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και της έρευνας στο E.A.Π. και η 

οργάνωση και διάθεση του παντός είδους υλικού της (έντυπο, ψηφιακό, νόµιµη 

πρόσβαση σε υπηρεσίες δικτύου) καθώς και των υπηρεσιών της, ώστε να αποτελεί 

κέντρο συλλογής και διάχυσης της πληροφορίας µε σύγχρονα µέσα. 

                                                 
14Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης ΕΑΠ. (2008). Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο. Ανακτήθηκε 9 Σεπτεµβρίου, 
2009, από http://lib.eap.gr/. 
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Οι χρήστες της Βιβλιοθήκης ενηµερώνονται και εκπαιδεύονται από απόσταση, αλλά 

και δια ζώσης, συµµετέχοντας σε ειδικά προγράµµατα. Η Βιβλιοθήκη αποτελεί 

επίσης τόπο συλλογής ψηφιακού και έντυπου υλικού που αφορά στην εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. 

15Η Βιβλιοθήκη του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου προσφέρει πρόσβαση στο 

πλήρες κείµενο 106 ηλεκτρονικών βιβλίων (e-books) µέσω της υπηρεσίας 

NetLibrary. Με την εξασφάλιση των τίτλων αυτών, παρέχεται ελεύθερη πρόσβαση 

στο πλήρες κείµενο άλλων 3.500 περίπου τίτλων. Καθώς επίσης και σε  470 

ηλεκτρονικά βιβλία (e-books) και µιας ηλεκτρονικής εγκυκλοπαίδειας µέσω του 

Wiley Interscience. Ακόµη έχει εξασφαλίσει συνδροµές σε πολλά ηλεκτρονικά 

περιοδικά στους τοµείς ανθρωπιστικών, κοινωνικών, θετικών και τεχνολογίας 

επιστηµών. 

Εντοπίζοντας κανείς τις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης του Ε.Α.Π. παρατηρεί ότι δεν 

υπάρχει κάποιος σχετικός σύνδεσµος που να µας µεταφέρει σε «Εκπαίδευση 

χρηστών». Παρ’ όλα αυτά στα πλαίσια της εκπαίδευσης των εξ αποστάσεως χρηστών 

της, προσφέρει οδηγούς και online εκπαιδευτικά προγράµµατα (tutorials) αναφορικά 

µε τις παρεχόµενες υπηρεσίες της. 

Οι οδηγοί που παρέχονται σε ηλεκτρονική µορφή είναι οι εξής: 

� Οδηγίες αναζήτησης στον Opac. 

� Οδηγίες πρόσβασης σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες. 

� Μάθετε πώς να ψάχνετε στη Heal-link. 

� Μάθετε πώς να ψάχνετε στo Muse. 

� Οδηγός συντόµευσης πληκτρολογίου (Α.Μ.Ε.Α)(Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες). 

� Οδηγός για σύστηµα µεγέθυνσης τεκµηρίων (Α.Μ.Ε.Α). 

� Πως µπορώ να… 

 

 

                                                 
15 Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης ΕΑΠ. (2008). Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο. Ανακτήθηκε 9 Σεπτεµβρίου, 
2009, από http://lib.eap.gr/. 
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Ηλεκτρονικά Σεµινάρια (Ψηφιακά Tutorials): 

Τα σεµινάρια αυτά γίνονται µέσα από την σελίδα του Πανεπιστήµιου και είναι ήδη 

έτοιµα. Ο χρήστης πατώντας ένα πλήκτρο ξεκινάει την «εισήγηση», σε αυτή 

υπάρχουν τα βασικότερα σηµεία που θα πρέπει να γνωρίζει. Με τη βοήθεια στατικών 

εικόνων και κειµένου δείχνουν- µαθαίνουν στους χρήστες διάφορα πράγµατα για τη 

Βιβλιοθήκη και τη συλλογή. 

 

1. Ενηµερωτικό tutorial λειτουργίας της Εξ’ αποστάσεως Βιβλιοθήκης.(δίνει στους 

χρήστες τη δυνατότητα να ενηµερωθούν για τον τρόπο λειτουργίας και τις 

παρεχόµενες υπηρεσίες). 

2. Tutorial Ηλεκτρονικού Καταλόγου Βιβλιοθήκης (OPAC) - Ταξιθετικού 

Συστήµατος Dewey. (δίνει στους χρήστες τη δυνατότητα να ενηµερωθούν για τον 

τρόπο λειτουργίας του ηλεκτρονικού καταλόγου της Βιβλιοθήκης). 

 

Επιτόπια σεµινάρια εκπαίδευσης χρηστών: 

Τα οποία έχουν σα στόχο την εξοικείωση όλων των µελών της πανεπιστηµιακής 

κοινότητας, παραχωρώντας τους όλες τις διαθέσιµες ηλεκτρονικές πηγές και 

υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης. Ακόµη προσφέρονται κατόπιν ηλεκτρονικής 

αλληλογραφίας οµαδικά σεµινάρια εκπαίδευσης χρηστών στο χώρο της Βιβλιοθήκης, 

στην Πάτρα. 

 

1.1δ ∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ 

Το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης ιδρύθηκε το 1973. Στην ιστοσελίδα της 

κεντρικής Βιβλιοθήκης δεν αναφέρεται τίποτα για την ιστορία της ούτε για την 

θεµατική κάλυψη που εξασφαλίζει. Παρ’ όλα αυτά µπορεί κανείς να κάνει αναζήτηση 

στον οpac κατάλογο, στη Heal-link όπως και στα συστήµατα Άρτεµις, Ζέφυρος, 

Αργώ.  
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16Άρτεµις: το σύστηµα αυτό περιλαµβάνει τη γκρίζα βιβλιογραφία των Βιβλιοθηκών 

των Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ της χώρας µας, µέσω του διαδικτύου. Όντας 

αρχειοθετηµένα γίνονται προσπελάσιµά από τους χρήστες. Το σύστηµα αυτό ενώνει 

κατά κάποιο τρόπο το υλικό  όλων των Βιβλιοθηκών δηµιουργώντας µια µεγάλη 

ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη. 

17Ζέφυρος: το σύστηµα αυτό είναι µια πύλη πρόσβασης για τον εντοπισµό των 

διαθέσιµων βιβλίων, περιοδικών και άλλου υλικού στους καταλόγους των ελληνικών 

ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών. 

18Αργώ: το σύστηµα αυτό είναι ένα περιβάλλον ανοιχτής πρόσβασης σε 

βιβλιογραφικές πηγές πληροφόρησης που διατίθενται στην Ελλάδα  και το εξωτερικό 

µε δυνατότητες αναζήτησης για έµπειρους και αρχάριους χρήστες.  

 Σ ότι αφορά τα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας, δεν γίνονται συγκεκριµένες 

αναφορές. Παρόλα αυτά στην ιστοσελίδα υπάρχει ένας σύνδεσµος που αναφέρεται 

στην ενηµέρωση και την εκπαίδευση χρηστών. Στον σύνδεσµο αυτό εµπεριέχονται τα 

εξής στοιχεία:19 

� Ξεναγήσεις στους χώρους της Βιβλιοθήκης Σχολής ή / Τµήµατος και παρουσίαση 

της συλλογής της. 

� Ενηµέρωση για τον κανονισµό λειτουργίας της Βιβλιοθήκης και των υπηρεσιών 

που προσφέρει.  

� Παρουσίαση της ιστοσελίδας της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών που παρέχονται µέσα από αυτή.  

� Αναζήτηση στον Ηλεκτρονικό Κατάλογο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης (OPAC)  

� Αναζήτηση στους Ηλεκτρονικούς Καταλόγους άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας - 

Εξωτερικού.  

                                                 
16∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης. (2006). Κεντρική Βιβλιοθήκη ∆.Π.Θ. Ανακτήθηκε 16 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.duth.gr.  
17∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης. (2006). Κεντρική Βιβλιοθήκη ∆.Π.Θ. Ανακτήθηκε 16 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.duth.gr.  
18 Εθνικό Κέντρο ∆ιδακτορικών ∆ιατριβών. (2006). Η Αργώ. Ανακτήθηκε 15 Σεπτεµβρίου, 2009, από 
http://argo.ekt.gr.  
19∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης. (2006). Κεντρική Βιβλιοθήκη ∆.Π.Θ. Ανακτήθηκε 16 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.duth.gr.   
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� Αναζήτηση περιοδικών, άρθρων (περιλήψεις ή / πλήρες κείµενο), βιβλίων, 

πρακτικών συνεδρίων και των βιβλιογραφικών τους στοιχείων σε ηλεκτρονικές 

βάσεις δεδοµένων Ελλάδας - Εξωτερικού.  

� Αναζήτηση βιβλιογραφίας σε εξειδικευµένες ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων 

 

1.1 ε ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

 20Η Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης της Θεσσαλίας ξεκίνησε να λειτουργεί το 

1988 και εντάσσεται στο πλαίσιο της ακαδηµαϊκής κοινότητας του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλίας (Π.Θ.), διαθέτοντας ταυτόχρονα ένα µεγάλο µέρος των υπηρεσιών της 

(επιτόπιες και online) και στο ευρύτερο κοινό. Εδρεύει στην πόλη του Βόλου (Νοµός 

Μαγνησίας) και λειτουργεί τα παραρτήµατά της στις πόλεις ή κτιριακά 

συγκροτήµατα της Περιφέρειας Θεσσαλίας, όπου υπάρχουν Σχολές και Τµήµατα του 

Πανεπιστηµίου. Στα παραρτήµατά της συµπεριλαµβάνεται και το Λαογραφικό 

Κέντρο Κίτσου Μακρή (Βόλος). 

Η κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας στοχεύει να αναβαθµίσει 

σταδιακά την πληροφοριακή υποστήριξη και εκπαίδευση των χρηστών των 

υπηρεσιών της. 

Έτσι η πληροφοριακή εκπαίδευση των χρηστών της αποτελείται από σεµινάρια 

προσαρµοσµένα στις διάφορες κατηγορίες των µελών τους. Αυτές περιλαµβάνουν 

εκπαίδευση στο χειρισµό πληροφοριακών εργαλείων, στη στρατηγική 

βιβλιογραφικής αναζήτησης, καθώς και στη διαχείριση διάφορων πληροφοριακών 

πηγών. Τα σεµινάρια διεξάγονται στην Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα παραρτήµατά 

της. 

Ακόµη το πανεπιστήµιο προσφέρει πληροφοριακή υποστήριξη σε κάθε χρήστη 

ξεχωριστά από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης ώστε να χρησιµοποιούν τα εργαλεία 

για αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριακών πηγών του Ιδρύµατος.  

 Το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας προσφέρει µέσω της ιστοσελίδας του δύο ακόµη  

υπηρεσίες οι οποίες δεν έχουν ολοκληρωθεί και ονοµάζονται: 

                                                 
20 Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας. (14 Αυγούστου, 2007). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. Ανακτήθηκε 2 Οκτωβρίου, 2009, από http://www.lib.uth.gr. 
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Κεντρική Βιβλιοθήκη: Υπηρεσία (υπηρεσία σε ανάπτυξη - δεν προσφέρεται ακόµη)  

Παραρτήµατα Κεντρικής Βιβλιοθήκης: ∆εν προσφέρεται ακόµη (η ανάπτυξη και το 

εύρος της παρεχόµενης υποστήριξης θα εξαρτηθεί από τον αριθµό και τη 

διαθεσιµότητα χρόνου του προσωπικού που στελεχώνει κάθε Παράρτηµα). Η 

υπηρεσία δεν προσφέρεται από το Παράρτηµα "Λαογραφικό Κέντρο Κίτσου 

Μακρή". 

 

1.1 στ. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Η ίδρυση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων έγινε ταυτόχρονα µε την 

ίδρυση του Πανεπιστηµίου το 1964. 

Η κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου παρέχει θεµατική κάλυψη για τους 

τοµείς: µαθηµατικά, φυσική, χηµεία, ιατρική-βιοχηµεία, θεωρητικές επιστήµες, 

πληροφορική, οικονοµικό καθώς και  γενικό πληροφοριακό υλικό.  

Στις υπηρεσίες της προσφέρει «Εκπαίδευση χρηστών» όπου πραγµατοποιεί ειδικά 

σεµινάρια. Τα σεµινάρια αυτά απευθύνονται σε όλα τα µέλη της ακαδηµαϊκής 

κοινότητας (προπτυχιακούς/ µεταπτυχιακούς φοιτητές, ερευνητές, µέλη ∆ΕΠ) και 

έχουν ως στόχο την ενηµέρωση και εξοικείωση των χρηστών µε τις - ηλεκτρονικές 

και µη- υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης. Χωρίζονται σε δύο επίπεδα ανάλογα µε τον 

βαθµό εξειδίκευσης των προσφερόµενων υπηρεσιών. 

Πρώτο επίπεδο:21 

Απευθύνεται κυρίως σε φοιτητές και περιλαµβάνει τα εξής: 

1. Λειτουργία και χρήση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. 

2. Ηλεκτρονικός κατάλογος της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. 

3. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας-εξωτερικού. 

4. Ελληνικές ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων. 

5. ∆ιαδανεισµός άρθρων και βιβλίων. 

                                                 
21 Τµήµα Μηχανοργάνωσης και Τεκµηρίωσης. (2009). Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων Βιβλιοθήκη και 
Κέντρο Πληροφόρησης. Ανακτήθηκε 2 Οκτωβρίου, 2009, από http://www.lib.uoi.gr.  
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∆εύτερο επίπεδο: 

Απευθύνεται κυρίως σε µεταπτυχιακούς φοιτητές, ερευνητές και µέλη ∆ΕΠ.     

Περιλαµβάνει: 

1. Λειτουργία και χρήση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. 

2. Ηλεκτρονικός κατάλογος της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. 

3. e-Library. 

4. Ηλεκτρονικά περιοδικά. 

5. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας-εξωτερικού. 

6. Ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων Ελλάδας-εξωτερικού γενικές και κατά 

γνωστικό αντικείµενο. 

7. ∆ιαδανεισµός άρθρων, βιβλίων. 

 

1.1 ζ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Το Πανεπιστήµιο Κρήτης δέχθηκε φοιτητές κατά το ακαδηµαϊκό έτος 1977-1978. 

Πληροφορίες σχετικά µε την ίδρυση της Βιβλιοθήκης δε διατυπώνονται. Οι τοπικές 

συλλογές που προσφέρει πέρα από τον κατάλογο της είναι ηλεκτρονικά περιοδικά, 

ηλεκτρονικά βιβλία, βάσεις δεδοµένων, το Ιδρυµατικό Καταθετήριο E-Locus, τη 

ψηφιακή Βιβλιοθήκη νεοελληνικών σπουδών «Ανέµη» καθώς και το Livesearch (µία 

µηχανή αναζήτησης για την  εύρεση πηγών στο διαδίκτυο). 

Όσο αναφορά την συµµετοχή της Βιβλιοθήκης σε θέµατα Πληροφοριακής Παιδείας 

έχει εµπλουτίσει την ιστοσελίδα της µε την υπηρεσία «Πληροφόρησης και 

Εκπαίδευσης Χρηστών» όπου  λειτουργεί γραφείο, το οποίο είναι υπεύθυνο για την 

εκπαίδευση των χρηστών της Βιβλιοθήκης τόσο στη βασική χρήση της όσο και στη 

χρήση των ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης, οι αρµοδιότητες της συγκεκριµένης 

υπηρεσίας είναι οι ακόλουθες:22 

� Να διαχειρίζεται την πληροφοριακή συλλογή της Βιβλιοθήκης (έντυπη και 

ηλεκτρονική). 

� Να βοηθάει τους χρήστες στις βιβλιογραφικές και θεµατικές αναζητήσεις τους  

                                                 
22  Πανεπιστηµίου Κρήτης. (2007). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης Πανεπιστηµίου Κρήτης. 
Ανακτήθηκε 2 Ιουλίου, 2009, από http://www.lib.uoc.gr.  
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� Να παρέχει εξειδικευµένες και έγκυρες βιβλιογραφικές και άλλες πληροφορίες 

στα βασικά γνωστικά αντικείµενα που καλλιεργούνται στο Πανεπιστήµιο 

Κρήτης, δηλαδή τις ανθρωπιστικές και τις κοινωνικές επιστήµες,  τις επιστήµες 

αγωγής, την ιατρική και τις θετικές επιστήµες. 

� Να συνεργάζεται µε τα γραφεία παραγγελιών, καταλογράφησης κλπ. και 

συντονίζεται µαζί τους καθώς και µε τις επί µέρους επιτροπές παραγγελιών των 

Τµηµάτων, για τη χάραξη στρατηγικής ανάπτυξης των συλλογών σύµφωνα µε 

τις ανάγκες της ακαδηµαϊκής κοινότητας και τη γενικότερη πολιτική του 

Ιδρύµατος. 

� Να συγκεντρώνει τα αιτήµατα των χρηστών για υλικό που δε διατίθεται από τη 

Βιβλιοθήκη και τα προωθεί είτε προς παραγγελία είτε προς το Γραφείο 

∆ιαδανεισµού. 

� Να εκδίδει πληροφοριακά φυλλάδια -σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή- για τη 

Βιβλιοθήκη, τις υπηρεσίες της και το υλικό της. 

� Να συνεργάζεται µε το διδακτικό προσωπικό για την οργάνωση και κατάρτιση 

της Συλλογής Περιορισµένου ∆ανεισµού. 

� Να συγκεντρώνει και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία για τις δραστηριότητες 

της Βιβλιοθήκης. 

� Να ξεναγεί οµάδες επισκεπτών και τους ενηµερώνει για τις δραστηριότητες και 

τη λειτουργία της Βιβλιοθήκης. 

� Να συνεργάζεται µε το Τµήµα Τεχνολογιών Πληροφόρησης, Έρευνας και 

Ανάπτυξης για την έγκαιρη και τακτική ενηµέρωση της ιστοσελίδας της 

Βιβλιοθήκης. 

� Να οργανώνει εκθέσεις βιβλίου πάνω σε επίκαιρα ή εορταστικά θέµατα. 

� Να καθοδηγεί και εκπαιδεύει τους αναγνώστες στη χρήση των ολοκληρωµένων 

σταθµών εργασίας (integrated work stations) µε τους οποίους είναι εφοδιασµένη 

κάθε επί µέρους µονάδα της Βιβλιοθήκης και µέσω των οποίων παρέχεται 

πρόσβαση: 

� στον on-line κατάλογο της Βιβλιοθήκης, 

� σε όλες τις βάσεις δεδοµένων στις οποίες το Πανεπιστήµιο ή η      

           Βιβλιοθήκη έχει πρόσβαση, 

� σε µια σειρά από ηλεκτρονικά εργαλεία µε τα οποία οι χρήστες της  

           Βιβλιοθήκης έχουν τη δυνατότητα επεξεργασίας, παραγωγής,  

            δηµοσίευσης και διάδοσης της πληροφορίας. 
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Εκπαιδευτικά σεµινάρια: 

Τα σεµινάρια απευθύνονται σε όλα τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας του 

Πανεπιστηµίου Κρήτης: προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές, διδακτικό 

προσωπικό, ερευνητές και υλοποιούνται στα παραρτήµατα της Βιβλιοθήκης καθ' όλη 

τη διάρκεια του ακαδηµαϊκού έτους, συνοδεύονται δε από έντυπο πληροφοριακό 

υλικό. 

Στην αρχή κάθε ακαδηµαϊκού έτους η Βιβλιοθήκη καλωσορίζει τους πρωτοετείς 

φοιτητές και τους ενηµερώνει για τις συλλογές καθώς και τις διαθέσιµες υπηρεσίες 

της µε στο σεµινάριο «Χρήση της Βιβλιοθήκης και των ηλεκτρονικών σελίδων της» 

(η συµµετοχή θεωρείται προαπαιτούµενη για την εγγραφή στη Βιβλιοθήκη και την 

απόκτηση δικαιώµατος δανεισµού). 

Σε συνεργασία µε τους διδάσκοντες η Βιβλιοθήκη έχει τη δυνατότητα να 

πραγµατοποιεί σεµινάρια Αναζήτησης Βιβλιογραφίας για συγκεκριµένες θεµατικές 

ενότητες. Τα σεµινάρια πραγµατοποιούνται σε όλα τα παραρτήµατα της Βιβλιοθήκης. 

Στις υπηρεσίες της συµπεριλαµβάνονται και οι οδηγοί χρήσης, αυτοί παρουσιάζονται 

µε τη µορφή συνδέσµων και στο εσωτερικό τους περιλαµβάνουν οι οδηγίες που 

αφορούν τον κάθε τίτλο. 

Οδηγοί χρήσης:23  

Σχετικοί σύνδεσµοι:  

� Βάσεις ∆εδοµένων (γενικές οδηγίες). 

� Βάση ∆εδοµένων L' annee philologique.  

� Βάση ∆εδοµένων Thesaurus linguae graecae. 

� Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης.  

� Βάσεις δεδοµένων για τη Βιολογία.  

� Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης για τα Μαθηµατικά. 

� Βάσεις δεδοµένων για τη Χηµεία & την Επιστήµη Υλικών.  

� Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης για την Επιστήµη Υπολογιστών.  

� Βάσεις δεδοµένων για τη Φυσική.  

                                                 
23 Πανεπιστηµίου Κρήτης. (2007). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης Πανεπιστηµίου Κρήτης. 
Ανακτήθηκε 2 Ιουλίου, 2009, από http://www.lib.uoc.gr.  
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� Ταξινοµικό σύστηµα των Επιστηµών Υγείας (αγγλικά θέµατα).  

� Ταξινοµικό σύστηµα Θετικών Επιστηµών.  

� Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού. 

� Ανέµη : Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Νεοελληνικών Σπουδών.  

� Βιβλιογραφίες Σεµιναρίων & Παραδόσεων: οδηγίες αναζήτησης.  

� Ηλεκτρονικός Κατάλογος Βιβλιοθήκης (WebOpac).  

� Συλλογές Ιατρικής Βιβλιοθήκης. 

� Ταξινοµικό σύστηµα των Επιστηµών Υγείας (ελληνικά θέµατα).  

� Βάσεις δεδοµένων για τις Ανθρωπιστικές Επιστήµες.  

� Βάσεις δεδοµένων για τις Κοινωνικές Επιστήµες.  

� Βάσεις δεδοµένων για την Ιατρική.  

� Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης Ιατρικής. 

� Βάσεις δεδοµένων για τις Επιστήµες της Αγωγής.  

� Livesearch : συνδυαστική αναζήτηση.  

� Βάσεις ∆εδοµένων-Πολυθεµατικές. 

� Ηλεκτρονικά Περιοδικά (Ενιαίος Αλφαβητικός Κατάλογος).  

� Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο.  

� Ηλεκτρονικές πηγές Πληροφόρησης για τη Χηµεία.. 

� Ηλεκτρονικές πηγές Πληροφόρησης για την Επιστήµη & Τεχνολογία Υλικών.  

� Ταξινοµικό σύστηµα Φυσικής & Βιολογίας. 

� Ταξινόµηση και ∆ανεισµός στη Βιβλιοθήκη Φυσικής & Βιολογίας. 

 

1.1 η ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Πολυτεχνείου Κρήτης (Βι.Κε.Π) 

ιδρύθηκε το 1977, ωστόσο η λειτουργία της ξεκίνησε το 1985 ταυτόχρονα µε την 

εισαγωγή των πρώτων φοιτητών στο Ίδρυµα. Κύριος σκοπός της Βι.Κε.Π είναι η 

ενίσχυση και υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων του 

Ιδρύµατος, η διαχείριση, παροχή και διάθεση εξειδικευµένων πληροφοριών στην 

ευρύτερη εθνική αλλά και στην διεθνή κοινότητα και η ουσιαστική συµµετοχή της σε 

δραστηριότητες που αφορούν την παιδεία και τον πολιτισµό. Παράλληλα µε την 

λειτουργία της υποστηρίζει το διοικητικό έργο στο Πολυτεχνείο Κρήτης και παρέχει 

πληροφόρηση και σε χρήστες που δεν ανήκουν στην Πολυτεχνειακή Κοινότητα. Η 
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Βι.Κε.Π Πολυτεχνείου Κρήτης εξελίσσει συνεχώς τις ήδη υπάρχουσες υπηρεσίες της 

ενώ παράλληλα αναπτύσσει νέες, πάντα µε στόχο την έγκυρη και έγκαιρη 

πληροφόρηση του χρήστη. Συµµετέχει ενεργά σε εθνικές και διεθνείς δράσεις 

ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών (π.χ. Heal-Link), φροντίζει για την συνεχή επιµόρφωση 

του προσωπικού της και προωθεί την εισαγωγή νέων τεχνολογιών στον τοµέα της 

διαχείρισης της πληροφορίας.  

Κάνοντας λοιπόν µία περιήγηση στην ιστοσελίδα παρατηρούµε πως υπάρχει ο 

σύνδεσµος «Εκπαίδευση Χρηστών» όπου αναφέρεται ότι  οργανώνονται 

εκπαιδευτικά σεµινάρια µε στόχο την εξοικείωση των χρηστών µε τον φυσικό της 

χώρο και την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των διαθέσιµων πηγών πληροφόρησης, 

έντυπων και ηλεκτρονικών, από τους χρήστες. Τα σεµινάρια πραγµατοποιούνται στο 

πλαίσιο του έργου µε τίτλο: 'Ανάπτυξη/ Αναβάθµιση Υπηρεσιών και Εµπλουτισµός 

της Βιβλιοθήκης του Πολυτεχνείου Κρήτης' του ΕΠΕΑΕΚ, το οποίο χρηµατοδοτείται 

σε ποσοστό 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και κατά 25% από Εθνικούς 

Πόρους. Να σηµειωθεί πως  απευθύνονται σε όλες τις κατηγορίες χρηστών 

(προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές, διδακτικό και διοικητικό προσωπικό 

και εξωτερικούς χρήστες).  

∆ιενεργούνται δύο κύκλοι σεµιναρίων:24 

1ο Σεµινάριο: Ξενάγηση στην Βιβλιοθήκη και αναζήτηση στον ηλεκτρονικό της 

κατάλογο. 

Η ξενάγηση και το σεµινάριο αναζήτησης στον ηλεκτρονικό κατάλογο απευθύνεται 

κυρίως σε νέους χρήστες που θέλουν να ενηµερωθούν για τις υπηρεσίες και τον 

τρόπο χρήσης της Βιβλιοθήκης. Οι ξεναγήσεις γίνονται οµαδικά (έως και είκοσι 

άτοµα) και διαρκούν περίπου πενήντα λεπτά.  

2ο Σεµινάριο: Σεµινάριο χρήσης ηλεκτρονικών πηγών.  

Το σεµινάριο απευθύνεται κυρίως στους χρήστες που βρίσκονται στο στάδιο 

αναζήτησης βιβλιογραφίας για την ερευνά τους. Γίνεται παρουσίαση των βάσεων 

                                                 
24Πολυτεχνείο Κρήτης . (26 Αυγούστου, 2009). Πολυτεχνείο Κρήτης Βιβλιοθήκη και Κέντρο 
Πληροφόρησης. Ανακτήθηκε 15 Ιουλίου, 2009, από http://www.library.tuc.gr. 
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δεδοµένων στις οποίες παρέχει πρόσβαση η Βιβλιοθήκη και του τρόπου αναζήτησης 

σε αυτές. Το σεµινάριο γίνεται ατοµικά και διαρκεί περίπου µια ώρα.  

Επιπλέον, ένα µεγάλο πλεονέκτηµα της ιστοσελίδας αυτής είναι η ύπαρξη 

ηλεκτρονικών οδηγών βάσεων δεδοµένων που αναλύουν τον τρόπο χρήσης του κάθε 

ιστοτόπου. 

Οδηγοί Χρήσης Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών:25 

� Οδηγός χρήσης της CSA (Cambridge Scientific Abstracts). 

� Οδηγός χρήσης της Ei Compendex, 

� Οδηγός χρήσης της Web of Science, 

� Οδηγός χρήσης της Scopus, 

� Οδηγός χρήσης της Emerald. 

 

1.1 θ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

Το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ) ιδρύθηκε το 1990 και είναι µετεξέλιξη της 

Ανωτάτης Βιοµηχανικής Σχολής Θεσσαλονίκης, η οποία ιδρυµένη από το 1948, 

λειτούργησε για πρώτη φορά το ακαδηµαϊκό έτος 1957-58. Η Βιβλιοθήκη του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ιδρύθηκε το 1962, άρχισε όµως να λειτουργεί ως 

δανειστική για τους καθηγητές από το 1965. 

Η Βιβλιοθήκη του ΠΑ.ΜΑΚ καλύπτει τις ερευνητικές ανάγκες των τµηµάτων του 

Πανεπιστηµίου, καθώς και όλων των χρηστών της µέσα από µια πλούσια συλλογή 

βιβλίων, έντυπων και ηλεκτρονικών συνδροµών σε περιοδικά, βάσεις δεδοµένων, 

ειδικές συλλογές.  

Ανήκει στην κατηγορία των Βιβλιοθηκών που προωθούν το πρόγραµµα 

Πληροφοριακής Παιδείας. Με τη βοήθεια του οποίου οι φοιτητές:26 

                                                 
25 Πολυτεχνείο Κρήτης. (26 Αυγούστου, 2009). Πολυτεχνείο Κρήτης Βιβλιοθήκη και Κέντρο 
Πληροφόρησης. Ανακτήθηκε 15 Ιουλίου, 2009, από http://www.library.tuc.gr. 
26 Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. (2008). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. 
Ανακτήθηκε 15 Ιουλίου, 2009, από http://www.lib.uom.gr. 
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� Κατανοούν  τη χρήση του αυτοµατοποιηµένου συστήµατος του καταλόγου της 

Βιβλιοθήκης. 

� Προσδιορίζουν και αξιολογούν  τις διαφορετικές πηγές πληροφόρησης που 

� Βρίσκουν. 

� Εστιάζουν σε ένα θέµα συγκεκριµένο. 

� Εντοπίζουν υλικό που αφορά ένα συγκεκριµένο θέµα. 

� Αναγνωρίζουν επιστηµονικό ή όχι πληροφορικό υλικό. 

� Βρίσκουν στατιστικά δεδοµένα και άλλες πηγές είτε ηλεκτρονικά είτε σε έντυπο 

υλικό. 

� Ξεπερνούν το άγχος της Βιβλιοθήκης. 

� Βελτιώνουν την επικοινωνία τους µε το προσωπικό της Βιβλιοθήκης ζητώντας 

βοήθεια στις πληροφοριακές τους ανάγκες. 

 

Ο  χώρος στον οποίο αποφασίστηκε να γίνουν οι παρουσιάσεις Πληροφοριακής 

Παιδείας δεν είναι ο χώρος της Βιβλιοθήκης, όπως θα περίµενε κανείς, αλλά οι 

αίθουσες ή τα αµφιθέατρα για το εκάστοτε µάθηµα και τµήµα. 

 

Παρατηρώντας και τις υπηρεσίες των άλλων πανεπιστηµίων θα διαπιστώσει κανείς 

ότι είναι το µόνο πανεπιστήµιο που αναφέρει στις υπηρεσίες του τον όρο 

«Πληροφοριακή Παιδεία». Για το λόγο αυτό θα αναλυθεί περισσότερο σε άλλη 

ενότητα. 

 

1.1 ι ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

Η Βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστηµίου στεγάζεται στο νεοκλασικό κτίριο του 

πανεπιστηµίου που είναι το κεντρικό και το παλαιότερο κτίριο του Πανεπιστηµίου  

και εγκαταστάθηκε σε αυτό το χώρο το 1998 έπειτα από εργασίες αναδιαµόρφωσης 

του ισογείου, που καταλάµβανε αρχικά. 

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης καλύπτει το ευρύ επιστηµονικό πεδίο των κοινωνικών 

και πολιτικών επιστηµών: φιλοσοφία, ψυχολογία, κοινωνιολογία, πολιτική επιστήµη, 

οικονοµία, δίκαιο, διοίκηση και οργάνωση, ιστορία, λογοτεχνία. Επίσης, η συλλογή 

επεκτείνεται και σε θέµατα όπως: πληροφορική, κοινωνική ανθρωπολογία, 

εγκληµατολογία, θετικές επιστήµες, λογιστική, κ.ά. Το υλικό είναι κυρίως στην 
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ελληνική και αγγλική γλώσσα ενώ υπάρχει και κάλυψη της βιβλιογραφίας στη 

γερµανική, γαλλική και ισπανική γλώσσα.  

Στην περίπτωση του Παντείου Πανεπιστηµίου οργανώνονται εκπαιδευτικά σεµινάρια 

µε στόχο την εξοικείωση των χρηστών της µε το υλικό και τις υπηρεσίες της 

Βιβλιοθήκης. Τα µαθήµατα παραδίδονται στο χώρο σεµιναρίων που έχει η 

Βιβλιοθήκη και σε ώρες που επιλέγει το προσωπικό της και διαρκούν 90 λεπτά. 

Είδη και περιεχόµενο σεµιναρίων:27 

1) Εισαγωγή στη χρήση της Βιβλιοθήκης: Απευθύνεται κατά κύριο λόγο στους 

πρωτοετείς φοιτητές και έχει σαν στόχο την εξοικείωσή τους µε τη Βιβλιοθήκη ως 

σύνολο υλικού, οργάνωσης και διαθέσιµων υπηρεσιών. Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται 

στην εκµάθηση του τρόπου έρευνας του καταλόγου (OPAC) µε στόχο την επιτυχή 

ανάκτηση του διαθέσιµου υλικού. Προσφέρονται συνήθως στην αρχή κάθε 

ακαδηµαϊκής χρονιάς αφού έρθουν σε συνεννόηση µε τα ακαδηµαϊκά τµήµατα. 

Για τους φοιτητές ορισµένων τµηµάτων η παρακολούθηση του σεµιναρίου έχει 

ενταχθεί στο πρόγραµµα σπουδών. Με στόχο τη διασφάλιση της 

παρακολούθησης του σεµιναρίου από όλα τα ενδιαφερόµενα µέλη της 

πανεπιστηµιακής κοινότητας, το σεµινάριο θα παρέχεται καθ' όλη τη διάρκεια του 

έτους σύµφωνα µε το πρόγραµµα της Βιβλιοθήκης. 

2) Εισαγωγή στη χρήση των ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης. Περιλαµβάνει 

περιήγηση στο δικτυακό τόπο της Βιβλιοθήκης µε στόχο την εξοικείωση µε τον 

τρόπο οργάνωσης και χρήσης των ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης. 

Απευθύνεται σε όλα τα µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας. Οι ενδιαφερόµενοι 

µπορούν να δηλώσουν συµµετοχή στη Βιβλιοθήκη. 

3) Εκπαίδευση στη χρήση βάσεων δεδοµένων ή άλλων πληροφοριακών εργαλείων. 

Προσφέρεται στο πλαίσιο των προγραµµάτων σπουδών (προπτυχιακών και 

µεταπτυχιακών) των ακαδηµαϊκών τµηµάτων και αφορά στην εκµάθηση του 

τρόπου έρευνας και χρήσης βάσεων δεδοµένων που επιλέγονται σύµφωνα µε τις 

πληροφοριακές ανάγκες εξειδικευµένων γνωστικών πεδίων. Τη δεδοµένη στιγµή 

παρέχεται σε συνεννόηση µε τους διδάσκοντες του πανεπιστηµίου. 

                                                 
27Πάντειον Πανεπιστήµιο. (2006). Βιβλιοθήκη Υπηρεσία Πληροφόρησης, Πάντειον Πανεπιστήµιο. 
Ανακτήθηκε 15 Ιουνίου, 2009, από http://library.panteion.gr/. 
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1.1 κ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

Το Πανεπιστήµιο Πατρών ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1964 και µεταφέρθηκε στην 

Πάτρα το 1966. Η χρονολογία ίδρυσης της Βιβλιοθήκης συµπίπτει µε την ίδρυση του 

πανεπιστηµίου. Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης (ΒΚΠ) είναι ανοικτής 

πρόσβασης και παρέχει τεκµηριωµένες πληροφορίες και υλικό σε κάθε 

ενδιαφερόµενο.  

Η πρόσκτηση του υλικού γίνεται µε γνώµονα τα αντικείµενα που διδάσκονται στο 

Πανεπιστήµιο Πατρών. ∆ιατηρούνται και συλλογές γενικού πληροφοριακού υλικού 

(εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, εγχειρίδια), µονογραφιών και περιοδικών. Επίσης, διαθέτει 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων (κειµένων, ήχων κλπ.), είτε σε online σύνδεση, είτε 

σε µορφή CD ROM, συλλογές ηλεκτρονικών περιοδικών και ηλεκτρονικών βιβλίων. 

Τέλος διατηρεί µικρότερες συλλογές υλικού διαφόρων µέσων όπως δίσκοι, κασέτες, 

µουσικά CD, βιντεοταινίες, φίλµς και µικρότυπα και άλλες πολυµεσικές µορφές 

πληροφορίας.  

Ο σύνδεσµος στις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης προωθεί την «Εκπαίδευση Χρηστών» 

και αναφέρει τα παρακάτω: 

 Εκπαιδευτικά σεµινάρια:28 

Σεµινάρια Βιβλιογραφικής Έρευνας και Τεκµηρίωσης  

Σκοπός του σεµιναρίου είναι να προσφέρει τη δυνατότητα στους χρήστες, που 

παρακολουθούν µεταπτυχιακά προγράµµατα σπουδών ή βρίσκονται στα πρώτα 

στάδια της διδακτορικής τους διατριβής, να κάνουν σωστή αναζήτηση, χρήση και 

εκµετάλλευση του βιβλιογραφικού υλικού για την καλύτερη, πιο ολοκληρωµένη και 

ταχύτερη επίτευξη του σκοπού τους. 

Σεµινάρια χρήσης των ιστοσελίδων της ΒΚΠ  και των ηλεκτρονικών της υπηρεσιών.  

 Τα σεµινάρια γίνονται καθηµερινά ύστερα από συνεννόηση µε το αρµόδιο 

προσωπικό της ΒΚΠ ανά σχολή. Τα σεµινάρια αυτά περιλαµβάνουν επίδειξη της 

                                                 
28Πανεπιστήµιο Πατρών. (2005). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης- Πανεπιστήµιο Πατρών. 
Ανακτήθηκε 15 Ιουνίου, 2009, από http://www.lis.upatras.gr. 
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ιστοσελίδας της ΒΚΠ, των ηλεκτρονικών πηγών που παρέχονται στους χρήστες και 

οδηγίες για την αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών από αυτές. Σε κάθε σεµινάριο 

µπορούν να εγγραφούν µέχρι και είκοσι άτοµα. 

Σεµινάρια χρήσης συγκεκριµένων ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης. 

Σεµινάρια στην χρήση συγκεκριµένων ηλεκτρονικών πηγών µπορούν να γίνονται 

κατόπιν συνεννόησης µε το αρµόδιο προσωπικό της ΒΚΠ. Στα σεµινάρια αυτά 

µπορεί κάποιος να παρακολουθήσει και να εκπαιδευτεί στον τρόπο χρήσης ή/ και 

αναζήτησης δεδοµένων στις των παρακάτω βάσεις δεδοµένων και ηλεκτρονικές 

πηγές και εργαλεία πληροφόρησης:29  

� RefWorks  

� Web of Science (WoS)   

� eClass   

� Εκπαίδευση στη χρήση των βάσεων δεδοµένων σε CD-ROMs  

� Journal Citation Reports, Science Edition (JCR)   

� Worldwide Standards Plus (IHS, Information Handling Services)  

� Ελληνικός Οικονοµικός Οδηγός (ICAP)  

 

1.1 λ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Παράλληλα µε την ίδρυση του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου το 1991 ιδρύθηκε και η 

Κεντρική Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος, η οποία και λειτουργεί ως αυτοτελής 

αποκεντρωµένη υπηρεσία σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης. 

Στο σύνδεσµο «Εκπαίδευση Χρηστών» αναφέρονται τα παρακάτω σεµινάρια:30 

� Πρόγραµµα Σεµιναρίων εκπαίδευσης χρηστών για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές 

του ΠΜΣ «Εκπαίδευση και Πολιτισµός». 

                                                 
29Πανεπιστήµιο Πατρών. (2005). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης- Πανεπιστήµιο Πατρών. 
Ανακτήθηκε 15 Ιουνίου, 2009, από http://www.lis.upatras.gr.  
30 Βιβλιοθήκη και κέντρο Πληροφόρησης. (5 ∆εκεµβρίου, 2006). Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο. 
Ανακτήθηκε 15 Ιουλίου, 2009, από http://www.hua.gr/vivliothiki.php.  
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� Πρόγραµµα Εκπαίδευσης Χρηστών για τους πρωτοετείς προπτυχιακούς φοιτητές 

για το ακαδηµαϊκό έτος 2008-2009. 

� Πρόγραµµα Εκπαίδευσης Χρηστών για τους πρωτοετείς  µεταπτυχιακούς 

φοιτητές για το ακαδηµαϊκό έτος 2008-2009. 

Επιπρόσθετα, περιλαµβάνει: 

� σεµινάριο εκπαίδευσης χρηστών Βιβλιοθήκης  

� οδηγός χρήσης για το Ηorizon  

� χρήσιµες οδηγίες έρευνας  

� φυλλάδιο Βιβλιοθήκης. 

Στη συνέχεια παρατίθενται εκείνες οι ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες στις ιστοσελίδες των 

οποίων δεν υπάρχουν αναρτηµένες πληροφορίες σχετικά µε τη διαθεσιµότητα ή µη 

προγραµµάτων βιβλιογραφικής εκπαίδευσης.  

 

1. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ  (http://www.portal.lib.aegean) 

2. ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ (http://www.iup.ionio.gr) 

3. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ (http://www.uop.gr) 

4. ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ(http://www.library.asfa.gr) 

5. ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΑΘΗΝΩΝ(http://www.lib.uoa.gr) 

6. ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΟ(http://www.lib.ntua.gr) 

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

(http://www.lib.aueb.gr) 

8. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ: Σ΄ αυτή την περίπτωση καλό θα ήταν 

να αναφερθεί πως στην ιστοσελίδα του πανεπιστηµίου του Πειραιά 

(http://www.lib.unipi.gr) υπάρχει ένας σύνδεσµος για τους νέους 

χρήστες. Αυτός βοηθάει κάνοντας µια περιήγηση στο χώρο αλλά και 

µια γρήγορη επίδειξη αναζήτησης. 
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1.2 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 

1.2 α ΑΤΕΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 Η Βιβλιοθήκη του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 1974. Ο σκοπός ίδρυσης 

και λειτουργίας της είναι να εξυπηρετήσει τους στόχους του Ιδρύµατος, δηλαδή τη 

θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση φοιτητών για την εφαρµογή επιστηµονικών, 

τεχνολογικών, καλλιτεχνικών ή άλλων γνώσεων, καθώς και τη συµµετοχή σε 

ερευνητικά προγράµµατα πάνω σε θέµατα τεχνολογίας. Η συλλογή και οι υπηρεσίες 

της Βιβλιοθήκης εξυπηρετούν τις ανάγκες όλης της ακαδηµαϊκής κοινότητας για 

πληροφόρηση, στο µέτρο που αυτές έχουν σχέση µε το πρόγραµµα σπουδών του 

Ιδρύµατος, τα ερευνητικά και ψυχαγωγικά ενδιαφέροντα των εκπαιδευτικών, καθώς 

και τα πολιτιστικά ενδιαφέροντα όλης της κοινότητας. Η συλλογή εµπλουτίστηκε και  

εµπλουτίζεται µε σύγχρονο επιστηµονικό υλικό, σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή, 

σύµφωνα µε την πολιτική επιλογής υλικού που διαµορφώθηκε. 

Έτσι συµπεραίνει κανείς ότι η περίπτωση του ΑΤΕΙ της Θεσσαλονίκης διαφέρει σε 

σχέση µε τις άλλες Βιβλιοθήκες της χώρας αφού η ιστοσελίδα της παρέχει στους 

χρήστες ένα εύρος θεµάτων Πληροφοριακής Παιδείας. Στη κεντρική σελίδα 

(www.lib.teithe.gr) υπάρχει σύνδεσµος “Εκπαίδευση”, ο οποίος περιλαµβάνει κάποια 

στοιχεία που χρησιµοποιούνται στην εκπαιδευτική διαδικασία των φοιτητών. Αυτά 

είναι:31 

� Σεµινάρια χρήσης Βιβλιοθήκης: Κάθε εξάµηνο οργανώνεται κύκλος 

παρουσιάσεων, κυρίως για τους φοιτητές του πρώτου εξαµήνου, µε στόχο τη 

γνωριµία και την εξοικείωση µε το χώρο της Βιβλιοθήκης και τις υπηρεσίες που 

προσφέρει.  

� «Ωρίων» (on-line tutorial): Ένας ηλεκτρονικός οδηγός που συµβάλλει στη 

µεθοδική εκπαίδευση των φοιτητών σε θέµατα εντοπισµού και αξιολόγησης της 

πληροφορίας, συγγραφής εργασιών, λογοκλοπής και πνευµατικών 

δικαιωµάτων.  

� Εγχειρίδιο χρήσης του opac: Οδηγίες χρήσης του ηλεκτρονικού καταλόγου της 

Βιβλιοθήκης του Α.Τ.Ε.Ι.Θ.  
                                                 
31 Αλεξανδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ιδρυµα Θεσσαλονίκης. ([χ.χ.]). Βιβλιοθήκη Α.Τ.Ε.Ι.Θ.. 
Ανακτήθηκε 14 Σεπτεµβρίου, 2009, από www.lib.teithe.gr. 
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Έτσι λόγω των πολλών εργαλείων και των διαφόρων ενοτήτων που αναφέρονται 

στην εκπαίδευση χρηστών και κατ’ επέκταση στην Πληροφοριακή Παιδεία και τις 

επιδράσεις που δέχεται ολόκληρη η ακαδηµαϊκή κοινότητα του ΑΤΕΙΘ, θα αναλυθεί 

εκτενέστερα παρακάτω.  

 

1.2 β ΤΕΙ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ(Κοζάνη) 

Στην περίπτωση αυτού Ιδρύµατος παρατηρούµε ότι δεν υπάρχουν ιδιαίτερα στοιχεία 

που να µας πληροφορούν για το πότε ιδρύθηκε η Βιβλιοθήκη, ακόµη δεν 

διευκρινίζεται η κατηγορία των χρηστών που εξυπηρετείται παρά µόνο οι στόχοι της 

συγκεκριµένης Βιβλιοθήκης.  

Η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας έχει ως στόχους :32 

� Τη σωστή επιλογή, απόκτηση, διάθεση και αποτελεσµατική διαχείριση του 

απαραίτητου υλικού, για να µπορεί κάθε φορά να υποστηρίζει τις εκπαιδευτικές, 

ή άλλες δραστηριότητες του ΤΕΙ.  

� Την σύνταξη και προσφορά βιβλιογραφικών πληροφοριών µε βάση τις ανάγκες 

των χρηστών της σε όλους τους τοµείς. 

� Τη συνεχή έρευνα και προώθηση των αναγκών των χρηστών της, µε βάση τη 

γρήγορη ανάπτυξη της τεχνολογίας, αλλά και την εφαρµογή αυτής στις υπηρεσίες 

της Βιβλιοθήκης.  

� Τη συνεχή ενηµέρωση για τις εξελίξεις στη βιβλιοθηκονοµία και τις επιστήµες 

της πληροφόρησης, αλλά, και τη σωστή εφαρµογή αυτών των εξελίξεων, για 

καλύτερη και αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση των χρηστών της, µε τον 

κατάλληλο εξοπλισµό. 

� Την εφαρµογή των εθνικών και διεθνών προτύπων για την εναρµόνιση της 

λειτουργίας της µε άλλες Βιβλιοθήκες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

                                                 
32ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας. ([χ.χ.]). Βιβλιοθήκη ΤΕΙ ∆υτικής ΜΑκεδονίας. Ανακτήθηκε 14 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://library.teikoz.gr. 



 97

� Την αποτελεσµατική διαχείριση των οικονοµικών της πόρων, αλλά, και την 

φροντίδα για εξασφάλιση του απαραίτητου επιστηµονικού προσωπικού που θα 

πλαισιώνει τη Βιβλιοθήκη, για την στήριξη των τρεχουσών αλλά και µελλοντικών 

αναγκών που προκύπτουν σε συνάρτηση µε τις προσφερόµενες υπηρεσίες.  

Έτσι σύµφωνα µε τους στόχους που έχει θέσει, έχει προχωρήσει στην εκπαίδευση 

χρηστών. Αυτή αφορά την παρουσίαση της λειτουργίας της Βιβλιοθήκης, τη χρήση 

του on-line καταλόγου (OPAC), των νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών, την εξοικείωση 

µε τα πληροφοριακά εργαλεία και τις πηγές του διαδικτύου (βάσεις δεδοµένων, 

ηλεκτρονικά περιοδικά & e-books, µηχανές και µετά-µηχανές αναζήτησης, δοµή 

επιστηµονικής εργασίας, κ.α.). Στο πλαίσιο αυτό, οι Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ ∆υτικής 

Μακεδονίας διοργανώνουν σε τακτά χρονικά διαστήµατα σεµινάρια εκπαίδευσης και 

επιµόρφωσης χρηστών.  

 

1.2 γ ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ 

Ανατρέχοντας στην ιστορία της κεντρικής Βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Λαµίας  

παρατηρείται πως είναι έργο του προγράµµατος Α και Β ΕΠΕΑΕΚ, µε το όνοµα         

«Ακαδηµαική Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Λαµίας: Ενίσχυση και εµπλουτισµός του ΤΕΙ 

Λαµίας». Πληροφορίες για το πότε δηµιουργήθηκε και γενικότερα στοιχεία γι’ αυτή 

δεν υπάρχουν, τόσο στην ιστοσελίδα της ίδιας της Βιβλιοθήκης, όσο και στη σελίδα 

του ΤΕΙ. 

   

Ο σκοπός, λοιπόν για τον οποίο δηµιουργήθηκε η Βιβλιοθήκη είναι: 33 

� Να  εξασφαλίσει, να οργανώσει και να διατηρήσει το έντυπο και µη έντυπο υλικό. 

� Να υποστηρίξει τα εκπαιδευτικά και ερευνητικά προγράµµατα του Ιδρύµατος. 

� Να στηρίξει τις νέες µορφές εκπαίδευσης. 

                                                 
33 ΤΕΙ Λαµίας. (20 Οκτωβρίου, 2008). Βιβλιοθήκη Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Λαµίας. 
Ανακτήθηκε 14 Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.teilam.gr/. 
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� Η µορφωτική και πολιτισµική εξέλιξη του προσωπικού και των σπουδαστών του 

ΤΕΙ Λαµίας, αλλά και του εκτός του Ιδρύµατος περιβάλλοντος. 

Οι κατηγορίες χρηστών, που εξυπηρετεί είναι τρεις: το εκπαιδευτικό προσωπικό, οι 

σπουδαστές και το διοικητικό προσωπικό του Ιδρύµατος. 

Η Βιβλιοθήκη παρέχει επίσης τις υπηρεσίες της και σε χρήστες συνεργαζοµένων 

Βιβλιοθηκών, καθώς και σε άλλους (προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς σπουδαστές, 

καθηγητές άλλων ερευνητικών Ιδρυµάτων, ερευνητές κατοίκους ή επιχειρηµατίες, 

επαγγελµατίες της περιοχής). 

Προκειµένου να συµβάλει και αυτή µε τη σειρά της η ιστοσελίδα του παραπάνω 

Ιδρύµατος εµπεριέχει στις υπηρεσίες της και την εκπαίδευση χρηστών, οι οποία 

πραγµατοποιείται µέσω σεµιναρίων: 

Τα σεµινάρια εκπαίδευσης χρηστών περιλαµβάνουν: 

� Ξενάγηση στο χώρο της Βιβλιοθήκης.  

� Ανάλυση της συλλογής  

� Πληροφοριακό Υλικό  

� Τρόπος αναζήτησης υλικού της Βιβλιοθήκης  

� Τοπογραφικός κατάλογος Βιβλιοθήκης  

� Νέες υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης  

� Όροι δανεισµού  

� Υποχρεώσεις χρηστών  

� Χρήση Η/Υ 

Η διάρκεια του σεµιναρίου είναι είκοσι λεπτά και ακολουθούν δέκα λεπτά συζήτησης 

όπου οι σπουδαστές θα µπορούν να λύνουν τις απορίες τους.  
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1.2 δ ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

Η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Μεσολογγίου ιδρύθηκε το 1984 και προσπαθεί να συνεισφέρει 

στη πνευµατικό-κοινωνική ανάπτυξη και εξέλιξη των σπουδαστών, των 

εκπαιδευτικών, του διοικητικού προσωπικού αλλά και των κατοίκων της ευρύτερης 

περιοχής. Σκοπός της είναι η κάλυψη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών 

προσφέροντας εξειδικευµένες υπηρεσίες µέσω της διάθεσης πληροφοριών µε κάθε 

είδους µορφή (έντυπο, µη έντυπο υλικό). 

 

 Η Βιβλιοθήκη θεωρείται δυναµική περιφερειακή µονάδα υποστήριξης της 

λειτουργικότητας των τµηµάτων διαθέτοντας σήµερα περίπου 20.000 τόµους βιβλίων 

καθώς και σηµαντικό αριθµό τρεχουσών συνδροµών περιοδικού τύπου και 1 βάση 

δεδοµένων ηλεκτρονικών περιοδικών µέσω τη Οριζόντιας ∆ράσης καθώς και 

οπτικοακουστικό υλικό: 330 CD-ROMs, δισκέτες, βιντεοκασέτες. Το υλικό αυτό που 

καλύπτει θεµατικά όλες τις κατηγορίες της γνώσης και κυρίως τα αντικείµενα των 

σχολών του Ιδρύµατος, βρίσκεται στη διάθεση των σπουδαστών και εκπαιδευτικών 

και αποτελεί εργαλείο υποστήριξης της διδασκαλίας και της έρευνας. 

 Στην ιστοσελίδα της αναφέρει για κάποια εκπαιδευτικά σεµινάρια τα οποία θα 

ξεκινούσαν στην αρχή του σπουδαστικού έτους 2008-2009 και θα απευθυνόταν σ’ 

όλα τα µέλη της Βιβλιοθήκης (σπουδαστές- καθηγητές- υπαλλήλους). Τα σεµινάρια 

αυτά θα αφορούν:34 

� Την Εισαγωγή στις αρχές οργάνωσης και λειτουργίας της κεντρικής Βιβλιοθήκης  

� Την εκµάθηση χρήσης του λογισµικού της Βιβλιοθήκης 

� Την αναζήτηση σε ηλεκτρονικά περιοδικά -βάσεις δεδοµένων. 

  

 

 

 

                                                 
34ΤΕΙ Μεσολογγίου. (2008). Βιβλιοθήκη Τ.Ε.Ι Μεσολογγίου. Ανακτήθηκε 14 Σεπτεµβρίου, 2009, από 
http://www.library.teimes.gr. 
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1.2 ε ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ 

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών άρχισε να λειτουργεί από το 1985. Πρωταρχικός 

σκοπός της Βιβλιοθήκης, είναι η υποστήριξη και η προώθηση των διδακτικών, 

εκπαιδευτικών και ερευνητικών διαδικασιών, οι οποίες αναπτύσσονται στα πλαίσια 

του προγράµµατος σπουδών, µέσω της διάθεσης τεκµηριωµένης πληροφορίας σε 

κάθε είδους µορφή (έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό, ηλεκτρονικά περιοδικά, 

νόµιµη πρόσβαση σε υπηρεσίες δικτύου κ.λπ.) µε παράλληλη ενηµέρωση και 

καθοδήγηση των χρηστών για την άµεση χρήση της και επιπλέον η συνεχής 

διερεύνηση τόσο των εκπαιδευτικών στόχων, όσο και του κοινωνικού ρόλου του 

Ιδρύµατος. Σκοπός της είναι λοιπόν, εκτός από τις ανάγκες των Προπτυχιακών 

Σπουδαστών και των Μελών του ∆ιδακτικού και του ∆ιοικητικού Προσωπικού, να 

καλύπτει και τις ανάγκες των Ερευνητών, του "Εκπαιδευτικού Κόσµου" αλλά και της 

Κοινότητας γενικότερα και να συµβάλλει ουσιαστικά στην πολιτιστική και 

πνευµατική αναβάθµιση του Νοµού Σερρών.  

Περιλαµβάνει στις υπηρεσίες της σεµινάρια εκπαίδευσης χρηστών Βιβλιοθήκης. Η 

Βιβλιοθήκη οργανώνει στις αρχές κάθε εξαµήνου κύκλους εκπαιδευτικών σεµιναρίων 

για όλα τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας (σπουδαστές, εξωτερικούς χρήστες και 

διδακτικό προσωπικό), για την αποτελεσµατικότερη χρήση των υπηρεσιών της. 

Η εκπαίδευση περιλαµβάνει τις παρακάτω θεµατικές ενότητες:35 

Οργάνωση και χρήση συλλογής πληροφοριακού τµήµατος: 

� Πληροφοριακό Τµήµα (Έντυπες και ηλεκτρονικές συλλογές) 

� ∆ιαδανεισµός (επιστηµονικών άρθρων περιοδικών και βιβλίων) 

� Βάσεις δεδοµένων 

� Έντυπα περιοδικά και ηλεκτρονικά επιστηµονικά περιοδικά πλήρους κειµένου (e-

journals µέσω του ∆ικτύου Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών) 

� Πρότυπα βιβλιογραφικών αναφορών (βιβλιογραφικές παραποµπές σε διάφορες 

κατηγορίες υλικού και σε δικτυακούς τόπους). 

 

                                                 
35Τ.Ε.Ι. Σερρών. (2009). Βιβλιοθήκη Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Σερρών. Ανακτήθηκε 14 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://lib.teiser.gr/.  
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Οργάνωση και χρήση συλλογής δανειστικού τµήµατος:  

� ∆ανειστικό Τµήµα 

� Οργάνωση της Βιβλιοθήκης 

� Κανόνες δανεισµού 

� Συλλογή - αναζήτηση βιβλιογραφίας-Χρήση αυτοµατοποιηµένου καταλόγου 

(Opac) - Συλλογικοί κατάλογοι Βιβλιοθηκών 

Ηλεκτρονική διαχείριση πληροφορίας:  

� Βιβλιοθήκες και διαδίκτυο 

� ∆οµή και έννοια γκρίζας βιβλιογραφίας 

� Βάσεις βιβλιογραφικών δεδοµένων / αναζήτηση µέσω Ultranet 

� E-mail - Internet Μηχανές και στρατηγικές αναζήτησης 

 

Στη συνέχεια παρατίθενται εκείνες οι Βιβλιοθήκες των Τ.Ε.Ι στις ιστοσελίδες των 

οποίων δεν υπάρχουν αναρτηµένες πληροφορίες σχετικά µε τη διαθεσιµότητα ή µη 

προγραµµάτων βιβλιογραφικής εκπαίδευσης.  

 

1. ΤΕΙ ΑΘΗΝΩΝ (http://www.library.teiath.gr) 

2. ΤΕΙ ΗΠΕΙΡΟΥ(http://www.teiep.gr) 

3. ΤΕΙ ΚΑΒΑΛΑΣ(http://www.library.teikav.edu.gr) 

4. ΤΕΙ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ(http://www.lib.teikal.gr): Στην ιστοσελίδα του 

ΤΕΙ Καλαµάτας υπάρχει σύνδεσµος σχετικά µε την εκπαίδευση των 

χρηστών ο οποίος όµως είναι υπό κατασκευή. 

5. ΤΕΙ ΚΡΉΤΗΣ(http://www.lib.teither.gr): Το ΤΕΙ Κρήτης ανήκει και 

αυτό στην κατηγορία των εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων τα οποία δεν 

περιλαµβάνουν εκπαίδευση χρηστών. Παρόλα αυτά 

συµπεριλαµβάνεται στις παροχές του το γραφείο προσανατολισµού 

στη ∆ια Βίου Εκπαίδευση το οποίο λειτουργεί στο πλαίσιο του 

προγράµµατος «Ενίσχυση και εµπλουτισµός της κεντρικής 

Βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Κρήτης» - ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, σχεδιάστηκε 
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προκειµένου να ανταποκριθεί στα νέα δεδοµένα του εκπαιδευτικού 

αλλά και ευρύτερα κοινωνικού χώρου όπως αυτός διαµορφώνεται στο 

περιβάλλον της Ενωµένης Ευρώπης και της παγκοσµιοποίησης.  

6. ΤΕΙ ΛΑΡΙΣΑΣ(http://library.teilar.gr) 

7. ΤΕΙ ΠΑΤΡΩΝ(http://www.lib.teipat.gr) 

8. ΤΕΙ ΧΑΛΚΙ∆ΑΣ(http://www.teihal.gr) 

 

Συµπεράσµατα  

Παρατηρώντας αναλογικά τα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ της χώρας που  µελετήθηκαν 

παραπάνω διαπιστώνεται ότι τα περισσότερα από αυτά εµπεριέχουν στην ιστοσελίδα 

τους προγράµµατα εκπαίδευσης χρηστών. Για τα προαναφερθέντα προγράµµατα είτε 

χρησιµοποιείται ο όρος «βιβλιογραφική εκπαίδευση», είτε «Πληροφοριακή Παιδεία», 

είτε «εκπαίδευση χρηστών». Το γεγονός αυτό δείχνει πως γίνονται προσπάθειες τόσο 

από την πλευρά των περισσότερων Ιδρυµάτων όσο και από τις αντίστοιχες 

Βιβλιοθήκες ώστε να ενταχθούν στα νέα προγράµµατα και τις τεχνολογίες της 

εποχής. Προσπαθούν δηλαδή να καταστήσουν τους χρήστες τους πληροφοριακά 

εγγράµµατους, και να τους δώσουν τα απαιτούµενα εφόδια. Η προσπάθεια αυτή σε 

καµία περίπτωση δεν µπορεί να ανταγωνιστεί το επίπεδο των δύο Ιδρυµάτων που θα 

αναλυθούν παρακάτω, τα οποία έχουν στη διάθεση τους ολοκληρωµένα 

προγράµµατα τα οποία έχουν θέσει σε εφαρµογή.  

Μελετώντας για παράδειγµα το πανεπιστήµιο Μακεδονίας παρατηρείται όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω ότι γίνεται χρήση του όρου Πληροφοριακή Παιδεία σε 

αντίθεση µε τις υπόλοιπες Βιβλιοθήκες οι οποίες ύστερα από έρευνα που έγινε 

διαπιστώθηκε ότι χρησιµοποιούν έναν πιο γενικό όρο, εκπαίδευση χρηστών. Ακόµη 

παρατηρήθηκε πως ανεξάρτητα από την ορολογία που χρησιµοποιείται στις 

περισσότερες περιπτώσεις συµπεριλαµβάνονται οι ίδιες υπηρεσίες. Σε αντίθεση µε 

αυτά που χρησιµοποιούν κάποιους από τους τρεις όρους υπάρχουν και οχτώ 

Ιδρύµατα τα οποία δεν κάνουν χρήση κανενός όρου, ούτε κατατάσσουν τις υπηρεσίες 

τους σε κάποια κατηγορία. Από την άλλη πλευρά οι αντίστοιχες αναλογίες για τα ΤΕΙ 

είναι µόλις πέντε στα δώδεκα. Οι ίδιες αναλογίες ισχύουν και για τα σεµινάρια που 

οργανώνονται κατά καιρούς από τις Βιβλιοθήκες. Παρά τα κοινά στοιχεία που 
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αναφέρονται στο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό, τους ταξινοµικούς αριθµούς και τον 

τρόπο που µπορούν να κινηθούν και να χρησιµοποιήσουν οι χρήστες της Βιβλιοθήκης 

υπάρχουν και υπηρεσίες που είναι διαφορετικές. Για παράδειγµα τα online tutorial, οι 

ηλεκτρονικοί οδηγοί, ανάλογα µε τις ανάγκες και το µέγεθος της κάθε Βιβλιοθήκης. 

Κλείνοντας το κεφάλαιο που αφορά τα γενικά χαρακτηριστικά των Βιβλιοθηκών, των 

βιβλιοθηκονόµων και τις προσπάθειες των Ιδρυµάτων της χώρας παρακάτω θα γίνει 

λεπτοµερής  αναφορά σε δύο είδη Βιβλιοθηκών. Η πρώτη είναι η Βιβλιοθήκη του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ενώ η δεύτερη αναφέρεται στο Αλεξάνδρειο 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα της Θεσσαλονίκης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 104

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 

 

2.1 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 

 Το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας είναι ένα Ίδρυµα µεσαίου µεγέθους και έχει περίπου 

10.000 φοιτητές. Η πρώην Σχολή Βιοµηχανικών Σπουδών ιδρύθηκε το 1948  

δίνοντας έµφαση στις οικονοµικές, διοικητικές και κοινωνικο-πολιτικές επιστήµες. 

Με την ανάπτυξη νέων και την αναβάθµιση των υπαρχόντων προγραµµάτων 

σπουδών τόσο των προπτυχιακών τµηµάτων, όσο και των µεταπτυχιακών σπουδών 

και την ενίσχυση της επιστηµονικής έρευνας, προσπαθούν να οργανώσουν το ίδρυµά 

τους µε τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

  

Με το πέρασµα των χρόνων και την πρόοδο της τεχνολογίας το Πανεπιστήµιο 

Μακεδονίας προχώρησε σε ένα πρόγραµµα εκσυγχρονισµού. Αυτό επετεύχθη µε τη 

βοήθεια ενός προγράµµατος εκπαίδευσης χρηστών στο οποίο κυρίαρχο ρόλο παίζει η 

Βιβλιοθήκη. Το παραπάνω πρόγραµµα απευθύνεται κατά κύριο λόγο στους φοιτητές 

αλλά και στους εξωτερικούς χρήστες της Βιβλιοθήκης. 

 

Η εξέλιξη της τεχνολογίας και της πληροφόρησης στη Βιβλιοθήκη, όπως είναι τα 

συστήµατα αυτοµατισµού, το δίκτυο cd-rom, η πρόσβαση σε αποµακρυσµένες πηγές 

πληροφόρησης µέσω διαδικτύου, αλλά και ο εµπλουτισµός της συλλογής µε ένα 

µεγάλο αριθµό πηγών πληροφόρησης σε ψηφιακή µορφή, καθιστά απαραίτητη την 

καθοδήγηση των χρηστών, για να µπορούν να ικανοποιήσουν γρήγορα και 

αποτελεσµατικά τις πληροφοριακές τους ανάγκες.  

 

Στόχος τους είναι να γνωρίσουν οι χρήστες το χώρο της Βιβλιοθήκης και στη 

συνέχεια τον on-line τρόπο πρόσβασης στα συστήµατα της Βιβλιοθήκης. Έτσι το 

1999 στα πλαίσια της βιβλιογραφικής εκπαίδευσης η Βιβλιοθήκη προχωράει στη 

δηµιουργία ενός συστήµατος αυτοµατισµού τον ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ ΙΙ και στη συνέχεια 

την εξέλιξη αυτού σε ΑΝΕΥΡΙΣΚΩ. Το πρόγραµµα αυτό απευθύνεται σε  όλους τους 

χρήστες (φοιτητές, καθηγητές, προσωπικό, διοικητικούς υπαλλήλους και εξωτερικούς 

χρήστες) και θέλει να τους διδάξει τον τρόπο µε τον οποίο θα εντοπίζουν και θα 

χρησιµοποιούν την απαραίτητη βιβλιογραφία, τον τρόπο µε τον οποίο θα κάνουν 
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αναζητήσεις στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης (opac) ακόµη τον τρόπο που θα 

χειρίζονται τις βάσεις δεδοµένων. 

Οι υπεύθυνοι αυτού του πιλοτικού προγράµµατος, ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΙΙ έχουν 

προσαρµόσει το πρόγραµµα αυτό στις ανάγκες κάθε τµήµατος ξεχωριστά µε τη 

δηµιουργία σεµιναρίων και τη χρήση παρουσιάσεων.  

 

Το πληροφορικό τµήµα της Βιβλιοθήκης σε συνεργασία µε τη διεύθυνση αποφάσισε 

να γίνουν µαθήµατα σε πρωτοετείς, δευτεροετείς και µεταπτυχιακούς φοιτητές. Με 

εξαίρεση το τµήµα µουσικών σπουδών για το οποίο τη συγκεκριµένη περίοδο η 

Βιβλιοθήκη δεν είχε στην συλλογή της έντυπο υλικό και κατ’ επέκταση  ούτε υλικό 

σε ψηφιακή µορφή(είχε ξεκινήσει όµως την παραγγελία σχετικού υλικού).  

 

Οι διδάσκοντες αυτού του προγράµµατος το οργάνωσαν σε δύο φάσεις, και οι δύο 

περιλαµβάνουν, τη βιβλιογραφική εκπαίδευση πρωτοετών και δευτεροετών φοιτητών 

(από το πρώτο µέχρι το τέταρτο εξάµηνο) και των µεταπτυχιακών φοιτητών του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. 

 

 

2.1 α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΦΑΣΗΣ  

 

Οι αρµόδιοι, βιβλιοθηκονόµοι αφού επέλεξαν τα µαθήµατα για κάθε τµήµα 

προχώρησαν σε επικοινωνία µε τους υπεύθυνους καθηγητές, αρχικά µέσω τηλεφώνου 

ενώ στη συνέχεια συναντήθηκαν µε τον καθένα ξεχωριστά ύστερα από συνεννόηση. 

Στη συνάντηση αυτή γινόταν µια σύντοµη ενηµέρωση σχετικά µε το πρόγραµµα της 

βιβλιογραφικής εκπαίδευσης, τους στόχους της παρουσίασης αλλά και τα οφέλη που 

θα αποκοµίσουν οι φοιτητές. Το µεγαλύτερο ποσοστό των καθηγητών ήταν θετικοί 

στην ιδέα αυτή και κατ’ επέκταση στην εφαρµογή της. Αντίθετα λίγοι ήταν εκείνοι 

που ενώ βρήκαν την ιδέα ενδιαφέρουσα και πολύ χρήσιµη για τους φοιτητές δεν 

επιθυµούσαν να διαθέσουν το χρόνο της διδασκαλίας τους για την προώθηση του 

προγράµµατος. Καλό θα ήταν να αναφερθεί ότι οι αρµόδιοι δεν αρκέστηκαν στα 

µαθήµατα παλαιότερων εξαµήνων αλλά ήρθαν σε επαφή και µε καθηγητές οι οποίοι 

ξεκινούσαν να διδάσκουν τα νέα µαθήµατα των τµηµάτων, αυτά που θα διδασκόταν 

για πρώτη φορά. Γίνεται λοιπόν αντιληπτό πως τα µαθήµατα γινόταν σε ώρες 
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διδασκαλίας, οι οποίες µάλιστα ήταν υποχρεωτικές. Αυτό απέβλεπε σε µεγαλύτερη 

προσέλευση των φοιτητών. 

 

Στη συνέχεια θα γίνει αναφορά στο χώρο που γινόταν τα σεµινάρια αυτά. Ενώ όλοι 

πίστευαν πως ο χώρος διεξαγωγής τους θα ήταν η ίδια η Βιβλιοθήκη ή κάποιος 

συγκεκριµένος χώρος κατάλληλα εξοπλισµένος που θα ανταποκρινόταν στις 

απαιτήσεις των σεµιναρίων και πάνω απ όλα του κοινού, παρατηρούµε ότι τα 

µαθήµατα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης γινόταν στις αίθουσες ή τα αµφιθέατρα εκεί 

όπου γινόταν το εκάστοτε (υποχρεωτικό) µάθηµα. Αυτό συνέβη γιατί οι υπεύθυνοι 

πίστευαν ότι η προσέλευση των φοιτητών θα ήταν µεγαλύτερη από ότι σε µια 

«στηµένη» αίθουσα όπου η προέλευση θα ήταν προαιρετική.  

 

Η βάση του προγράµµατος µπορεί να θεωρηθεί κοινή για όλα τα προπτυχιακά 

τµήµατα. Το σηµείο που αλλάζει είναι εκείνο στο οποίο παρουσιάζεται το ταξινοµικό 

σύστηµα και προσαρµόζεται στη θεµατική κατηγορία του κάθε τµήµατος. Ακόµη και 

τα παραδείγµατα που επιλέχθηκαν ήταν διαφορετικά ανάλογα µε τη θεµατική 

κατηγορία και το ενδιαφέρον κάθε τµήµατος ξεχωριστά. 

 

Ακόµα ένα σηµαντικό στοιχείο που θα πρέπει να αναφερθεί είναι η διάρκεια των 

µαθηµάτων αυτών, που αντιστοιχεί σε ένα δίωρο ανά τµήµα και ανά έτος. Σε 

περίπτωση που οι ενδιαφερόµενοι φοιτητές ήταν πολυάριθµοι σε ένα τµήµα τότε 

µοιραζόταν σε δύο γκρουπ προκειµένου να γίνει σωστή και ολοκληρωµένη δουλεία. 

 

 

2.1 α1 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

Ξεκινώντας την εκπαίδευση των πρωτοετών φοιτητών οι υπεύθυνοι της Βιβλιοθήκης 

ξεναγούν τους φοιτητές στο χώρο της Βιβλιοθήκης, µε τη βοήθεια ενός 

σχεδιαγράµµατος στο οποίο αναφέρονται αναλυτικά οι χώροι, οι βασικές λειτουργίες, 

οι υπηρεσίες, καθώς επίσης και το ωράριο που λειτουργεί. 

  

Στη συνέχεια ακολουθεί η ενηµέρωση για το υλικό που σχετίζεται µε τις συλλογές, 

δηλαδή πόσα βιβλία είναι πληροφοριακά (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, µελέτες), τις 

συνδροµές σε περιοδικά, σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή, τις βιβλιογραφικές 
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βάσεις δεδοµένων και τέλος το οπτικοακουστικό υλικό. Το επόµενο σηµείο/ 

αντικείµενο παρουσίασης είναι οι ειδικές συλλογές που αφορούν τις κλαδικές µελέτες 

της ICAP και της ΙΟΒΕ (Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών), οι 

εισηγητικές µελέτες νόµων και οι εκδόσεις του Συµβουλίου της Ευρώπης.  

 

Έπειτα προχώρησαν στον τρόπο πρόσβασης στο υλικό της συλλογής (στο σηµείο 

αυτό οι χρήστες καλούνται να µάθουν τις βασικές µεθόδους ούτως ώστε να µπορούν 

να καλύπτουν οι ίδιοι ανάγκες τους, σε θέµατα πληροφόρησης µέσω υπολογιστή 

αλλά και στο χώρο της Βιβλιοθήκης), την εξακρίβωση της συγκεκριµένης τοποθεσίας 

(τη θέση του βιβλίου στο ράφι), τη διαθεσιµότητα των τεκµηρίων (αν είναι διαθέσιµα 

στη Βιβλιοθήκη, αν είναι δανεισµένα, αν είναι σε παραγγελία, αν είναι 

νεοαποκτηθέντα, αν έχουν χαθεί ή αν έχουν καταστραφεί). Το ταξινοµικό σύστηµα 

που χρησιµοποιείται στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας είναι της 

Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου και δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στη διάρκεια της 

ξενάγησης στις θεµατικές περιοχές ανάλογα µε το τµήµα που έρχεται στη Βιβλιοθήκη 

κάθε φορά. Επίσης,  παρουσιάζεται στους φοιτητές ο τρόπος ταξιθέτησης των 

βιβλίων στους βιβλιοστάτες προκειµένου στη συνέχεια να µπορούν µόνοι τους να 

εντοπίσουν το υλικό στα ράφια.. Μερικές ακόµη υπηρεσίες που παρουσιάζονται 

στους χρήστες είναι οι κανόνες λειτουργίας της Βιβλιοθήκης, δηλαδή ο δανεισµός, ο 

διαδανεισµός, η πληροφοριακή υποστήριξη, η συλλογή κρατηµένων βιβλίων και την 

πρόσβαση σε πηγές πληροφόρησης στο διαδίκτυο.  

 

Επιπροσθέτως, οι χρήστες αυτής της κατηγορίας παρακολούθησαν τους τρόπους 

αναζήτησης στον online κατάλογο: απλός τρόπος αναζήτησης (αναζήτηση µε 

συγγραφέα, µε τίτλο), σύνθετος τρόπος αναζήτησης (µε λέξεις κλειδιά, µε αποκοπή) 

και για τους δύο τρόπους αναζήτησης έχουν γίνει παραδείγµατα. Τα παραδείγµατα 

αυτά όµως έγιναν µε τέτοιο τρόπο ώστε κάποιες φορές να φέρνουν το επιθυµητό 

αποτέλεσµα και άλλες όχι και αυτό για να κατανοήσουν οι φοιτητές την σηµασία των 

στενότερων, ευρύτερων και συνώνυµων όρων. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στους 

περιορισµούς της αναζήτησης: σε συγκεκριµένα πεδία (π.χ. τίτλο, συγγραφέα), µε 

βάση τη µορφή του υλικού (pdf), τη γλώσσα (αγγλικά), την ανάκτηση τοπικών 

πληροφοριών (holdings, τοποθεσίες, αντίτυπα) και τη διαθεσιµότητα (εάν βρίσκονται 

σε κάποιο παράρτηµα). Στο τέλος της ξενάγησης στους φοιτητές διανέµεται ένα 
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ενηµερωτικό φυλλάδιο προκειµένου να κατανοήσουν τον ταξινοµικό αριθµό και τον 

τρόπο εύρεσης των βιβλίων στα ράφια. 

  

 

2.1 α2 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ∆ΕΥΤΕΡΟΕΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

Όσον αφορά την επόµενη κατηγορία, αυτή των δευτεροετών φοιτητών, παρατηρούµε 

ότι η εκπαίδευσή τους διαφέρει περικλείνει από αυτή των πρωτοετών. Ο χειρισµός 

του ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΙΙ πλέον δε θεωρείται απαραίτητος, και αυτό γιατί το 

µεγαλύτερο ποσοστό των φοιτητών είτε έχει ήδη επισκεφτεί τη Βιβλιοθήκη και κατ’ 

επέκταση έχει χρησιµοποιήσει τον κατάλογο, είτε ανήκει σε εκείνους που στο πρώτο 

έτος τους είχε γίνει ενηµέρωση, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω. 

 

Έπειτα από ώριµη σκέψη αποφασίστηκε από την οµάδα της Βιβλιοθήκης η 

κατηγορία αυτή να διδαχθεί τις ειδικές θεµατικές βιβλιογραφικές βάσεις δεδοµένων 

τις οποίες η Βιβλιοθήκη διαθέτει σε ηλεκτρονική µορφή. Στην ουσία πρόκειται για τη 

συνέχιση αυτών που διδασκόταν στο πρώτο έτος, δηλαδή ο τρόπος που κάνουν τις 

αναζητήσεις εµπλουτίζεται τώρα µε τη χρήση των τελεστών Boolean (and, or, not) 

αλλά και τον προσδιορισµό του θέµατος. Ακόµα έχουν την δυνατότητα να δουν 

αναλυτικά το λογισµικό αναζήτησης για κάθε βιβλιογραφική βάση δεδοµένων 

(κυρίως θεµατικές κατηγορίες, µε ευρετήρια και  µε επιτοµές). 

 

Έτσι η παρουσίαση περιλαµβάνει και εδώ τρόπους αναζήτησης µε λέξεις κλειδιά, 

αναζητήσεις µέσω ευρετηρίων, περιορισµό της έρευνας σε συγκεκριµένα πεδία, 

περιορισµό των αποτελεσµάτων προγενέστερης έρευνας µε βάση χρονολογικά ή άλλα 

κριτήρια. Ακόµα εισχώρησαν στην ανάλυση των πεδίων των εγγραφών και έκαναν 

επιλογή από τις εγγραφές που ανακτήθηκαν, δεν έµειναν όµως εκεί αφού 

προχώρησαν και σε εκτύπωση και µεταφόρτωση των εγγραφών των αποτελεσµάτων, 

για µία ή και περισσότερες έρευνες ώσπου να γίνει αντιληπτό από όλους. 

 

Στο τέλος αυτών των συναντήσεων στους δευτεροετείς φοιτητές µοιράστηκε ένα 

φυλλάδιο µε οδηγίες σχετικές για τη χρήση δύο λογισµικών από αυτά που τους 

παρουσίασαν προηγουµένως Winspirs & Proquest (πρόκειται για λογισµικά 

αναζήτησης τα οποία βοηθούν τους χρήστες στις αναζητήσεις τους). 
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Ολοκληρώνοντας τον πρώτο κύκλο των προπτυχιακών φοιτητών συµπεραίνεται ότι 

το κοινό τους σηµείο έγκειται στην γενική παρουσίαση των βάσεων δεδοµένων και 

των κατηγοριών τους άλλα πάντα µε κριτήριο το τµήµα και τα ενδιαφέροντά του. 

Καλό θα ήταν να αναφερθεί ότι για τις παρουσιάσεις και τη διδασκαλία απαραίτητος 

ήταν ένας προβολέας, ένας φορητός υπολογιστής και το πρόγραµµα PowerPoint το 

οποίο αποσκοπούσε µέσα από την κίνηση και χρώµατα να κρατήσει αµείωτο το 

ενδιαφέρον των παρευρισκοµένων.      

 

 

  2.1 α3 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

Η επόµενη και τελευταία κατηγορία φοιτητών που επιλέχθηκε για εκπαίδευση από 

τους αρµόδιους του προγράµµατος ήταν αυτή των µεταπτυχιακών φοιτητών. Σ’ αυτή 

τη κατηγορία παίρνουν µέρος µόνο τρία τµήµατα MIS(Management of Information 

systems), MBA (Master in Business Administration) και το τµήµα ΟΕ (Οικονοµικών 

Επιστηµών) .  

 

Από τα τρία τµήµατα που επιλέχθηκαν η παρουσίαση πραγµατοποιήθηκε µόνο στο 

τµήµα MIS. Κατά τη διάρκεια αυτής της συνεδρίας οι φοιτητές διδάχθηκαν το 

ταξινοµικό σύστηµα της Βιβλιοθήκης αλλά και τους τρόπους και τις στρατηγικές 

αναζήτησης στον online κατάλογο της Βιβλιοθήκης ΠΤΟΛΕΜΑΙΟ ΙΙ. Προκειµένου 

να βοηθήσουν τους χρήστες, οι υπεύθυνοι τους έδωσαν ενηµερωτικά φυλλάδια για τη 

χρήση, τη λειτουργία και την κατανόηση του ταξινοµικού αριθµού και τον τρόπο 

εύρεσης βιβλίων µε ταξινοµικό αριθµό. 

 

Στο επόµενο δίωρο που ακολούθησε το τµήµα που είχε σειρά ήταν το MBA, το οποίο 

όµως αναβλήθηκε λόγω της µικρής προσέλευσης των φοιτητών. Συµφώνα µε το 

πρόγραµµα που είχε οριστεί από τη Βιβλιοθήκη σε αυτό το δίωρο οι φοιτητές θα 

διδάσκονταν τα είδη των µηχανών αναζήτησης, την αξιολόγηση των πηγών 

αναζήτησης στο διαδίκτυο καθώς επίσης και τα κριτήρια αξιολόγησης των πηγών για 

µια πιο αποτελεσµατική και καλά εστιασµένη έρευνα. ∆υστυχώς και η προσπάθεια 

που έγινε µε το τµήµα των οικονοµικών επιστηµών ήταν εν µέρει αποτυχηµένη. Αν 

και οι φοιτητές είχαν ενηµερωθεί έγκαιρα από τη γραµµατεία η παρουσίαση 
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ακυρώθηκε, γιατί το υλικό που είχε προετοιµαστεί προς παρουσίαση είχε ενταχθεί 

στα µαθήµατα του τµήµατος και έτσι η ύλη τους ήταν γνωστή.  

 

Σ αυτό το σηµείο θα αναφερθεί ένα από τα σηµαντικότερα αίτια ακύρωσης κάποιων 

µαθηµάτων και της έλλειψης κοινού. Ενώ οι καθηγητές είχαν δώσει τη συγκατάθεσή 

τους για να γίνουν τα µαθήµατα, οι ίδιοι δεν παραβρισκόταν στα µαθήµατα όπως 

είχαν συνεννοηθεί µε τους υπεύθυνους της Βιβλιοθήκης. Αντίκτυπος αυτού, ήταν η 

µείωση του κοινού. Μετά από προτροπή και προσπάθεια των διδασκόντων 

παρακολουθούσαν και οι ίδιοι τα µαθήµατα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης για κάποιο 

χρονικό διάστηµα. Οι υπεύθυνοι έδρασαν κατά αυτό τον τρόπο σκεπτόµενοι ότι 

φοιτητές βλέποντας τους καθηγητές τους εκεί το έβλεπαν ως κάτι αποδεκτό και το 

ενέκριναν. Αυτοµάτως τα µαθήµατα αυτά έπαυαν να είναι εξαναγκαστικά και δεν 

τους απορροφούσαν προσωπικό τους χρόνο. Σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι τα 

τµήµατα των µεταπτυχιακών πλήρωναν για την εκπόνηση του συγκεκριµένου 

τµήµατος. 

 

Κλείνοντας την πρώτη φάση και παρά το γεγονός ότι η Βιβλιοθήκη κατέβαλε µέγιστη 

προσπάθεια, δεν έλειψαν και κάποια µικρά προβλήµατα, όπως τεχνικές δυσκολίες, οι 

οποίες σχετιζόταν µε την πρόσβαση στο τοπικό δίκτυο από ορισµένες αίθουσες.  

  

 Παρακάτω παρουσιάζονται δύο πίνακες ένας για τα προπτυχιακά και ένας για τα 

µεταπτυχιακά τµήµατα, οι οποίοι αναφέρονται στην πρώτη και δεύτερη φάση για τις 

οποίες έγινε αναφορά παραπάνω. 
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ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 

 

Πίνακας 5.36: Αναλυτικός πίνακας πρώτης φάσης για τη βιβλιογραφική εκπαίδευση 

προπτυχιακών φοιτητών (1999). 

Τµήµα Υπεύθυνος 

καθηγητής 

Μάθηµα  Ηµεροµηνία ∆ιάρκεια Αίθουσα 

Ο∆Ε κα Νικολάου Στατιστική Ι 10/3/99 2ώρες 2 

ΟΕ Κος 

Οικονοµίδης 

Η/Υ ΙΙ 11/3/99 2ώρες 10 

ΕΠ Κος 

Μαργαρίτης 

Οργ.Συστ. η/υ 12/3/99 2ώρες 12 

ΒΣΛ Κος ∆αγδιλέλης Αρχές Πληροφορικής 15/3/99 2ώρες ΕΚΠ 

ΚΠ Κος ∆αγδιλέλης Εφαρµογές Πληρ. 

στην εκπ.(group1) 

15/3/99 2ώρες ΕΚΠ 

ΚΠ Κος ∆αγδιλέλης Εφαρµογές Πληρ. 

στην εκπ.(group2) 

15/3/99 2ώρες ΕΚΠ 

ΛΓΧ κος 

Ελυθεριάδης 

Πληρ. οργάνωση  

επιχειρήσεων(group1)  

19/3/99 2ώρες ΕΚΠ 

ΛΓΧ κος 

Ελευθεριάδης 

Πληρ. οργάνωση  

επιχειρήσεων(group2) 

19/3/99 2ώρες ΕΚΠ 

∆ΕΟΠΣ κος 

Καρβουναράκης 

Πολιτική 

διπλωµατική ιστορία 

της Ευρώπης 

21/4/99 2ώρες 5 

 

 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται το κάθε τµήµα ξεχωριστά, ο υπεύθυνος 

καθηγητής, το µάθηµα στη διάρκεια του οποίου έγινε το µάθηµα της βιβλιογραφικής 

εκπαίδευσης, η ηµεροµηνία, η διάρκεια και τέλος η αίθουσα στην οποία έλαβε χώρα 

το κάθε µάθηµα. 

 

 

                                                 
36Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. (2006). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. Ανακτήθηκε 14 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.uom.gr.  
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 

 

 

Πίνακας 637: Αναλυτικός πίνακας πρώτης φάσης για τη βιβλιογραφική εκπαίδευση 

µεταπτυχιακών φοιτητών (1999). 

Τµήµα Σύνολο φοιτ. που 

παρακολούθησαν 

Υλικό που 

διδάχθηκε 

Υλικό που  

διανεµήθηκε 

MIS 35 PPMIS OPR 

OW 

 

Στον πίνακα που αφορά τα µεταπτυχιακά τµήµατα παρουσιάζεται µόνο το τµήµα του 

MIS γιατί είναι αυτό που κατάφερε να ολοκληρώσει το πρόγραµµα. Έτσι στον πίνακα 

υπάρχουν πληροφορίες για το τµήµα, το σύνολο των φοιτητών που παρακολούθησαν 

τα µαθήµατα, διδακτέα ύλη και τέλος το υλικό που τους δόθηκε . 

    

 

2.1 β ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ΦΑΣΗΣ  

 

Η Βιβλιοθήκη µετά από την πρώτη της προσπάθεια, αποφάσισε να προχωρήσει στη 

δεύτερη φάση του προγράµµατος βιβλιογραφικής εκπαίδευσης ακολουθώντας το ίδιο 

µοτίβο. Ήρθε σε επαφή µε τους αρµόδιους καθηγητές και τις γραµµατείες των 

τµηµάτων, οι οποίες ενηµέρωναν τους φοιτητές. Όσον αφορά τα προπτυχιακά 

τµήµατα το πρόγραµµα που ακολουθήθηκε ήταν ακριβώς το ίδιο µε µόνη διαφορά ότι 

διαφέρουν οι καθηγητές και οι ώρες που επιλέχθηκαν για να γίνουν τα µαθήµατα. 

Καλό θα ήταν να αναφερθεί ότι από τα τέλη Σεπτέµβρη (1999) ξεκίνησαν οι 

προετοιµασίες και για τα τµήµατα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών 

για το οποίο µέχρι τότε δεν υπήρχε σχετικό υλικό στη Βιβλιοθήκη.  

  

Όσον αφορά στα µεταπτυχιακά τµήµατα σηµειώθηκαν πάλι κάποιες ακυρώσεις. Στο 

τµήµα MIS για παράδειγµα η γραµµατεία ακύρωσε το µάθηµα που είχε 

προγραµµατιστεί ενώ αντίθετα για πρώτη φορά έρχονται σε επαφή µε το αντικείµενο 

                                                 
37 Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. (2006). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. Ανακτήθηκε 14 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.uom.gr.  
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οι χρήστες που συµµετέχουν στο MBA και στο ΟΕ. Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω 

κάθε µάθηµα ήταν προσαρµοσµένο στις ανάγκες του κάθε τµήµατος. Έτσι τα δύο 

τµήµατα διδάχθηκαν µε τη σειρά τους ειδικά θέµατα βιβλιογραφικών βάσεων 

δεδοµένων σε ηλεκτρονική µορφή, τρόπους-στρατηγικές αναζήτησης και ανάκτησης 

πληροφοριών αλλά παρακολούθησαν και το λογισµικό αναζήτησης της κάθε βάσης. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στις βάσεις Wilson Web και Science Direct, οι οποίες 

δίνουν στο χρήστη την ευκαιρία να ανακτά ολόκληρα άρθρα περιοδικών. Το σύνολο 

των ωρών που χρειάστηκαν τα δύο τµήµατα ήταν οχτώ και το χρονικό διάστηµα ήταν 

περίπου ένας µήνας.  

 

Μετά το πέρας κάθε συνεδρίας ο υπεύθυνος του τµήµατος µοίραζε στους 

παραβρισκόµενους έντυπο υλικό που αφορούσε τη Winspirs και ένα 

ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο αυτό χρησίµευε στην αξιολόγηση του 

προγράµµατος, και θα αναλυθεί παρακάτω. 

  

 

2.1 β1 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ38 

 

Με την ολοκλήρωση του προγράµµατος εκπαίδευσης των φοιτητών, οι υπεύθυνοι της 

Βιβλιοθήκης προκειµένου να το αξιολογήσουν και να το προσαρµόσουν στις 

µαθησιακές ανάγκες των φοιτητών, τους διένειµαν ένα ερωτηµατολόγιο, κοινό για 

όλους ανεξάρτητα από την κατηγορία στην οποία είχαν πάρει µέρος.  

 

Βασικός τους στόχος ήταν η αξιολόγηση του ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΙΙ και γενικότερα του 

τρόπου που έγιναν τα µαθήµατα, να εντοπίσουν τα σηµεία στα οποία υστερεί και να 

απαλείψουν τα λάθη και τα προβλήµατα. 

     

 Το ερωτηµατολόγιο απαρτίζεται από επτά ερωτήσεις ανοιχτού και κλειστού τύπου, 

είναι συνοπτικό και κατανοητό από όλους ώστε να συµπληρώνεται σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα, µε µόνα δηµογραφικά στοιχεία το φύλο, το τµήµα και το έτος. Το 

ερωτηµατολόγιο δηµιουργήθηκε µε βάση τις φόρµες αξιολόγησης άλλων 

προγραµµάτων και τη σχετική βιβλιογραφία για τη µεθοδολογία της έρευνας µε 

                                                 
38 Στο τέλος της εργασίας υπάρχει σε παράρτηµα το πλήρες ερωτηµατολόγιο, όπως δόθηκε στους 
φοιτητές από τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας.  
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ερωτηµατολόγια από πανεπιστήµια του εξωτερικού που βρίσκονται διαθέσιµα στο 

διαδίκτυο.     

 

Οι ερωτήσεις που περιλάµβανε το ερωτηµατολόγιο είναι οι ακόλουθες: 

 

Η πρώτη ερώτηση σχετίζεται µε το πρόγραµµα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης ως ιδέα. 

Η δεύτερη ερώτηση αφορά το βαθµό καταλληλότητας του διδακτικού υλικού. Η 

τρίτη ερώτηση σχετίζεται µε την αξιολόγηση των εκπαιδευτών του προγράµµατος. Η 

τέταρτη ερώτηση θίγει το αν οι φοιτητές είναι σε θέση µετά τη λήξη του µαθήµατος 

να χρησιµοποιήσουν το χώρο και τις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης επαρκώς. Στην 

πέµπτη ερώτηση ζητείται από  τους φοιτητές να κρίνουν την καταλληλότητα του 

χώρου που έγιναν οι παρουσιάσεις και αν βρίσκουν το πρόγραµµα χρήσιµο για να 

συνεχιστεί σε µόνιµη βάση. Στην έκτη ερώτηση ζητάτε η γνώµη των φοιτητών για το 

αν µπορεί να συνεχιστεί το πρόγραµµα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης σε µόνιµη βάση. 

Η έβδοµη και τελευταία ερώτηση ήταν ανοιχτού τύπου, και αποσκοπεί στο να πάρει 

προτάσεις και ιδέες από τους φοιτητές προκειµένου το πρόγραµµα να γίνει αρτιότερο 

και πιο κοντά στα ενδιαφέροντα τους αφού οι φοιτητές είναι οι άµεσα 

ενδιαφερόµενοι.   

 

Στο τέλος του ερωτηµατολογίου υπάρχει µια ανοικτή ερώτηση στην οποία οι 

φοιτητές µπορούν προαιρετικά να δώσουν τις απόψεις τους και τις ιδέες τους για τη 

βελτίωση τους προγράµµατος. 

 

Το παραπάνω ερωτηµατολόγιο συµπληρώθηκε από 481 προπτυχιακούς και 

µεταπτυχιακούς φοιτητές. τα αποτελέσµατά του αφού µελετήθηκαν από τους 

αρµόδιους καταχωρήθηκαν σε µια βάση δεδοµένων Access 97 και στη συνέχεια η 

ανάλυση και η επεξεργασία  των στοιχείων έγινε µε τη βοήθεια του προγράµµατος 

Crystal Reports. Σύµφωνα µε τους αρµόδιους η ανάλυση και οργάνωση έγινε 

µεµονωµένα  κατά ερώτηση και κατά τµήµα και προέκυψαν τα εξής αποτελέσµατα: 

 

� Η ιδέα της βιβλιογραφικής εκπαίδευσης κρίθηκε από καλή έως πολύ καλή µε 

ποσοστό 97,4% , µέτρια µε 15% και κακή µε 1,1%. Μετρώντας το ποσοστό 

επιτυχίας τµηµατικά το περισσότερο ικανοποιηµένο τµήµα είναι των Βαλκανικών 

Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών µε ποσοστό 100%, στα ίδια επίπεδα 
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κυµαίνονται τα τµήµατα του Οικονοµικού και τα µεταπτυχιακά MIS και MBA. 

Στην αντίθετη πλευρά βρίσκονται τα τµήµατα Λογιστικής και 

Χρηµατοοικονοµικών τα οποία έµειναν λιγότερο ευχαριστηµένα µε ποσοστό 

6,5% και η στάση τους χαρακτηριστικέ µέτρια έως αδιάφορη. 

� Στην αξιολόγηση του υλικού, οι φοιτητές απάντησαν θετικά µε ποσοστό 78,4%, 

αντίθετα το 21,5% απάντησε αρνητικά, γεγονός που µαρτυρά πως οι ανάγκες τους 

δεν καλύφθηκαν επαρκώς. 

� Η µεταδοτικότητα των διδασκάλων απέσπασε θετικές κριτικές από το 91,4% των 

φοιτητών οι οποίοι την κατέταξαν στην κατηγορία καλό έως πολύ καλό. Αντίθετα 

το 8,5% τη βρήκε µέτρια έως πολύ κακή. Μελετώντας τα ποσοστά τα ποσοστά 

της ερώτησης οι αρµόδιοι καταλήγουν στα εξής συµπεράσµατα: τα τµήµατα MIS 

και Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής έµειναν περισσότερο 

ικανοποιηµένα ενώ το τµήµα Λογιστικής λιγότερο µε ποσοστό 15.6%. 

� Αξιολογώντας την ικανότητα των φοιτητών να κινηθούν, να προσανατολιστούν 

στο χώρο της Βιβλιοθήκης αλλά και την ικανότητα τους να χρησιµοποιούν 

έντυπες και ηλεκτρονικές πηγές προέκυψαν τα εξής συµπεράσµατα: - 30% καλά 

έως πολύ καλά  

                                - 64,8% µάλλον ή δεν γνωρίζω 

                                      - 4,5% αρνητικά 

Μελετώντας και πάλι τµηµατικά αυτά τα νούµερα βγαίνει το συµπέρασµα ότι τα 

τµήµατα MIS και Οργάνωση και ∆ιοίκηση επιχειρήσεων είναι ικανοποιηµένα µε 

ποσοστό 60% και 48% αντίστοιχα (ικανοί να χρησιµοποιήσουν τη Βιβλιοθήκη) ενώ 

τα τµήµατα του Οικονοµικού και της Λογιστικής έχουν µείνει λιγότερο 

ευχαριστηµένα µε ποσοστά 71,7% και 9,1%. 

� Η αξιολόγηση του χώρου διεξαγωγής των µαθηµάτων απέσπασε θετικές 

εντυπώσεις αφού το 79,7% απάντησε θετικά ενώ το 20,3% αρνητικά (αυτή η 

κατηγορία των φοιτητών ζήτησαν να βρεθεί µόνιµος χώρος µε περισσότερους 

υπολογιστές για εξάσκηση).    

Σ’ αυτή τη περίπτωση θετικά προκείµενα είναι τα τµήµατα του MIS και 

Οργάνωση και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Από την άλλη πλευρά βρίσκεται το 

MBA µε ποσοστό 12,2%.                                                                                                                                                              

� Έπειτα η συνέχιση των µαθηµάτων σε µόνιµη βάση βρήκε θετικούς το 90,8%  και 

µόλις το 9,2% αρνητικούς ή δόθηκε η απάντηση δεν γνωρίζω. Τµηµατικά τα 

τµήµατα MIS και Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής βρέθηκαν υπέρµαχοι 
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της προσπάθειας αυτής µε ποσοστό 93,9%, αντίθετα το MBA αρνητικό µε 

ποσοστό 25%. 

 

Φτάνοντας στο τέλος της αξιολόγησης, βρίσκουµε τις προτάσεις και τις ιδέες τον 

φοιτητών προκειµένου να βελτιωθεί το υλικό και ο τρόπος παρουσίασης. Η ερώτηση 

αυτή αποδείχτηκε άσκοπη κατά  τους υπεύθυνους και αυτό γιατί οι απαντήσεις που 

δόθηκαν ήταν λιγοστές και µέσα από αυτές δεκαπέντε άτοµα ζήτησαν µεγαλύτερη 

χρονική διάρκεια, πέντε µεγαλύτερη αίθουσα, δώδεκα δυνατότητα πρακτικής 

άσκησης εννέα πιο αναλυτική παρουσίαση και είκοσι πέντε µικρότερες οµάδες 

παρακολούθησης. Τµηµατικά οι περισσότερες απαντήσεις δόθηκαν από το τµήµα 

Βαλκανικών Ανατολικών Σλαβικών Σπουδών και το Οικονοµικό. Τις λιγότερες 

απαντήσεις και συνεπώς λιγότερα προτεινόµενες ιδέες τα µεταπτυχιακά MIS, MBA 

και Εφαρµοσµένης Πληροφορικής. 

 

Βασικό χαρακτηριστικό όλης αυτής της προσπάθειας είναι οι διακυµάνσεις των 

φοιτητών και οι διάφορες απόψεις που προκύπτουν από τα τµήµατα. Οι εκπαιδευτές 

απέδωσαν την κατάσταση στο γεγονός ότι οι ώρες που αφιερώθηκαν σε κάθε τµήµα-

group ήταν σχεδόν 1:30 αφού απαιτούνταν αρκετή ώρα µέχρι να ολοκληρωθεί η 

προετοιµασία κι αυτό γιατί ο απαραίτητος εξοπλισµός µεταφερόταν στην αίθουσα 

που επιλεγόταν κάθε φορά για το µάθηµα. Αυτό είχε σαν επακόλουθο να µην  

καταφέρουν να αφοµοιώσουν την ύλη οι φοιτητές.  

Με βάση τα παραπάνω οι υπεύθυνοι της Βιβλιοθήκης κατέληξαν στα εξής 

συµπεράσµατα(Πολυµεράκη, χ.χ.) 

Με ποσοστό επιτυχίας 100% επιτεύχθηκαν:  

� Η βιβλιογραφική Εκπαίδευση 

� Το Υλικό 

� Η Μέθοδος παρουσιάσεων  

� Η Μεθοδικότητα των εκπαιδευτών  

� Το Υλικό υποστήριξης 
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Αντίθετα οι τοµείς που αµφισβητήθηκαν και τους οποίους αντιµετώπισαν µε 

δυσπιστία οι χρήστες είναι:   

� Η Χρονική διάρκεια των παρουσιάσεων  

� Ο Χώρος  

� Η Έλλειψη πρακτικής άσκησης 

 

Το παραπάνω πιλοτικό πρόγραµµα απέδωσε σε µεγάλο βαθµό.  Οι περισσότεροι 

φοιτητές έδειξαν να ενδιαφέρονται και να εκτιµούν τις προσπάθειες των υπευθύνων 

παρά τα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν. Το σηµαντικότερο σε όλη αυτή την 

προσπάθεια αποτελεί το γεγονός ότι το υλικό και οι υπεύθυνοι διδάσκοντες 

αντεπεξήλθαν στις ανάγκες και τις προσδοκίες των ενδιαφερόµενων. Ολόκληρο το 

πρόγραµµα προσέφερε σηµαντική βοήθεια στη διεξαγωγή των εργασιών και των 

πληροφοριακών αναγκών της κοινότητας εποµένως τα τεχνικά προβλήµατα είναι 

µηδαµινά. 

 

Παρά το γεγονός ότι η βιβλιογραφική εκπαίδευση χρηστών κάλυπτε ως ένα βαθµό τις 

επιδιώξεις της Βιβλιοθήκης οι νέες τεχνολογίες και η αύξηση των απαιτήσεων της 

εποχής µας οδήγησε τη Βιβλιοθήκη στην αναζήτηση νέων µεθόδων. Για την επίτευξη 

αυτού του εκσυγχρονισµού το προσωπικό προχώρησε σε νέα προγράµµατα 

Πληροφοριακής Παιδείας. Ένα τέτοιο πρόγραµµα είναι το Ανευρίσκω.  

 

 

2.1 γ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ: 39ΑΝΕΥΡΙΣΚΩ= 

ΑΝΑΖΗΤΩ- ΒΡΙΣΚΩ- ΣΚΕΠΤΟΜΑΙ  

 

Το πρόγραµµα της Πληροφοριακής Παιδείας θεωρείται η εξέλιξη της βιβλιογραφικής 

εκπαίδευσης. Έτσι η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας στα πλαίσια του 

ενός νέου προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Πλοηγις (το πλοηγίς είναι έργο 

του τρίτου κοινοτικού πλαισίου στήριξης. Η παροχή του σχετίζεται µε την προσφορά 

ηλεκτρονικού κειµένου και τη διαµόρφωση πληροφοριακά εγγράµµατων ανθρώπων. 

Στόχος του είναι να αναπτύξει νέες υπηρεσίες στη Βιβλιοθήκη που θα δώσουν 

έµφαση τόσο στη δηµιουργία (οργάνωση και διάθεση ηλεκτρονικού περιεχοµένου) 

                                                 
39 Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. (2006). Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. Ανακτήθηκε 14 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http://www.lib.uom.gr. 
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όσο και στην παροχή Πληροφοριακής Παιδείας προκειµένου να επιτευχθεί η 

υποστήριξη των προγραµµάτων σπουδών µε σύγχρονες µεθόδους) οργάνωσε το 

πρόγραµµα ΑΝΕΥΡΙΣΚΩ. 

 

Το πρόγραµµα αυτό απευθύνεται σε όλα τα µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας 

και είναι αυτό που ως στόχο έχει να αναπτύξει νέες τεχνικές ιδιότητες που είναι 

απαραίτητες για τη σωστή και αποτελεσµατική χρήση της πληροφορίας, των νέων 

πηγών και πάνω απ’ όλα να βοηθήσει στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης για τη σωστή 

διαχείριση και διακίνηση της πληροφορίας.  

 

Όπως είναι φυσικό και αυτό το πρόγραµµα καλείται να βοηθήσει τους προπτυχιακούς 

και µεταπτυχιακούς φοιτητές του πανεπιστηµίου. Αυτή η εκπαιδευτική διαδικασία 

ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2000 και θα ολοκληρωθεί µέσα  στο 2009. Οι στόχοι του θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι ταυτίζονται µε εκείνους των προηγούµενων χρόνων όταν 

ακόµη βρισκόταν στο στάδιο της βιβλιογραφικής εκπαίδευσης, χωρίς όµως να µένουν 

στάσιµοι αφού όσο προχωράει η τεχνολογία τόσο περισσότερο εµπλουτίζεται. 

 

 

∆ιεξαγωγή του Προγράµµατος Ανευρίσκω. 

 

Η Βιβλιοθήκη στην περίπτωση του συγκεκριµένου προγράµµατος αποφάσισε να 

προσφέρει σεµινάρια σε σταθερή βάση. Τα σεµινάρια γίνονται σε δύο κύκλους lib 1 

και lib 2: αυτοί οι δύο κύκλοι αφορούν τους προπτυχιακούς φοιτητές του πρώτου και 

τέταρτου εξαµήνου και τους µεταπτυχιακούς φοιτητές. Τα προγράµµατα 

περιλαµβάνουν, το γενικό προσανατολισµό στο χώρο και στις υπηρεσίες της 

Βιβλιοθήκης και τη χρήση του online καταλόγου, στρατηγικές αναζήτησης 

πληροφοριών σε βιβλιογραφικές βάσεις δεδοµένων, αναζήτηση και αξιολόγηση των 

πληροφοριών του διαδικτύου. Ακόµα το πρόγραµµα ΑΝΕΥΡΙΣΚΩ εκτός από τις 

παραδοσιακές δεξιότητες που είχε µέχρι τότε η Βιβλιοθήκη στοχεύει στην ανάπτυξη 

και άλλων τεχνικών δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες για την αποτελεσµατική 

χρήση της πληροφοριακής τεχνολογίας και των πληροφοριακών πηγών. Καλό θα 

ήταν να αναφερθεί και η συµβολή του στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης αλλά και 

του τεχνολογικού, κοινωνικού και πολιτισµικού πλαισίου διακίνησής της.  Πιο 
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συγκεκριµένα το πρόγραµµα αυτό στοχεύει να δώσει σε εκείνους που το 

παρακολουθούν τις εξής δυνατότητες (Πολυµέρακη, χ.χ.) 

�  Εργαλειακές δεξιότητες (tool literacy), στην περίπτωση αυτή µιλάµε για την 

ικανότητα του φοιτητή να χρησιµοποιεί έντυπες και ηλεκτρονικές πηγές 

πληροφόρησης συµπεριλαµβανοµένων και των λογισµικών πακέτων.  

� ∆εξιότητες διαχείρισης πηγών (resource literacy), σ’ αυτό το τµήµα ο φοιτητής θα 

ασχοληθεί µε τη δυνατότητα κατανόησης της µορφής του µορφοτύπου, της 

τοποθεσίας και των τρόπων-µεθόδων κάλυψης των πληροφοριακών του αναγκών.  

� Κοινωνιο-δοµικές δεξιότητες (social-structural literacy), αυτή σχετίζεται µε τη 

γνώση του κοινωνικού πλαισίου παραγωγής και διακίνησης πληροφοριών. Σ’ 

αυτό το σηµείο συµπεριλαµβάνεται και η κατανόηση της διαδικασίας της 

επιστηµονικής δηµοσίευσης.  

� Ερευνητικές δεξιότητες (research literacy), οι οποίες σχετίζονται µε την 

κατανόηση της πληροφοριακής τεχνολογίας στο σύνολο της, που συµβάλουν 

στην ολοκλήρωση της έρευνας ακόµη η κατανόηση και η χρήση εξειδικευµένων 

εφαρµογών λογισµικού που χρησιµοποιούνται για τη µελέτη µιας επιστήµης.  

� Εκδοτικές δεξιότητες (publishing literacy)εδώ συναντάµε την ικανότητα 

παραγωγής αναφορών των αποτελεσµάτων ερευνητικών εργασιών σε µορφή 

κειµένου ή µε τη µορφή πολυµέσων. 

 

Για να συµπληρωθεί το πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας καλό θα ήταν να 

αναφερθούν κάποια ακόµη στοιχεία όπως: στοιχεία χρήσης ηλεκτρονικών 

υπολογιστών που σχετίζονται µε την ανάκτηση και τη διαχείριση πληροφοριών, 

τέτοια παραδείγµατα είναι η εγκατάσταση της εφαρµογής acrobat reader για την 

ανάγνωση αρχείων σε µορφή pdf, ακόµα η εγκατάσταση plugins(ένα είδος πρόσθετου 

λογισµικού) στους φυλλοµετρητές του διαδικτύου, η χρήση των νέων υπηρεσιών: 

διαδανεισµού, κρατηµένου υλικού, η αποθήκευση αποτελεσµάτων έρευνας και η 

αποστολή τους µε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Έπειτα τη µετατροπή από αρχείων 

από τη µια µορφή σε άλλη, θέµατα που σχετίζονται µε τη δηµοσίευση εργασιών όπως 

πρότυπα βιβλιογραφικών αναφορών, µεθοδολογία, τρόπος συγγραφής, χρήση 

λογισµικών και τέλος τη διαχείριση των bookmarks(σελιδοδείκτες). 

 

Παρακάτω θα ακολουθήσει ο τρόπος διεξαγωγής των σεµιναρίων τα οποία έχουν 

υποχρεωτική µορφή και διαβαθµίζονται ανάλογα µε το επίπεδο. Ο πρώτος κύκλος 
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τον οποίο οι υπεύθυνοι ονοµάζουν lib 1 είναι αυτός που επιµορφώνει τους 

προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές που βρίσκονται στο πρώτο εξάµηνο των 

σπουδών τους αντίστοιχα. Το µάθηµα έχει διάρκεια δύο ωρών και γίνεται στο κέντρο 

υπολογιστών που βρίσκεται στον πρώτο όροφο του κεντρικού κτιρίου. Στη διάρκεια 

λοιπόν αυτού του µαθήµατος γίνεται µία προφορική εισαγωγή για το Ίδρυµα 

γενικότερα, στη συνέχεια ακολουθεί µία online περιήγηση στον ιστότοπο της 

Βιβλιοθήκης το οποίο έχει τη διεύθυνση δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις υπηρεσίες της 

Βιβλιοθήκης και στο τι περιλαµβάνει η κάθε µία. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη 

συλλογή, στα βιβλία, τα περιοδικά και τις εφηµερίδες που έχει στην κατοχή της η 

Βιβλιοθήκη και όπως είναι φυσικό  και στα θεµατικά τους πεδία. Σε κάθε οµάδα 

γίνονται αναζητήσεις στον κατάλογο τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά, αφού η 

συλλογή εµπεριέχει και ξένους τίτλους. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι παραδείγµατα 

έχουν ήδη προετοιµαστεί από τους εκπαιδευτές ανάλογα µε το κάθε τµήµα και τα 

ενδιαφέροντα του. 

 

Στην επόµενη βαθµίδα το lib 2, αναφέρεται σε προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς  

φοιτητές οι οποίοι βρίσκονται σε µεγαλύτερα εξάµηνα. Η διάρκεια των µαθηµάτων 

και ο χώρος διεξαγωγής είναι ο ίδιος. Σ’ αυτή τη κατηγορία δε γίνεται καµία αναφορά 

σε όσα έχουν ειπωθεί στο lib 1 αφού το τµήµα αυτό θεωρείται προάγγελος του lib 2. 

Έτσι λοιπόν  το µάθηµα διεξάγεται ηλεκτρονικά αφού οι φοιτητές διδάσκονται πλέον 

τα ηλεκτρονικά περιοδικά και τις βάσεις δεδοµένων. Όπως και στο πρώτο group έτσι 

και εδώ όσα ειπώθηκαν κατά τη διάρκεια του µαθήµατος τεκµηριώνονται µε 

ξεχωριστά παραδείγµατα για κάθε τµήµα. Στο σηµείο αυτό πρέπει να επισηµανθεί ότι 

σε περίπτωση που κάποιο από τα τµήµατα δείξει ενδιαφέρον τότε το µάθηµα δε µένει 

στα προκαθορισµένα πλαίσια άλλα επεκτείνεται και στην ανάλυση άλλων θεµάτων 

όπως εργασίες εξαµήνου. 

 

Τα κοινά σηµεία διδασκαλίας και στις δύο οµάδες είναι ο τρόπος µε τον οποίο 

κάνουν τις έρευνες (δηλαδή µε λέξεις κλειδιά) ακόµη το γεγονός ότι  η έρευνα αφορά 

το κάθε τµήµα ξεχωριστά ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά του. ∆ύο ακόµη υπηρεσίες 

που προσφέρονται µέσα από την ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης είναι η Ψηφίδα που 

είναι το Ιδρυµατικό Καταθετήριο του Ιδρύµατος και περιλαµβάνει διπλωµατικές 

εργασίες και κλαδικές µελέτες. Τέλος το Question Point ένα σύστηµα στο οποίο 

µπορούν να εκφράζουν οι χρήστες όλες τους τις απορίες µέσω ηλεκτρονικού 
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ταχυδροµείου, µε ηλεκτρονική συνοµιλία, µε τηλεφωνική επικοινωνία και τέλος µε 

προσωπική επαφή µε κάποιον υπάλληλο της Βιβλιοθήκης.   

 

Για όλα τα σεµινάρια δηµιουργήθηκαν online tutorials (παρουσιάσεις σε µορφή pdf 

για τα έγγραφα και για τις ιστοσελίδες µε τη βοήθεια flash και της html) δίνοντας έτσι 

τη δυνατότητα στους χρήστες να συνδέονται και διαδικτυακά µέσα από τη σελίδα της 

Βιβλιοθήκης. Ακόµη ένα σηµαντικό επίτευγµα του Πλοηγίς είναι το ACCELERATE, 

ένα πρόγραµµα εκπαίδευσης χρηστών για άτοµα µε προβλήµατα όρασης που τους 

δίνει τη δυνατότητα να µυηθούν σε θέµατα Πληροφοριακής Παιδείας αλλά και στο 

υλικό της Βιβλιοθήκης. 

 

Κάνοντας µια σύντοµη αποτίµηση του προγράµµατος της Πληροφοριακής Παιδείας 

παρατηρούµε τους στόχους που τέθηκαν απέναντι στους φοιτητές και σύµφωνα µε 

τους υπεύθυνους έχουν επιτευχθεί:(Πολυµεράκη, χ.χ.)  

1. Η κατανόηση και χρήση του αυτοµατοποιηµένου συστήµατος του καταλόγου της 

Βιβλιοθήκης. 

2. Ο προσδιορισµός και η ανάπτυξη κριτικής σκέψης προκειµένου να αξιολογήσουν 

τις διάφορες πηγές πληροφόρησης που εντοπίζουν. 

3. Να καταφέρουν οι χρήστες να εστιάζουν σε ένα θέµα χωρίς να παρεκκλίνουν από 

αυτό. 

4. Να εντοπίζουν το υλικό που αφορά το συγκεκριµένο θέµα. 

5. Να καταφέρνουν να αναγνωρίζουν και να διαχωρίζουν το υλικό σε επιστηµονικό 

και πληροφοριακό. 

6. Να έχουν τη δυνατότητα να βρίσκουν στατιστικά δεδοµένα και τις πηγές που 

αναζητούν είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική µορφή. 

7. Να ξεπερνούν το άγχος της Βιβλιοθήκης.   

8. Να βελτιώνουν την επικοινωνία τους µε το προσωπικό της Βιβλιοθήκης ζητώντας 

βοήθεια προκειµένου να καλύψουν τις πληροφοριακές τους ανάγκες.  

 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από τα προγράµµατα Πληροφοριακής Παιδείας 

µέσα από τα ερωτηµατολόγια είναι τα εξής: 
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� Η συµµετοχή σε όλο το έργο και τη διαδικασία της αξιολόγησης ήταν πολύ 

µεγάλη. 

� Η ιδέα της υλοποίησης του προγράµµατος θεωρήθηκε καλή έως πολύ καλή µε 

ποσοστό 95%. 

� Το υλικό εκπαίδευσης που χρησιµοποιήθηκε για τη διδασκαλία κρίθηκε επίσης 

καλό µε ποσοστό 72% παρόλα αυτά δεν ήταν δυνατόν να µη ληφθούν υπόψιν και 

τα αρνητικά ποσοστά που αγγίζουν το 23%. 

� Από την άποψη των κατάλληλων εκπαιδευτών που επιλέχθηκαν από τη διεύθυνση 

της Βιβλιοθήκης για να εκπαιδεύσουν τους χρήστες, το έργο τους επιβραβεύτηκε 

από το 86% των φοιτητών. 

� Για την αποτελεσµατικότητα της µάθησης και πιο συγκεκριµένα των ικανοτήτων 

που απέκτησαν οι φοιτητές θεωρείται από το 40% των παραβρισκόµενων ότι 

επιτεύχθηκε ο στόχος. Μεγάλο είναι όµως και το ποσοστό εκείνων οι οποίοι δεν 

είναι σίγουροι και αµφιταλαντεύονται για το αν γνωρίζουν επαρκώς αυτά που 

διδάχθηκαν, 50%. 

� Ο χώρος της διδασκαλίας που στο πρόγραµµα αυτό ήταν µόνιµος και 

µεγαλύτερος από τους προηγούµενους κρίθηκε µε ποσοστό 85% κατάλληλος από 

τους φοιτητές.  

� Το θέµα που αφορά τη συνέχιση του προγράµµατος σε µόνιµη βάση βρίσκει 

σύµφωνο το 95% των φοιτητών. 

� Κλείνοντας την αποτίµηση και αυτού του προγράµµατος, παρατηρείται η έλλειψη 

εξοπλισµού (ηλεκτρονικών υπολογιστών) και κατ’ επέκταση και η έλλειψη 

πρακτικής άσκησης. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται και από το 63% των 

φοιτητών οι οποίοι επιθυµούν να αυξηθεί το ποσοστό των µηχανηµάτων και του 

χρόνου εξάσκησης.    

 

Συµπεράσµατα 

 

Παρά τα όσα έχουν σχολιάσει οι υπεύθυνοι της Βιβλιοθήκης για τα δύο προγράµµατα 

εκπαίδευσης χρηστών θεωρώ ότι το ΑΝΕΥΡΙΣΚΩ ήταν πιο τεκµηριωµένο, άρτια 

οργανωµένο και ολοκληρωµένο από τα δύο. Οι υπεύθυνοι έχοντας ήδη καταπιαστεί 

µε το πιλοτικό πρόγραµµα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης χρηστών και µελετώντας τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από τα ερωτηµατολόγια είχαν πλέον την πείρα και τη 

γνώση για να προχωρήσουν σε ένα καλύτερο. Τόσο πάνω στο υλικό, όσο και στον 
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τρόπο οργάνωσης των µαθηµάτων, τα µέσα και τα προγράµµατα που θα 

χρησιµοποιούσαν στη συνέχεια. Καθοριστικό ρόλο έπαιξαν τα ερωτηµατολόγια, από 

τα οποία πήραν τις απαντήσεις για την αξιολόγηση του ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΙΙ. Είχαν 

έτσι την ευκαιρία να κατανοήσουν τις ανάγκες των χρηστών και να προβούν στις 

απαραίτητες τροποποιήσεις. 

 

Προχωρώντας στο δεύτερο πρόγραµµα, το ΑΝΕΥΡΙΣΚΩ παρατηρήθηκε ότι τα 

αποτελέσµατα σε αντίθεση µε το πρώτο επιβράβευσαν την προσπάθεια της 

Βιβλιοθήκης και τα ποσοστά θετικών απαντήσεων ήταν µεγαλύτερα. Σ΄ αυτό το 

σηµείο θα πρέπει να αναφερθεί πως οι προσπάθειες και για τα δυο προγράµµατα ήταν 

ισότιµες, το ίδιο και ο τρόπος αξιολόγησης αφού τα ερωτηµατολόγια ήταν κοινά 

(ίδιες ερωτήσεις). Ακόµη θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι µεταπτυχιακοί φοιτητές στο 

µεγαλύτερο µέρος τους, φάνηκε να κατανόησαν και να αποδέχτηκαν αυτά τα 

µαθήµατα σε µεγαλύτερο βαθµό από τους προπτυχιακούς.  

 

Κατά τη γνώµη µου αυτό συνέβη για δύο λόγους είτε λόγω µεγαλύτερης εξοικείωσης 

(περισσότερα χρόνια σπουδών, εποµένως µεγαλύτερη εµπειρία) είτε λόγω 

ωριµότερης σκέψης (σκέφτονται σφαιρικά, είναι ωριµότεροι από τους προπτυχιακούς 

φοιτητές). Το σηµαντικότερο όλων είναι το γεγονός ότι τα µαθήµατα αυτά 

συνεχίζονται µέχρι και σήµερα από στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, βέβαια όχι µε την 

ίδια συχνότητα, αφού στο πρόγραµµα σπουδών κάποιων τµηµάτων γίνεται 

προσπάθεια να ενταχθούν µαθήµατα Πληροφοριακής Παιδείας.  

Πιο κάτω θα γίνει µία σύντοµη αναφορά στη θεµατική ανάλυση µαθηµάτων η οποία 

φαίνεται να συµβάλλει στην εκπαίδευση των χρηστών του Ιδρύµατος. 

 

 

  2.1 δ ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ(COURSE ANALYSIS) 

 

Το κεφάλαιο αυτό επιλέχθηκε να τοποθετηθεί σ’ αυτό το µέρος  της εργασίας γιατί η 

διεκπεραίωση της θεµατικής ανάλυσης όλων των µαθηµάτων του Πανεπιστηµίου 

Μακεδονίας σχετίζεται µε το θέµα της Πληροφοριακής Παιδείας. Αρχικά κατά τη 

διάρκεια των µαθηµάτων χρησιµοποιούνταν ο όρος Βιβλιογραφική Εκπαίδευση 

χρηστών ενώ σήµερα ο όρος Πληροφοριακή Παιδεία.  
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Ένα ακόµη συστατικό για την διεξαγωγή της εκπαίδευσης των χρηστών είναι και η 

θεµατική ανάλυση µαθηµάτων. Αυτή βοηθάει στο να αποδοθεί το περιεχόµενο των 

µαθηµάτων µε όρους θεµατικής ανάλυσης από τη συλλογή της Βιβλιοθήκης δηλαδή  

µε ταξινοµικούς αριθµούς, θεµατικές επικεφαλίδες, ελεύθερους θεµατικούς όρους. 

Ακόµη δίνει τη δυνατότητα να αξιολογηθεί η συλλογή και πάνω απ’ όλα το επίπεδο 

βιβλιογραφικής κάλυψης του προγράµµατος σπουδών.  

 

Η χρήση αυτής της µεθόδου παρουσιάστηκε στο τέλη της δεκαετίας του ’60 µε τη 

δηµιουργία λιστών µε ταξινοµικές ενότητες οι οποίες έδειχναν την ταυτότητα του 

κάθε τµήµατος. Προχωρώντας οι υπεύθυνοι αυτής της έρευνας στην εξέταση των 

στατιστικών στοιχείων της συλλογής κάθε οµάδας ταξινοµικών ενοτήτων που 

καθεµία ανήκει και σε ένα διαφορετικό τµήµα κατάφεραν να επωφεληθούν και να 

πάρουν πιο σωστές αποφάσεις για θέµατα όπως ο προϋπολογισµός της Βιβλιοθήκης, 

για απόσυρση, συντήρηση και αποθήκευση της συλλογής. Τις τελευταίες δεκαετίες 

ανάλογα µε τις ανάγκες παρουσιάζονται σε κάθε Βιβλιοθήκη η θεµατική ανάλυση 

χρησιµοποιείται: α) για τη διαχείριση της συλλογής, β) την πληροφοριακή 

εργασία.(∆ιαµαντοπούλου & Σέµκου, χχ). 

 

Στην περίπτωση του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ακολουθήθηκε η παραπάνω τακτική 

ως εξής: Στην προσπάθεια να αναλυθεί όσο το δυνατό καλύτερα το περιεχόµενο ενός 

µαθήµατος υιοθετήθηκε η σταθµισµένη θεµατική ανάλυση. Σε πρώτη φάση η 

ανάλυση περιλάµβανε το κύρια σηµεία του µαθήµατος, ένωσε δεύτερη φάση 

περιλάµβανε τα δευτερεύοντα στοιχεία. Υπήρξαν περιπτώσεις κατά τις οποίες µια 

ταξινοµική ενότητα αντιστοιχούσε σε περισσότερες θεµατικές επικεφαλίδες και άλλες 

που η θεµατική επικεφαλίδα δε αντιστοιχούσαν σε κάποιο συγκεκριµένο ταξινοµικό 

αριθµό. Έτσι σε περιπτώσεις που το σύστηµα αδυνατούσε να δώσει ταξινοµικούς 

αριθµούς για κάποια θέµατα δόθηκαν ευρύτεροι ταξινοµικοί αριθµοί. Οι υπεύθυνοι 

για το συγκεκριµένο τοµέα αφού ξεπέρασαν τα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν 

αποφάσισαν ότι τα πεδία που θα αποτελούν τη βάση θα είναι: ο κωδικός του 

µαθήµατος, ο αγγλικός και ελληνικός τίτλος του µαθήµατος, το τµήµα, αν είναι ή όχι 

ενεργό το µάθηµα, οι αρµόδιοι καθηγητές και ο αριθµός των φοιτητών ανά εξάµηνο, 

ακόµα το πρώτο και δεύτερο επίπεδο ανάλυσης θεµατικών επικεφαλίδων και 

ταξινοµικών αριθµών, η προτεινόµενη βιβλιογραφία, οι διδακτικές µονάδες και αν το 

µάθηµα είναι προπτυχιακό ή µεταπτυχιακό. Με τη µέθοδο αυτή ο οδηγός σπουδών 
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του πανεπιστηµίου καθίσταται µια σηµαντική πηγή πληροφόρησης για την κάλυψη 

του εκπαιδευτικού ενδιαφέροντος.   

 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται το Α.Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης και ο τρόπος διεξαγωγής των 

προγραµµάτων Πληροφοριακής Παιδείας.  

    

 

2.2 ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 
 
Η τεχνολογική εκπαίδευση στην Ελλάδα ξεκίνησε το 1970 µε την ίδρυση των 

Κέντρων Ανώτερης Τεχνολογικής  Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.), τα οποία στη συνέχεια 

έγιναν Κέντρων Ανώτερης Τεχνολογικής  Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) 

και το 1983 µετατράπηκαν σε Τεχνολογικά Εκπαιδευτικό Ιδρύµατα (Τ.Ε.Ι.). Τα Τ.Ε.Ι. 

σύµφωνα µε το νόµο 2916/2001 αναβαθµίστηκαν και αναγνωρίστηκαν ως φορείς της 

ανώτατης εκπαίδευσης. 

 

Το Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 1970 

στη Σίνδο και ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1973. Ένα χρόνο αργότερα 

δηµιουργείται η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος προκειµένου να συµβάλλει 

στην εξυπηρέτηση των στόχων του Ιδρύµατος, οι οποίοι περιλαµβάνονται στην 

αποστολή του, όπως αυτή καταγράφεται στο νόµο 1404/83: τη «θεωρητική και 

πρακτική εκπαίδευση φοιτητών για την εφαρµογή επιστηµονικών, τεχνολογικών, 

καλλιτεχνικών ή άλλων γνώσεων και δεξιοτήτων στο επάγγελµα», καθώς και τη 

συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα πάνω σε θέµατα εφαρµογής τεχνολογίας. 

Βασικός στόχος της Βιβλιοθήκης ήταν να προσεγγίσει ένα µοντέλο παροχής 

σύγχρονων και αποτελεσµατικών υπηρεσιών προς την κοινότητα που εξυπηρετεί, µε 

την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία. 

 

Το 1989 συγκροτείται στη σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας (Σ∆Ο) το Σπουδαστήριο, 

το οποίο δηµιουργήθηκε στο κτίριο της Βιβλιοθηκονοµίας για να συµπληρώσει τις 

ανάγκες κυρίως των σπουδαστών του τµήµατος οι οποίες δεν µπορούσαν να 

καλυφθούν πλήρως από τη Κεντρική Βιβλιοθήκη. Οι φοιτητές της Βιβλιοθηκονοµίας, 
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ως Επιστήµονες της Πληροφόρησης, έπρεπε να έχουν τη δική τους Βιβλιοθήκη η 

οποία να περιλαµβάνει περισσότερα εξειδικευµένα βιβλία πάνω στο αντικείµενό τους 

και φυσικά  συλλογή λογοτεχνικών βιβλίων. Βέβαια, το Σπουδαστήριο καλύπτει και 

άλλα θέµατα, όπως ψυχολογία, κοινωνιολογία, θετικές και εφαρµοσµένες επιστήµες, 

καλές τέχνες και ρητορική αλλά επικρατούν οι δύο κατηγορίες των 

βιβλιοθηκονοµικών επιστηµών και της λογοτεχνίας. 

 

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης. 

 

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης περιλαµβάνει υλικό που καλύπτει τις εκπαιδευτικές και 

ερευνητικές ανάγκες των χρηστών όλων των τµηµάτων που λειτουργούν στο Ίδρυµα, 

καθώς και όλων των µελών της κοινότητας του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. 

 

Τα θέµατα που καλύπτει κυρίως είναι πληροφορική, βιβλιοθηκονοµία και επιστήµη 

της πληροφόρησης, ψυχολογία, φιλοσοφία, οικονοµικά, περιβάλλον, εκπαίδευση, 

πολιτικές επιστήµες, δίκαιο, γλώσσα, φυσικές επιστήµες και µαθηµατικά, ιατρική, 

διατροφή, µηχανική, γεωργία, διοίκηση (µάνατζµεντ), τεχνολογία τροφίµων, 

αρχιτεκτονική, λογοτεχνία, τουρισµός. Υπάρχουν όµως, σε µικρότερη ανάπτυξη και 

βιβλία γενικού ενδιαφέροντος, όπως θρησκεία, τέχνη, ιστορία και γεωγραφία. Η 

γλώσσα των τεκµηρίων είναι κατά κύριο λόγο η ελληνική και η αγγλική. Υπάρχουν 

όµως και τεκµήρια τόσο στη γερµανική όσο και στη γαλλική γλώσσα. 

 

Η συλλογή της Κεντρικής Βιβλιοθήκης αποτελείται από:40 

� 35.000 περίπου τίτλους βιβλίων. 

� 326 τρέχοντες τίτλους περιοδικών (77 ελληνικά και 249 ξενόγλωσσα περιοδικά). 

� ηµερήσιο τύπο. 

� 800 οπτικούς δίσκους κλασικής και σύγχρονης µουσικής.  

� 190 γεωλογικούς χάρτες της Ελλάδος  

� 10 οδηγούς εκµάθησης ξένων γλωσσών µε Οπτικοακουστικά Μέσα. 

� κλαδικές µελέτες (ICAP).  

� πρότυπα ΕΛΟΤ.  

                                                 
40 Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ιδρυµα Θεσσαλονίκης. ([χ.χ.]). Βιβλιοθήκη Α.Τ.Ε.Ι.Θ. 
Ανακτήθηκε 14 Σεπτεµβρίου, 2009, από www.lib.teithe.gr. 
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� διδακτορικές διατριβές (UMI).  

� 600 ηλεκτρονικά βιβλία.  

 

Σύµφωνα µε την ιστοσελίδα της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, στόχος της είναι η  

ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και η ικανότητα των φοιτητών για έρευνα. 

Συνεπώς, για την πραγµατοποίηση αυτού του στόχου η Βιβλιοθήκη παρέχει στους 

φοιτητές της τρία προγράµµατα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης και ένα πρόγραµµα 

πληροφοριακού γραµµατισµού τα οποία αναλύονται παρακάτω. 

 

 

2.2 α ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί µεγάλη έµφαση στον όρο της Βιβλιογραφικής 

Εκπαίδευσης και στην αναγκαιότητά της ως µία υπηρεσία που πηγάζει από το 

συνεχώς αυξηµένο εύρος πληροφοριών και τεχνολογιών. Πρόκειται λοιπόν, για µία 

διαδικασία όπου ο χρήστης θα µάθει να “κινείται” αποτελεσµατικά µέσα στο χώρο 

της Βιβλιοθήκης. “…η Βιβλιογραφική Εκπαίδευση έχει στόχο να διδάξει στους 

φοιτητές πώς να αναλύουν τα προς έρευνα θέµατα στα βασικά συστατικά τους 

στοιχεία και να αναγνωρίζουν τα είδη των εργαλείων που απαιτούνται για την 

επεξεργασία των στοιχείων αυτών”(Κακούρη, 1997). Συνεπώς, η Βιβλιοθήκη του 

Ιδρύµατος συµβάλλει στη Βιβλιογραφική Εκπαίδευση µε τους εξής τρόπους:41 

 

 

1. Σεµινάρια χρήσης Βιβλιοθήκης για πρωτοετείς φοιτητές 

 

Με την έναρξη κάθε ακαδηµαϊκού εξαµήνου η Βιβλιοθήκη του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. διεξάγει 

σεµινάρια χρήσης της Βιβλιοθήκης για τους πρωτοετείς φοιτητές µε απώτερο σκοπό 

την γνωριµία  των φοιτητών µε το χώρο και τις υπηρεσίες που τους προσφέρει. 

Πρόκειται για µία εισαγωγική ενηµέρωση του τρόπου λειτουργίας της Βιβλιοθήκης 

ώστε ο χρήστης να είναι σε θέση να έχει άµεση οικειότητα µε το χώρο και το 

προσωπικό. Το αντικείµενο των σεµιναρίων δεν επεκτείνεται στις γενικές υπηρεσίες 

                                                 
41 Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ιδρυµα Θεσσαλονίκης. ([χ.χ.]). Βιβλιοθήκη Α.Τ.Ε.Ι.Θ. 
Ανακτήθηκε 14 Σεπτεµβρίου, 2009, από www.lib.teithe.gr.  
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που τους προσφέρει η Βιβλιοθήκη αλλά, σαν πρώτη επαφή, περιορίζεται κυρίως στην 

υπηρεσία του ∆ανεισµού. Πιο συγκεκριµένα, οι υπεύθυνοι βιβλιοθηκονόµοι 

αναφέρονται στις ώρες λειτουργίας του γραφείου εξυπηρέτησης χρηστών, στις κάρτες 

δανεισµού των µελών, στις επιστροφές και στις ανανεώσεις ενός τεκµηρίου, στις 

κρατήσεις καθώς επίσης και στο υλικό το οποίο δεν δανείζεται. Παρουσιάζεται η 

συλλογή που υπάρχει στα ράφια διαχωρίζοντας ποια τεκµήρια είναι πληροφοριακά 

και ποια όχι. Επιπλέον, γίνεται µία  µικρή αναφορά στις ηλεκτρονικές πηγές 

πληροφόρησης, και  κυρίως στη χρησιµότητα της Heal-link όπου θεωρείται προϊόν 

συνεργασίας των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών και παρέχει Ηλεκτρονικά 

Βιβλία και Περιοδικά, Βιβλιογραφικές Βάσεις και Βάσεις Πλήρους κειµένου. 

Περισσότερες πληροφορίες για τις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης παρουσιάζονται στα 

εκτεταµένα σεµινάρια που αφορούν και τους υπόλοιπους φοιτητές του Ιδρύµατος. 

 

2. Σεµινάρια 

 

Η δεύτερη κατηγορία των σεµιναρίων αφορά όλους τους φοιτητές ανεξαρτήτου 

ακαδηµαϊκού εξαµήνου. Πραγµατοποιούνται σε συνεργασία µε τους καθηγητές των 

τµηµάτων όπου ενδιαφέρονται και οι ίδιοι να συµµετέχουν.  Συγκεντρώνονται κυρίως 

οµάδες φοιτητών έως  30 ατόµων και µαζί µε τον εκπαιδευτικό και το πληροφοριακό 

τµήµα της Βιβλιοθήκης ορίζουν µέρα, τόπο και χώρο διεξαγωγής τους. Ο χώρος των 

σεµιναρίων ποικίλλει ανάλογα πάντα µε τη περίπτωση. Συνήθως είναι  το 

σπουδαστήριο της Σ.Ε.Υ.Π. (Σχολή Επαγγελµάτων Υγείας Πρόνοιας) ή της Σ.∆.Ο, 

κατάλληλες εξοπλισµένες αίθουσες των σχολών του Ιδρύµατος καθώς επίσης και η 

Κεντρική Βιβλιοθήκη.  

 

Όπως ήδη έχει αναφερθεί παραπάνω, βασικός στόχος των σεµιναρίων είναι η παροχή 

δυνατότητας του χρήστη να εξυπηρετείται ανεξάρτητος σε µία Βιβλιοθήκη ώστε να 

είναι σε θέση να καλύπτει τις ανάγκες του. Συνεπώς, το αντικείµενο των σεµιναρίων 

προσφέρει αυτές τις δυνατότητες αφού παρουσιάζει αναλυτικά τα εργαλεία έρευνας  

που θα χρειαστούν στο χρήστη για να προσανατολιστεί  και να αποκτήσει την 

ικανότητα µιας αποτελεσµατικής αναζήτησης. Πιο αναλυτικά, παρακάτω 

παρουσιάζονται τα εργαλεία έρευνας που παρέχονται από τη Βιβλιοθήκη και δίνουν 

πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές πηγές της καθώς και πληροφορίες για τη 

συλλογή. 
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Η εκπαίδευση µέσω των σεµιναρίων, δεν θα µπορούσε να µην ξεκινάει µε την 

εκµάθηση του καταλόγου της Βιβλιοθήκης. Ο κατάλογος opac παρέχει εργαλεία 

απλής και σύνθετης αναζήτησης µε βάση τον τίτλο, τον συγγραφέα, το θέµα κ.α. Στη 

συνέχεια ακολουθεί το Ευρετήριο Άρθρων Ελληνικών Περιοδικών, το οποίο είναι  

ένα εργαλείο αναζήτησης και εντοπισµού άρθρων είκοσι τριών τίτλων περιοδικών 

εκδόσεων της συλλογής µε ποικίλη θεµατική κάλυψη. 

 

Το επόµενο εργαλείο παρουσίασης είναι οι Online Βάσεις ∆εδοµένων. Πρόκειται για 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων, που περιλαµβάνουν ξενόγλωσσα βιβλία, 

επιστηµονικά άρθρα, διδακτορικές διατριβές, αναφορές σε άρθρα. Επιπλέον, τους 

παρουσιάζεται και ο  κατάλογος ελληνικών περιοδικών εκδόσεων όπου µπορεί κανείς 

να εντοπίσει στοιχεία για τις περιοδικές εκδόσεις που εκδίδονται και κυκλοφορούν 

στην Ελλάδα. Σηµαντικό εργαλείο έρευνας που συµπεριλαµβάνετε στα σεµινάρια 

είναι ο Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών που 

περιλαµβάνει όλες τις βιβλιογραφικές εγγραφές των τεκµηρίων που έχουν ενταχθεί 

στις συλλογές 40 περίπου Ακαδηµαϊκών και ∆ηµόσιων Βιβλιοθηκών της χώρας µας. 

Ο κατάλογος αυτός παρέχει πληροφορίες για την ύπαρξη ή όχι ενός τεκµηρίου, σε 

ποια Βιβλιοθήκη βρίσκεται και αν είναι διαθέσιµο. Φυσικά δεν θα µπορούσε να µην 

συµπεριληφθεί και ο Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών Ελληνικών Επιστηµονικών 

Βιβλιοθηκών όπου είναι µία ενιαία βάση των βιβλιογραφικών δεδοµένων των 

περιοδικών που διαθέτουν οι Βιβλιοθήκες του Εθνικού ∆ικτύου Επιστηµονικών και 

Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (Ε∆ΕΤΒ). 

 

Τέλος, σηµαντικά εργαλεία έρευνας αποτελούν το Ιδρυµατικό Καταθετήριο 

«ΕΥΡΗΚΑ!» στο οποίο συγκεντρώνεται η πνευµατική παραγωγή των µελών του 

Ιδρύµατός, η Heal-link και η Πύλη Ζέφυρος όπου εντοπίζει κανείς τα διαθέσιµα 

βιβλία, περιοδικά και άλλο υλικό στους καταλόγους των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών 

Βιβλιοθηκών.  

 

3. Εγχειρίδιο χρήσης του Opac 

 

Το εγχειρίδιο χρήσης του καταλόγου της Βιβλιοθήκης διατίθεται σε ηλεκτρονική 

µορφή και συµπεριλαµβάνει οδηγίες, βάσει των οποίων µπορεί κανείς να βρίσκει από 
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τον κατάλογο τα βιβλία που τον ενδιαφέρουν ή να µάθει πραγµατοποιεί έρευνα στην 

απλή αναζήτηση, µε λέξεις κλειδιά, µε το θέµα ή ακόµη και να ερευνήσει στη 

συλλογή κρατηµένου υλικού. 

 

 

2.2  β ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ 

 

Εκτός από τη Βιβλιογραφική Εκπαίδευση που προσφέρει η Βιβλιοθήκη στο κοινό 

της, πρόσφατα έχει αναπτύξει ένα πρόγραµµα πληροφοριακού γραµµατισµού που 

ονοµάστηκε «ΩΡΙΩΝ». Στόχος του είναι η εκπαίδευση στη σωστή χρήση της 

πληροφορίας, ώστε οι φοιτητές αυτόνοµα να προσδιορίζουν τις πληροφοριακές τους 

ανάγκες, να εντοπίζουν πηγές πληροφόρησης, να αποτιµούν την αξία της 

πληροφορίας και να τη χρησιµοποιούν αποτελεσµατικά, νόµιµα και ηθικά.  

 

Το Online πρόγραµµα πληροφοριακού γραµµατισµού ακολουθεί τα πρότυπα της 

Αµερικάνικης Ένωσης Κολεγιακών και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών και του 

Ινστιτούτου Πληροφοριακού γραµµατισµού της Αυστραλίας και της Ν. Ζηλανδίας. Η 

πρόσβαση στο πρόγραµµα είναι ελεύθερη όχι µόνο για τα µέλη της ακαδηµαϊκής 

κοινότητας, αλλά και για κάθε χρήστη, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://orion.lib.teithe.gr. 

 

Ο «Ωρίων» δηµιουργήθηκε το 2008 σε συνεργασία ενός βιβλιοθηκονόµου και ενός 

πληροφορικού και είναι το µοναδικό στην Ελλάδα.  Από το εαρινό εξάµηνο του 2009 

έχει συµπεριληφθεί πιλοτικά στα προγράµµατα σπουδών έξι τµηµάτων του Ιδρύµατος 

µε βασικό σκοπό τη µεθοδική εκπαίδευση των φοιτητών σε θέµατα εντοπισµού και 

αξιολόγησης της πληροφορίας, συγγραφής εργασιών, λογοκλοπής και πνευµατικών 

δικαιωµάτων. 
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Τα έξι τµήµατα που ακολούθησαν το πρόγραµµα του “Ωρίωνα” είναι τα παρακάτω:42 

 

� Τµήµα Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης και διδάσκεται στο 

πλαίσιο του µαθήµατος «Έρευνα και Συγγραφή» στο Α’ εξάµηνο από την κα. 

Κακούρη. 

� Τµήµα Τουριστικών Επιχειρήσεων, διδάσκεται στο πλαίσιο του µαθήµατος 

«Ηλεκτρονικό Εµπόριο και Επιχειρείν» στο ∆’ εξάµηνο από τον κ. Αβδηµιώτη. 

� Τµήµα Πληροφορικής, διδάσκεται στο πλαίσιο του µαθήµατος «∆εξιότητες 

Επικοινωνίας» στο Α’ εξάµηνο από τον κ. Χατζηµίσσιο. 

� Τµήµα ∆ιατροφής και ∆ιαιτολογίας, διδάσκεται στο πλαίσιο του µαθήµατος 

«Σεµινάριο» στο Β’ εξάµηνο από τον κ. Παπαδόπουλο. 

� Τµήµα Βρεφονηπιοκοµίας, διδάσκεται στο πλαίσιο του µαθήµατος «Μεθοδολογία 

Έρευνας» στο Ζ’ εξάµηνο από την κα. Ψάλτη. 

� Τµήµα ∆ιοίκησης Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων, διδάσκεται στο πλαίσιο του 

µαθήµατος «Σεµινάριο» στο Ζ ‘ εξάµηνο από τον κ. Σαµαθρακή. 

 

 

Σχετικές Έρευνες. 

 

Σ’ αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθούν δύο  έρευνες που έγιναν µε θέµα την 

Πληροφοριακή Παιδεία στο Α.Τ.Ε.Ι.Θ. από την κα. Κοροµπίλη, την κα. Μάλλιαρη 

και τον κ. Χριστοδούλου µε θέµα «Η ανάπτυξη δεξιοτήτων Πληροφοριακής Παιδείας 

στην Ελλάδα: µια ερευνητική και θεωρητική προσέγγιση» 

 

Η πρώτη έρευνα έχει θέµα «Η αναγκαιότητα εκπαίδευσης στην Πληροφοριακή 

Παιδεία στο τµήµα Marketing του Τ.Ε.Ι.»43η οποία έγινε από τους: κα Κοροµπίλη και 

την  κα Τιλικίδου. Κατά τη διάρκεια της έρευνας µοιράστηκαν ερωτηµατολόγια σε 

φοιτητές του τµήµατος του 7ου εξαµήνου και στο εκπαιδευτικό προσωπικό. Τα 

αποτελέσµατα ήταν τα εξής: 

                                                 
42 Βιβλιοθήκη Αλεξανδρειου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατοε Θεσσαλονίκης. (15 Μαΐου, 
2009). Ωρίων Πρόγραµµα Πληροφοριακού Γραµµατισµού. Ανακτήθηκε 11 Αυγούστου, 2009, από 
http://www.orion.lib.teithe.gr. 
43 Korobili, S. & Tilikidou, I. (2005). The necessity of information literacy education in a marketing 
department. New library world, 106. Ανακτήθηκε 25 Σεπτεµβρίου , 2009 από 
http//www.emeraldinsight.com. 
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� Μεγάλο ποσοστό φοιτητών δεν χρησιµοποιεί πηγές της Βιβλιοθήκης (93% 1ο και 

2ο εξάµηνο). 

� Περιµένουν από τους καθηγητές τους τη βιβλιογραφία. 

� Για να βρουν υλικό ρωτούν τους βιβλιοθηκονόµους. 

� Προτιµούν οδηγίες αναζήτησης και όχι τα µαθήµατα. 

� Όσοι χρησιµοποιούν πηγές είναι κυρίως έντυπες. 

� Μόνο 2 καθηγητές προτείνουν χρήση έντυπων ή ηλεκτρονικών πηγών (Emerald 

και Wilson Web). 

� Μη- επαρκή γνώση των πηγών και µη- ενθάρρυνση των φοιτητών στη χρήση 

τους. 

� Αναγκαία η ύπαρξη ξεχωριστού µαθήµατος εκπαίδευσης χρηστών (1ο & 2ο 

εξάµηνο). 

� Οι βιβλιοθηκονόµοι σε συνεργασία µε το εκπαιδευτικό προσωπικό είναι οι 

καταλληλότεροι να διδάξουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης χρηστών. 

 

Η δεύτερη έρευνα διαπραγµατεύεται το θέµα «Η Πληροφοριακή Παιδεία στο 

Τ.Ε.Ι.»44 από την κα. Κοροµπίλη, την κα Μάλλιαρη και τον κ. Χριστοδούλου το 

2008. Σκοπός της η διερεύνηση του τρόπου χρήσης των πηγών πληροφόρησης και 

του βαθµού ανάπτυξης δεξιοτήτων Πληροφοριακής Παιδείας κατά τη διάρκεια των 

σπουδών. Μοιράστηκαν και πάλι ερωτηµατολόγια σε φοιτητές 6ου και 7ου εξαµήνου 

όπου σηµαντικό ποσοστό δεν έχει παρακολουθήσει κάποιο µάθηµα Πληροφοριακής 

Παιδείας ή σεµινάριο της Βιβλιοθήκης. Για την ακρίβεια, το 23.3% παρακολούθησε 

µάθηµα Πληροφοριακής Παιδείας  και µόλις το 7.3% παρακολούθησε Σεµινάριο της 

Βιβλιοθήκης. Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι ότι υπάρχει µικρή ποιοτική 

διαφορά όσων έχουν παρακολουθήσει µάθηµα Πληροφοριακής Παιδείας µ’ αυτούς 

που δεν έχουν παρακολουθήσει και φυσικά επικρατεί ένας προβληµατισµός για το 

περιεχόµενο των µαθηµάτων που πρέπει να κατέχει η Πληροφοριακή Παιδεία. 

 

 

 

                                                 
44 Korobili, S. ,   Malliari, A. & Christodoulou, G. (2009). Assessing information literacy skills in the 
Technological Education Institute of Thessaloniki, Greece. Reference Services Review, 37. 
Ανακτήθηκε 26 Σεπτεµβρίου, 2009, από http//www.emeraldinsight.com 
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Περιγραφή του Ωρίωνα45 

Εικόνα 1. 

Η αρχική σελίδα του Ωρίωνα. 

 

 

Το on-line πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας «Ωρίων» αποτελείται από 5 βασικές 

ενότητες, οι οποίες συνδυάζουν τη κατάλληλη θεωρία και µε τις απαραίτητες 

ασκήσεις καταλήγουν στο να δηµιουργούν πληροφοριακά εγγράµµατους χρήστες. 

Στην ουσία είναι τα 5 στάδια, τα οποία πρέπει να ακολουθήσει ο χρήστης ώστε να 

ολοκληρώσει µε επιτυχία µία έρευνα ή και να συντάξει µία επιστηµονική εργασία. Οι 

ενότητες που συµπεριλαµβάνονται είναι οι ακόλουθες: 

 

 

 

 

                                                 
45 Βιβλιοθήκη Αλεξάνδρειου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος. ([χ.χ.]). Ωρίων. Ανακτήθηκε, 14 
Σεπτεµβρίου, 2009, από http//www.orion.lib.teithe.gr 
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1. Προσδιορισµός πληροφοριακών αναγκών. 

 

Ο στόχος της ενότητας είναι να δώσει  την ικανότητα στο χρήστη να : 

� προσδιορίσει το θέµα µιας εργασίας ορίζοντας λέξεις-κλειδιά, 

� εντοπίσει την προτεινόµενη από τον καθηγητή βιβλιογραφία, 

� κατανοήσει τα διαφορετικά είδη πηγών πληροφόρησης (βιβλία, περιοδικά, 

διαδίκτυο, εφηµερίδες, οπτικοακουστικό υλικό, κυβερνητικές εκδόσεις και 

νοµοθεσία), 

� ανατρέξει ανάλογα µε τις πληροφοριακές του ανάγκες στην πιο κατάλληλη πηγή 

δηµοσίευσης. 

Είναι το πρώτο και βασικό βήµα που πρέπει να γίνει ανεξάρτητα αν οι 

πληροφοριακές ανάγκες διαφέρουν από χρήστη σε χρήστη. Όταν µιλάµε για 

πληροφοριακές ανάγκες εννοούµε κατ’ αρχήν το προσδιορισµό του θέµατος, τον 

εντοπισµό της βιβλιογραφίας, το να γνωρίζει κανείς τις πηγές πληροφόρησης που 

χρειάζεται και τέλος της πηγές δηµοσίευσης απ’ όπου θα αντλήσει τις πληροφορίες 

του. Όλα αυτά αναλύονται και µε τις κατάλληλες υποδείξεις και ασκήσεις µπορεί 

κανείς να µάθει να προσδιορίζει το θέµα του ώστε να µπορεί µε επιτυχία να συνεχίσει 

στα επόµενα βήµατα. Για την καλύτερη κατανόηση του προγράµµατος, στο τέλος 

κάθε ενότητας ακολουθεί η σχετική εικόνα. 
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Εικόνα 2. 

Παραδειγµατική άσκηση για το προσδιορισµό του θέµατος. 

 

 

 

2. Αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών. 

Στόχος της ενότητας είναι η ικανότητα του χρήστη να: 

� εφαρµόζει διαφορετικές στρατηγικές αναζήτησης σε καταλόγους Βιβλιοθηκών, 

σε βάσεις δεδοµένων και στο ∆ιαδίκτυο, 

� ανακτά τη ζητούµενη πληροφορία. 

Το δεύτερο βήµα είναι να µάθει ο χρήστης τους τρόπους που µπορεί να κάνει µία 

αποτελεσµατική αναζήτηση καθώς επίσης και τους κατάλληλους ιστότοπους που θα 

του δώσουν τη µεγαλύτερη ακρίβεια στο θέµα του. Πιο συγκεκριµένα αναφέρεται σε 

στρατηγικές αναζήτησης, στο κατάλογο της Βιβλιοθήκης και την διαφορά της απλής 

µε της σύνθετης αναζήτησης, σε ελληνικά περιοδικά, στην Heal-link και τις 

δυνατότητες αναζήτησης που προσφέρει, στο Ιδρυµατικό Καταθετήριο Εύρηκα, σε 

Βάσεις ∆εδοµένων όπως είναι για παράδειγµα η Scopus, σε µηχανές αναζήτησης 
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όπως είναι το Google και τέλος αναφέρεται στη συνεχή επιµόρφωση και τη σηµασία 

που έχει σήµερα αφού συµβάλει στη δια βίου µάθηση. 

 

 

Εικόνα 3. 

Παραδειγµατική άσκηση για την αναζήτηση πληροφοριών µε τη µέθοδο της 

αποκοπής. 

 

 

3. Αξιολόγηση πληροφοριών. 

Στόχος της ενότητας η ικανότητα του χρήστη να: 

� κατανοήσει τη σηµασία της αξιολόγησης των πληροφοριών, 

� αξιολογεί τα αποτελέσµατα της έρευνας που έχει πραγµατοποιήσει, 

� αναθεωρεί τις στρατηγικές αναζήτησης, όποτε κρίνεται απαραίτητο, 

περιορίζοντας ή διευρύνοντας τα ανακτώµενα αποτελέσµατα, 

� αξιολογεί τις πηγές του διαδικτύου µέσω κατάλληλων κριτηρίων, 

Μετά από το τρίτο βήµα ο χρήστης θα είναι σε θέση να αξιολογεί τις πληροφορίες 

που έχει ανακτήσει σύµφωνα µε τα κατάλληλα κριτήρια που αφορούν την 

αξιολόγηση πηγών διαδικτύου καθώς και την αξιολόγηση βιβλίων και άρθρων 
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περιοδικών. Βέβαια, αν διαπιστωθεί πως τα αποτελέσµατα δεν ανταποκρίνονται 

στους πρωταρχικούς στόχους υπάρχει η δυνατότητα αναθεώρηση στρατηγικής όπου 

παρατίθενται διάφοροι τρόποι για να αλλάξει η αναζήτηση σύµφωνα µε τις ανάγκες 

του χρήστη. 

 

 

Εικόνα 4. 

Βασικά κριτήρια αξιολόγησης ιστοσελίδων. 

 

 

 

4. Συγγραφή και δηµοσίευση. 

 

Στόχος της ενότητας η ικανότητα του χρήστη να είναι σε θέση να ολοκληρώσει τη 

συγγραφή κάποιας εργασίας, δηλαδή: 

� να οργανώνει µε µεθοδικό τρόπο το συγκεντρωµένο υλικό της έρευνας,  

� να συντάσσει βιβλιογραφική ανασκόπηση,  

� να συνθέτει τις πληροφορίες,  

� να συντάσσει γραπτό κείµενο µε τη µορφή εργασίας ή µελέτης. 
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Σ’ αυτή την ενότητα εξηγούνται οι δυνατότητες που θα πρέπει να έχει ο χρήστης για 

να ολοκληρώσει την εργασία του όπως επίσης τους µεθοδικούς τρόπους που οφείλει 

να ακολουθήσει. Είναι η ενότητα που µπορεί κανείς να δει ένα υπόδειγµα εργασίας 

βάσει του οποίου θα φτιάξει και τη δική του. Αναλύονται όλα τα µέρη που πρέπει να 

έχει µία επιστηµονική εργασία για να είναι ολοκληρωµένη. Πιο αναλυτικά, 

παρουσιάζονται οι κατηγορίες εργασιών καθώς και τα στάδια συγγραφής που είναι τα 

εξής: 

� Ορισµός θέµατος 

� Συλλογή και µελέτη βιβλιογραφίας 

� Προσχέδιο εργασίας 

� Αρχικό κείµενο 

� Αναθεώρηση κειµένου 

� Ανάγνωση από τρίτο άτοµο 

� Συµπλήρωση τελικού κειµένου 

 

Επιπλέον, δίνεται η δοµή µιας ολοκληρωµένης εργασίας µε τα εξής µέρη: 

� Εξώφυλλο 

�  Σελίδα τίτλου 

�  Περίληψη 

�  Πίνακας Περιεχοµένων 

�  Πρόλογος 

�  Εισαγωγή 

�  Κύριο µέρος – Θεωρητικό πλαίσιο – Μεθοδολογία 

�  Επίλογος – Συµπεράσµατα 

�  Βιβλιογραφία 

�  Παράρτηµα 

�  Ευρετήριο 
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Εικόνα 5. 

Οργανωµένα στάδια συγγραφής µιας επιστηµονικής εργασίας. 

 

 

 

 

5. Σωστή χρήση της πληροφορίας. 

 

Ολοκληρώνοντας την ενότητα ο φοιτητής θα είναι σε θέση να:  

� κατανοεί ζητήµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας, 

� κατανοεί ζητήµατα λογοκλοπής και κατ’ επέκταση να 

� χρησιµοποιεί την πληροφόρηση ηθικά και νόµιµα, 

� δηµιουργεί βιβλιογραφικές αναφορές και παραποµπές. 

Αν και τελευταία ενότητα, η σηµασία της είναι εξίσου σηµαντική µε τις άλλες. 

Αρχικά εξηγούνται συναφείς όροι µε το περιεχόµενο της ενότητας, όπως πνευµατική 

ιδιοκτησία, λογοκλοπή και φυσικά η ανάγκη παραποµπών και βιβλιογραφικών 

αναφορών. Στο τέλος παρατίθενται ο τρόπος σύνταξης µιας βιβλιογραφίας και τα 

συστήµατα βιβλιογραφικών παραποµπών των: Harvard, MLA, Chicago Manual. 
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Εικόνα 6. 

Φόρµα σύνταξής βιβλιογραφικών παραποµπών. 

 

 

 

6. Επιπρόσθετα. 

 

Τα “Επιπρόσθετα” είναι ένας σύνδεσµος στο τέλος των ενοτήτων που 

συµπεριλαµβάνει τον χάρτη, το γλωσσάριο, την επικοινωνία, το εργαλείο σύνταξης 

των βιβλιογραφικών παραποµπών και τέλος τη βιβλιογραφία που χρησιµοποιήθηκε 

για την ολοκλήρωση του προγράµµατος. Πιο αναλυτικά,  στον χάρτη µπορεί να βρει 

κανείς το ολοκληρωµένο σχεδιάγραµµα των περιεχοµένων του Ωρίωνα µε όλες τις 

ενότητες και τις υποενότητες. Το γλωσσάριο περιλαµβάνει τους όρους που υπάρχουν 

στο πρόγραµµα αλφαβητικά και διαλέγοντας ένα ζεύγος γραµµάτων εµφανίζονται οι 

όροι ως σύνδεσµοι που έχουν την ιδιότητα να µεταφέρουν το χρήστη στην αντίστοιχη 

σελίδα. Επιπλέον, υπάρχει η επικοινωνία όπου µπορεί ο χρήστης να έρθει σε επαφή 

µε τους δηµιουργούς µέσω e-mail. Ένα άλλο σηµαντικό κοµµάτι είναι το εργαλείο 

σύνταξης των βιβλιογραφικών παραποµπών όπου βοηθάει το χρήστη να κάνει τη δική 

του παραποµπή βάσει τεσσάρων νέων προτύπων όπως είναι το APA, το MLA, το 
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Harvard και το Turabian. Τέλος, όπως είναι φυσικό αναφέρεται η βιβλιογραφία που 

χρησιµοποιήθηκε από τους δηµιουργούς του προγράµµατος. 

 

Εικόνα 7. 

Πρόσθετα (Οι πέντε υποενότητες) 
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2.2 γ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ “ΩΡΙΩΝ”  

 

Σύµφωνα µε την ενότητα 3 του προγράµµατος υπάρχουν κάποια βασικά κριτήρια 

αξιολόγησης ιστοσελίδων τα οποία θα αναλυθούν παρακάτω. Ως γνωστό, οι 

ιστοσελίδες δηµιουργούνται για να εξυπηρετήσουν συγκεκριµένους σκοπούς και 

ανάλογα χαρακτηρίζονται ως αξιόπιστες ή µη. Σκοπός της αξιολόγησης αυτής είναι 

να εξεταστεί αν το συγκεκριµένο πρόγραµµα πληροφοριακού γραµµατισµού, 

ανταποκρίνεται επιτυχώς στα παρακάτω κριτήρια τα οποία βοηθούν το χρήστη να 

κρίνει µια πηγή. Τα κριτήρια είναι: Ο στόχος της ιστοσελίδας και το επιδιωκόµενο 

κοινό, η αξιοπιστία του συγγραφέα, η ακρίβεια και η αξιοπιστία της πληροφορίας 

στην ιστοσελίδα, η ενηµερότητα και η επικαιρότητα των πληροφοριών της 

ιστοσελίδας και τέλος, η δοµή καθώς και η πλοήγηση της ιστοσελίδας. 

 

 

1. Στόχος της ιστοσελίδας και επιδιωκόµενο κοινό 

 

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, στόχος της ιστοσελίδας είναι η εκπαίδευση των 

φοιτητών στο να γίνουν αυτόνοµοι και ικανοί να αναζητήσουν µια πληροφορία, να 

την ανακτήσουν και να την αξιολογήσουν ώστε να είναι σε θέση να εκπονήσουν µία 

επιστηµονική εργασία. Το κοινό βέβαια που ενδιαφέρεται για τον Ωρίωνα είναι 

κυρίως οι φοιτητές αλλά και γενικότερα ο οποιοσδήποτε χρήστης θέλει να 

εκπαιδευτεί στο να αντιµετωπίζει σωστά και αποτελεσµατικά µία πληροφορία. 

 

 

2. Αξιοπιστία του συγγραφέα 

 

Το πρόγραµµα του Ωρίωνα έχει κατασκευαστεί, µέσω του προγράµµατος ΕΠΕΑΕΚ 

ΙΙ, “Ενίσχυση και εµπλουτισµός των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών”, από τη 

Βιβλιοθήκη του Αλεξάνδρειου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος 

Θεσσαλονίκης όπου φέρει και τα πνευµατικά δικαιώµατα του δικτυακού τόπου. 

Συνεπώς το Ίδρυµα φέρνει την µνεία ευθύνης αφού θεωρείται ο δηµιουργός του 

προγράµµατος. Συγκεκριµένα, δεν αναφέρονται κάπου τα ονόµατα των υπευθύνων 

για το περιεχόµενο της ιστοσελίδας αλλά υπάρχει φόρµα επικοινωνίας µαζί τους.  

 



 143

3. Ακρίβεια κα αξιοπιστία της πληροφορίας στην ιστοσελίδα. 

 

Ένα πρόγραµµα πληροφοριακού γραµµατισµού δεν θα µπορούσε να µην είναι 

αξιόπιστο και ακριβές. Η κάθε πληροφορία που παρέχεται είναι απόλυτα κατανοητή, 

λεπτοµερέστερη, µιας και το θέµα που επεξηγείται εµβαθύνεται πλήρως και όχι 

µονοδιάστατα, είναι σαφής και φυσικά τεκµηριωµένη µε αναφορές στις πηγές που 

χρησιµοποίησαν οι δηµιουργοί. Η ιστοσελίδα είναι εύκολα αναζητήσιµη και δεν έχει 

ορθογραφικά ή συντακτικά λάθη. Με άλλα λόγια, η ιστοσελίδα αποτελεί µια καλή 

πηγή πληροφοριών που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να ολοκληρωθεί µια 

επιστηµονική εργασία χωρίς προκαταλήψεις και µε πλήρη αντικειµενικότητα αφού 

δεν έχει σκοπό να διαφηµιστεί αλλά να διδάξει. Εξάλλου, δεν αναφέρονται κάπου οι 

προσωπικές απόψεις των δηµιουργών, απεναντίας, αυτά τα οποία αναγράφονται είναι 

κοινά αποδεκτά στο τοµέα της επιστήµης τους. 

 

4. Ενηµερότητα και επικαιρότητα των πληροφοριών της ιστοσελίδας 

 

Η ιστοσελίδα δηµιουργήθηκε το 2008 και ακόµη είναι νωρίς να προσδιοριστεί η 

συχνότητα ενηµέρωσης του. Παρ’ όλα αυτά στο κάτω µέρος της ιστοσελίδας 

αναγράφεται πάντα η τελευταία ενηµέρωση. 

 

5. ∆οµή και πλοήγηση της ιστοσελίδας 

 

Η πρόσβαση του προγράµµατος είναι ελεύθερη σ’ όλους τους χρήστες χωρίς 

κωδικούς ή άλλα προσωπικά στοιχεία. Μπορεί ο οποιοσδήποτε να εισέρχεται στο 

δικτυακό τόπο αν βέβαια γνωρίζει ελληνικά ή αγγλικά. Η πλοήγηση είναι πολύ απλή 

ακόµη και για έναν αρχάριο χρήστη µιας και οι ενότητες αναγράφονται και πάνω και 

αριστερά της ιστοσελίδας µαζί µε τους συνδέσµους που ακολουθούν. Ακόµη 

ευκολότερη πλοήγηση προσφέρεται από το χάρτη που περιλαµβάνει τους 

κυριότερους συνδέσµους του ιστότοπου. Επιπλέον, να µην ξεχνάµε την αισθητική 

που παίζει καθοριστικό ρόλο ακόµη και σε µία ιστοσελίδα. Ο τρόπος που 

παρουσιάζεται το περιεχόµενό της πρέπει να είναι καλοσχεδιασµένος και να µην 

κουράζει τον αναγνώστη. Στο συγκεκριµένο πρόγραµµα τα χρώµατα είναι απαλά και 

ξεκούραστα. Το φόντο είναι άσπρο και τα γράµµατα µαύρα ή µερικές φορές µπλε για 

να δίνουν έµφαση. Η εικόνα που χρησιµοποιείται έχει και αυτή αποχρώσεις του µπλε 
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οπότε δεν υπάρχει κάτι έντονο για να κουράσει τα µάτια του χρήστη. Η 

γραµµατοσειρά που υπάρχει είναι ευανάγνωστη και επιπλέον, σε άτοµα µε 

προβλήµατα όρασης υπάρχει δυνατότητα αλλαγής µεγέθους από το σύνδεσµο 

Προβολή-Μέγεθος κειµένου. 

 

 Ο τρόπος σύνταξης των ενοτήτων είναι πολύ προσεγµένος, αφού οι βασικές ενότητες 

αριθµούνται ενώ οι περαιτέρω σύνδεσµοι κάθε ενότητας είναι µε κουκίδες. Επιπλέον, 

υπάρχει πάντα ο σύνδεσµος που µεταφέρει τον χρήστη στην αρχική σελίδα και κατά 

τη διάρκεια του οδηγού οι ενδείξεις “Επόµενο” και “Προηγούµενο” αποτελούν 

βασικό πλεονέκτηµα του προγράµµατος. Ένα άλλο βασικό στοιχείο του 

προγράµµατος είναι ότι δεν έχει µακροσκελή κείµενα. Απεναντίας είναι µικρά µε 

ωραία διάταξη και πάντα συνοδευµένα από ασκήσεις, όπου δίνεται η ευκαιρία 

κατανόησης της θεωρίας. Αξιοσηµείωτο βέβαια είναι ότι οι ασκήσεις δεν είναι πάντα 

του ίδιου τύπου και ακολουθούνται από τις απαντήσεις και µερικές φορές υπάρχει το 

πλεονέκτηµα της δεύτερης ευκαιρίας. 

 

Συµπεράσµατα 

 

Απ’ ότι µπορεί να διαπιστώσει ο οποιοσδήποτε χρήστης, η Βιβλιογραφική 

Εκπαίδευση δεν αρκεί για να γίνει ένα άτοµο πληροφοριακά εγγράµµατο. Για αυτό το 

λόγο δηµιουργήθηκε το on-line πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας «Ωρίων» για 

να καλύψει όλα εκείνα τα κενά που απαιτούνται για τη σωστή εκπαίδευση των 

χρηστών. Αναµφισβήτητα, το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα θα δοθεί αν το 

συγκεκριµένο online tutorial ενσωµατωθεί σε όλα τα προγράµµατα σπουδών των 

τµηµάτων του Ιδρύµατος, ώστε να συνδράµει αποτελεσµατικά στη διδασκαλία της 

πληροφορίας. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η εκπαίδευση των χρηστών, ώστε να αποκτήσουν τις αναγκαίες πλέον 

πληροφοριακές δεξιότητες, δεν είναι µία εύκολη διαδικασία. Απεναντίας, υπάρχουν 

πολλοί παράµετροι που πρέπει να ληφθούν υπ’ όψει. Πρώτα πρώτα να διευκρινιστούν 

οι ορισµοί που σχετίζονται µε το θέµα της εκπαίδευσης χρηστών και την 

Πληροφοριακή Παιδεία. Ακόµη η τεχνολογία που παρέχεται από τη Βιβλιοθήκη ώστε 

να υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισµός για να πραγµατοποιηθεί κάποιο πρόγραµµα 

Πληροφοριακής Παιδείας. Ένα άλλο κοµβικό σηµείο που παίζει καθοριστικό ρόλο 

είναι το προσωπικό της Βιβλιοθήκης. Ένα πρώτο ωφέλιµο βήµα είναι η εκπαίδευση 

του όπου µε την κατάλληλη τεχνογνωσία θα βοηθήσει το χρήστη να µάθει να 

αναζητάει µόνος του τις πληροφορίες του. 

 

Συνεπώς, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η τεχνολογία επιδρά άµεσα στην εκπαίδευση 

και κυρίως στα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα. Οι Βιβλιοθήκες από την άλλη είναι το 

«όχηµα» για να φτάσει ένα άτοµο στη «γνώση» και η Πληροφοριακή Παιδεία είναι ο 

«δρόµος» για τη δια βίου µάθηση». 

 

Κατά τη διάρκεια σπουδών των φοιτητών, ένα από τα πολυτιµότερα εργαλεία είναι η 

ικανότητα να µάθουν να χειρίζονται τη γνώση. Συνεπώς δεν θα µπορούσε να 

παραλειφθεί η συµµετοχή των βιβλιοθηκονόµων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Είναι 

πολύ σπουδαίο να συνεργάζεται ο εκπαιδευτικός µε τον βιβλιοθηκονόµο για να 

συµβάλλουν στην απόκτηση πληροφοριακών δεξιοτήτων. 

 

Όσον αναφορά τις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες στη χώρα µας, διαπιστώνουµε ότι οι 

περισσότερες εκπαιδεύουν τους χρήστες τους κυρίως µε σεµινάρια ή ηλεκτρονικούς 

οδηγούς. Από όλες όµως  τις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες δύο είναι οι εξαιρέσεις. 

Πρώτον, το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας το οποίο είναι το µόνο που ορίζει την 

εκπαίδευση του ως Πληροφοριακή Παιδεία και δεύτερον, το Αλεξάνδρειο 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα  της Θεσσαλονίκης που δηµιούργησε ένα on-line 

πρόγραµµα  Πληροφοριακής Παιδείας.  

 

  



 146

Τέλος, µετά την εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής, προτείνουµε όλες οι 

Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες να ορίσουν κάποιο πρόγραµµα Πληροφοριακής Παιδείας 

το οποίο θα συνδράµει στη δια βίου µάθηση των φοιτητών. Επιπλέον, να υιοθετηθεί 

το πρόγραµµα «Ωρίων» από όλα τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα κυρίως από τα δύο Τ.Ε.Ι  

Βιβλιοθηκονοµίας και το Πανεπιστήµιο Αρχειονοµίας του Ιονίου.  Κλείνοντας, θα 

θέλαµε να επισηµάνουµε τα παρακάτω λόγια που ολοκληρώνουν την επιθυµία να 

εκπαιδεύεται πρώτα το προσωπικό µιας Βιβλιοθήκης και µετά οι χρήστες της.  

 

“Ποιους πρέπει να εκπαιδεύουµε; Ασφαλώς το χρήστη, αλλά είναι ουσιαστικό να 

εκπαιδεύουµε ο ένας τον άλλον, να µοιραζόµαστε µεταξύ µας τις γνώσεις µας και τα 

εργαλεία. Οι πόροι µας και οι υποστήριξη που έχουµε είναι περιορισµένοι και θα 

παραµείνουν έτσι, και αυτό σηµαίνει πως κάθε καινούργια (και παλιά) καλή ιδέα και 

πρόγραµµα που σχετίζονται µε τη Βιβλιογραφική Εκπαίδευση πρέπει να γίνονται 

γνωστά σε όλους µας. Έχει ειπωθεί πως εκείνος που διδάσκει δασκάλους είναι διπλά 

ευλογηµένος, γιατί οι καρποί των κόπων του πολλαπλασιάζοντας χιλιαπλάσια. (Dudley, 

1983 αναφέρεται σε Κακούρη,1997) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ 
ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 
Στα πλαίσια των µαθηµάτων πληροφοριακής παιδείας που υλοποιούνται από τη Βιβλιοθήκη 
και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστηµίου, παρακαλούµε αφιερώστε µας λίγο από το 

χρόνο σας για να συµπληρώσετε το παρακάτω ερωτηµατολόγιο. Ευχαριστούµε. 
 

Όλα τα πεδία µε (*) είναι υποχρεωτικά.  
 

Τµήµα:(*) Επιλέξτε ένα τµήµα από τη λίστα
 

Έτος Σπουδών:(*) Επιλέξτε το έτος σπουδών σας
 

Φύλο:(*) Επιλέξτε το φύλο σας
 

Έτος Γέννησης:(*) 
 

Ακαδηµαϊκό 
Έτος (*) 

Επιλέξτε το Ακαδηµαϊκό σας έτος
 

 
  

    

Πως βρίσκετε την ιδέα της υλοποίησης της 
πληροφοριακής παιδείας; (*) 

Επιλέξτε µία τιµή
 

 
 

Πιστεύετε πως το υλικό που χρησιµοποιήθηκε για την 
διδασκαλία ήταν το καταλληλότερο; (*) 

Επιλέξτε µία τιµή
 

 
 

Πως χαρακτηρίζετε την παρουσίαση του προγράµµατος 
της πληροφοριακής παιδείας καθώς και την 

µεταδοτικότητα των εκπαιδευτών; (*) 

Επιλέξτε µία τιµή
 

 
 

Πιστεύετε πως µετά την παρουσίαση θα µπορέσετε να 
προσανοτολιστείτε στον χώρο της βιβλιοθήκης και να 

χρησιµοποιήσετε αποτελσµατικά τις έντυπες και τις 
ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης που προσφέρονται; 

(*) 

Επιλέξτε µία τιµή
 

 
 

 

Κατά την άποψή σας ο χώρος διδασκαλίας είναι ο 
κατάλληλος για την πληροφοριακή παιδεία; Αν όχι 

προτείνετε (*) 

Επιλέξτε µία τιµή
 

 
 

Αλλο 
  

Κρίνετε απαραίτητο το πρόγραµµα πληροφοριακής 
παιδείας να συνεχιστεί σε συνεχή µόνιµη βάση; (*) 

Επιλέξτε µία τιµή
 

 
 

Έχετε να προτείνετε νέες ιδέες για την βελτίωση του 
υλικού και του τρόπου παρουσίασης της 

πληροφοριακής παιδείας; 

Περισσότερο 
Χρόνο 

Μεγαλύτερη 
αίθουσα 

Πιό αναλυτικά 

Μικρότερο κοινό 

∆υνατότητα 
Πρακτικής 

Αλλο:  

 

 


